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Sfântul Ierarh Martir Antim Ivireanul a 
păstorit Arhiepiscopia Râmnicului între anii 
1705-1708. Acum, în anul 2016, când se împlinesc 
trei secole de la sfârșitul său martiric, ierarhul 
sfânt va fi prăznuit în mod deosebit în Eparhia 
Râmnicului, unde sectoarele Centrului Eparhial 
vor organiza o serie amplă de evenimente 
culturale, artistice și pastoral-misionare.

Comemorarea Sfântului Ierarh Antim 
Ivireanul a debutat în Arhiepiscopia 
Râmnicului sâmbătă, 20 februarie 2016, cu un 
eveniment pastoral-misionar deosebit: așezarea 
spre închinare și binecuvântare în Catedrala 
Arhiepiscopală a cârjei sale arhierești, păstrată 
până astăzi la Muzeul Eparhial din Râmnic.

Cârja arhierească a Sfântului Antim Ivireanul 
a fost restaurată la inițiativa Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, de către domnul Tuțu 
Bărbulescu, directorul Centrului de Restaurare 
și Conservare a Patrimoniului de la Muzeul 

de Istorie din Craiova, prin purtarea de 
grijă a Înaltpreasfințitului Părinte Irineu, 
Arhiepiscopul Craiovei și Mitropolitul Olteniei, 
și prin stăruinţa Preacuvioasei Maici Stavrofora 
Miriam Link, Stareța Mănăstirii Toți Sfinții 
(Paraclis Mitropolitan).

Cu ocazia restaurării și întoarcerii la Râmnic a 
sfintei relicve, la Catedrala Arhiepiscopală a fost 
săvârșită slujba de Te Deum, de către Preasfințitul 
Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Râmnicului, împreună cu un ales 
sobor de preoți și diaconi. La slujbă au participat 
patru arhierei din Mitropolia Olteniei, precum 
și numeroși preoți și credincioși.

În cuvântul de învățătură rostit cu această 
ocazie, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit 
Irineu a reamintit credincioșilor iubirea 
jertfelnică a Sfântului Ierarh Antim Ivireanul 
față de poporul român, pe care l-a iubit ca pe 
propriul său popor, lăsându-i ca moștenire o 

Cârja arhierească a Sfântului Antim Ivireanul, 
așezată spre închinare la Catedrala din Râmnic

La inițiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, în şedinţa de lucru din 28-29 octombrie 2014, 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 2016 drept Anul omagial al educaţiei 
religioase a tineretului creştin-ortodox şi Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul 
şi al tipografilor bisericeşti în Patriarhia Română. Cu acest prilej, în toate eparhiile şi instituţiile de 
învăţământ teologic ale Bisericii Ortodoxe Române, în al doilea semestru al anului 2016 vor fi 
organizate conferințe, simpozioane, colocvii și seminarii care vor evalua moştenirea spirituală şi 
culturală a Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul, la împlinirea a 300 de ani de la sfârșitul său 
mucenicesc (1716-2016). De asemenea, vor fi evidențiate atât importanţa tiparului în dezvoltarea 
culturii naționale, cât și misiunea Bisericii Ortodoxe strămoșești în luminarea poporului român.
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limbă română împlinită și o zestre duhovnicească 
și culturală de mare însemnătate:

La începutul acestui an de sărbătorire a Sfântului 
Ierarh Antim, când noi îl avem în rugăciunile 
noastre, în discursul nostru, în învățăturile pe 
care le vom prezenta pe parcursul aecestui an, prin 
conferințe preoțești, prin simpozioane organizate în 
mănăstiri și orașe și prin diverse alte manifestări, 
vom aduce un prinos de mulțumire Sfântului Antim, 
pentru că, într-adevăr, este creatorul limbii liturgice 
românești. Este inimaginabil că o personalitate 
din alt neam a înțeles sensul și semnificația limbii 
noastre românești, și-a dat seama că e momentul 
să ieșim de sub influența slavă și grecească și că nu 
trebuie nicidecum să fim complexați de alte idei și de 
alte imagini din afara Ortodoxiei noastre românești. 
De aceea, ne-a dat impuls și ne-a ajutat ca să putem 
să ne rugăm în limba noastră românească, să citim 
în limba noastră și să avem o traducere corectă a 
textelor din Sfinții Părinți și din Sfânta Scriptură.

Pentru Sfântul Antim, Cuvântul lui Dumnezeu 
era hrană, și, de aceea, cunoscând dulceața cuvântului, 
care este ca mierea în gura omului credincios, nu 
l-a folosit doar el, ci l-a dat și altora, ca toți să se 
îndestuleze din această hrană spirituală a Duhului 
Sfânt. Deci, prin cuvântul său, prin tipăriturile 
sale, s-a arătat un adevărat stup al credinței, care 
împărtășește întotdeauna mierea cea duhovnicească, 
a spus Înaltpreasfinția Sa.

De asemenea, Înaltpreasfințitul Părinte 
Irineu le-a împărtășit celor prezenți îndemnul 

de a avea evlavia cea dreaptă față de lucrurile 
care au aparținut sfinților, potrivit credinței că 
omul sfințește locul și lucrurile pe care acesta le 
folosește:

Există o legătură între noi și natura înconjurătoare, 
între noi și obiectele pe care le purtăm și le folosim. 
Omul sfințește locul, zicem într-un limbaj înțelept 
popular. Sfântul Antim a sfințit obiectele și locul pe 
care l-a călcat. El păstrează această legătură și după 
trecerea sa la cele veșnice, pentru că nu ne putem 
imagina că s-a rupt de relația cu noi. Pentru aceasta, 
motivația de a-i cinsti și lucrurile care i-au aparținut 
este vrednică de cinste, iar certitudinea noastră de a 
ne închina Sfintelor Moaște și Sfintelor Relicve este 
cu adevărat binecuvântată de Dumnezeu și de folos 
spre mântuirea noastră.

În această zi de mare sărbătoare din viața 
Arhiepiscopiei Râmnicului, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a reamintit credincioșilor 
dragostea Sfântului Ierarh Antim Ivireanul 
față de această eparhie, pe care a păstorit-o cu 
vrednicie vreme de 2 ani și 10 luni: Strălucit 
cărturar, tipograf și om de artă, Sfântul Ierarh Martir 
Antim Ivireanul a revitalizat viața duhovnicească 
a acestei de Dumnezeu păzite eparhii, făcându-
se ctitor al mai multor sfinte mănăstiri, adăugând 
pridvor bisericii Mănăstirii Cozia, îngrijindu-se de 
metocul acesteia, Mănăstirea Cotmeana, precum și 
de Schitul Fedeleșoiu și de Mănăstirea Govora, unde 
i se păstrează până în zilele noastre chipul, ca tablou 
votiv.

Arhiepiscopia Râmnicului îi susține moral și 
financiar pe tinerii vâlceni cu rezultate bune la 
învățătură, precum și pe cei aflați în nevoi, așa 
cum, odinioară, Sfântul Antim a purtat de grijă 
tinerilor din această eparhie, înființând o așa-zisă 
Școală de pomană, fiind fondatorul învățământului 
fără plată, gratuit, în Țările Române, a adăugat 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie.

De asemenea, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie le-a mulțumit, în mod deosebit, 
Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Irineu și 
Preacuvioasei Maici Starețe Stavrofora Miriam 
Link, care au făcut posibilă restaurarea cârjei 
arhierești a Sfântului Ierarh Antim Ivireanul, 
arătând prin aceasta prețuirea și dragostea lor 
față de Arhiepiscopia Râmnicului. De asemenea, 
mulțumirile au fost adresate și arhiereilor, 
slujitorilor Sfintelor Altare și credincioșilor, care 
au împodobit cu prezența lor acest eveniment 
înălțător de la Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu-Vâlcea.

Alături de cei patru arhierei din Mitropolia 
Olteniei - Înaltpreasfințitul Părinte Irineu, 
Arhiepiscopul Craiovei și Mitropolitul 
Olteniei, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, Preasfințitul Părinte 
Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, 
și Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului 
- s-au bucurat duhovnicește toți stareții și 
starețele sfintelor mănăstiri și schituri din 
Eparhia Râmnicului, precum și numeroși preoți 
și credincioși.

Sfântul Ierarh Martir Antim Ivireanul 
s-a născut în Georgia (1650). A fost stareţ al 
Mănăstirii Snagov (1694-1704), Episcop al 
Râmnicului (1705-1708) și Mitropolit al Ţării 
Româneşti (1708-1716), când Țara Românească 
era cârmuită de Sfântul Voievod Martir 
Constantin Brâncoveanu (1688-1714). Sfântul 
Antim Ivireanul a coordonat Tipografia 
domnească din București (1691-1694; 1701-
1705) și tipografiile de la Snagov (1694-1701), 
Râmnic (1705-1708) şi Târgoviște (1708-1715). 
A tipărit 63 de cărți (9 la Râmnic), dintre care 
21 în limba română. Molitfelnicul (Râmnic, 
1706) şi Liturghierul (Târgoviște, 1713), tipărite 
în limba română, au statornicit limba vorbită 
a poporului român în cultul Bisericii Ortodoxe 
Române. Pentru atitudinea sa antiotomană, în 
toamna anului 1716 a fost înlăturat din scaun și 
condamnat la exil pe viață la Mănăstirea Sfânta 
Ecaterina de la Muntele Sinai. Pe drum, Sfântul 
Ierarh Antim a fost ucis de turci și aruncat în râul 
Marița (Tungia, Bulgaria). A fost canonizat de 
Biserica Ortodoxă Română în ședința Sfântului 
Sinod din 19-20 iunie 1992, cu zi de prăznuire la 
27 septembrie.

Sfântul Antim Ivireanul  A
nul C

om
em

orativ al Sfântului Ierarh A
ntim

 Ivireanul

Anul acesta, în luna septembrie, biserica nouă 
a Mănăstirii Antim, aflată în cartierul Troianu din 
Râmnicu Vâlcea, va fi târnosită de Preafericitul 
Părinte Patriarh Daniel, împreună cu mai mulți 
ierarhi ai Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române.

EVENIMENT
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Bucureşti a avut loc a opta ediţie a manifestării 
religios-duhovniceşti Icoana - Fereastră spre 
Dumnezeu, eveniment prilejuit de prima 
duminică din Postul Mare, Duminica Ortodoxiei. 
În sprijinul acestui eveniment pastoral-misionar 
și duhovnicesc, cinstitele moaște ale Sfântului 
Cuvios Grigorie Decapolitul de la Mănăstirea 
Bistrița au fost așezate spre închinare la 
Biserica Icoanei din București, spre bucuria și 
mângâierea credincioșilor din Capitală, unde au 
rămas până luni, 2 martie, când au fost readuse 
la Mănăstirea Bistrița.

Anul 2015 a fost unul bogat în evenimente 
duhovnicești, editoriale și cultural-artistice în 
Arhiepiscopia Râmnicului. Cu binecuvântarea 
și sub directa coordonare a Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, au fost organizate mai 
multe simpozioane naționale și internaționale, 
spectacole cultural-artistice, piese de teatru, 
recitaluri de poezie, de muzică bisericească și 
clasică, procesiuni, restaurări și sfințiri de biserici 
și alte diferite activități duhovnicești. Toate 
spectacolele și lucrările organizate de Eparhia 
Râmnicului au fost oferite în dar credincioșilor 
iubitori de Dumnezeu și de cultură autentică.

Ianuarie

 15 ianuarie. De Ziua Culturii Naţionale, 
în Sala Iosif Episcopul a Centrului cultural 
Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, Arhiepiscopia 
Râmnicului a organizat Conferința Scrisoarea 
III în ediţii Eminescu succesive, în cadrul căreia 
au conferenţiat Prof. Dr. Nicolae Georgescu, 
membru al Uniunii Scriitorilor din România, 
dna. Doina Rizea, director al Casei Editoriale 
Floare Albastră, și scriitorul Tudor Nedelcea. În 
cadrul evenimentului a fost lansată cartea Boala 
și moartea lui Eminescu, semnată de reputatul 
eminescolog Nicolae Georgescu.

 15 ianuarie. În aceeași zi a Culturii 
Naționale, în Sala Geo Saizescu a Teatrului 
Municipal Ariel s-a desfășurat recitalul de 
muzică şi poezie Dor de Eminescu... Actorii 
Daniela Nane şi Silviu Biriş au 
recitat poezii din creația lirică a 
poeților Mihai Eminescu, Marin 
Sorescu, Adrian Păunescu şi Tudor 
Arghezi, iar muzicianul Adrian 
Naidin a interpretat la violoncel 
mai multe cântări emoționante. 
Evenimentul a fost organizat în 
parteneriat cu Teatrul Municipal 
Ariel din Râmnicu Vâlcea.

Februarie

 26 februarie. Cu 
binecuvântarea Preafericitului 
Părinte Patriarh Daniel, din data de 
26 februarie, la Biserica Icoanei din 

 28 februarie. La Mănăstirea Blănoiu din 
Protoieria Călimănești, îndată după Sfânta 
Liturghie  a avut loc un eveniment pastoral-
misionar deosebit care a întregit bucuria 
duhovnicească trăită de credincioși în prima 
săptămână a Postului Mare. Înaltpreasfințitul 
Părinte Arhiepiscop Varsanufie a condus 
procesiunea cu  icoana Maicii Domnului 
Paramythia, pe care a sfințit-o și a așezat-o spre 
închinare în biserica mare. Icoana, ferecată în 
argint, dăruită mănăstirii de părintele Ioan 
Comăneci, este o copie fidelă a Icoanei făcătoare 
de minuni a Maicii Domnului Paramythia 
(Mângâietoarea) păstrată la Mănăstirea Vatoped, 
de la Sfântul Munte Athos. Evenimentul, 
petrecut în ajunul Duminicii Ortodoxiei, a fost 
o autentică actualizare a biruinței Ortodoxiei 
de la 11 martie 843, când împărăteasă Teodora 
şi patriarhul Metodie al Constantinopolului au 
restabilit definitiv cultul sfintelor icoane.

Martie

 4 martie. Anticipând ziua de 8 martie, în 
Sala Geo Saizescu a Teatrului Municipal Ariel, 
Arhiepiscopia Râmnicului a oferit vâlcenilor 
spectacolul de teatru intitulat Dumnezeu iubește. 
Producție a Companiei teatrale Teatrul IV din 
București, după o piesă scrisă de Zlata Demina, 
cu regia și scenografia semnate de Tomi Cristin, 
piesa de teatru a adus înaintea unui public 
deosebit de numeros atât actori consacrați, 
precum Magda Catone, Liviu Cheloiu și Amalia 
Ciolan, cât și tineri actori, precum Teodora 
Calagiu Garofil, Ana Maria Carablais și Tamara 
Roman. Având ca temă centrală rolul mamei 
și sacrificiile ei, spectacolul a ajuns la inima 
fiecărui spectator, întrucât, în definitiv, fiecare 
dintre noi este fiul unei mame. Toată viața mea 
am să țin minte clipa aceea. Tu ai s-o uiți. Știu asta. 
Tu vei uita multe. Vei uita ce apropiați am fost. Dar 

voi ține minte eu și pentru tine. Chiar și când nu 
voi mai fi voi ține minte. Doar pentru faptul că te-ai 
născut și ai nevoie de mine. Mă uit la tine și îmi dau 
seama că azi viața mea s-a terminat, pentru că ți-o 
dau ție, a rostit în final una dintre protagoniste.

 5 martie. Cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopia Râmnicului a înființat Școala 
Catehetică pentru adulți Sfântul Ioan Gură de 
Aur, în cadrul căreia au fost organizate cursuri 
misionare, care s-au desfășurat pe trei secțiuni: 
Studiu biblic; Catehism și învățătură de credință și 
Muzică psaltică. Cursurile s-au ținut la Centrul 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, în 
perioada 1 martie - 15 iunie 2015. Cursurile de 
Studiu biblic au fost predate chiar de chiriarhul 
Arhiepiscopiei Râmnicului. S-au înscris și au 
participat cu entuziasm peste două sute de 
persoane.

 10 martie. Părinții și tinerii, oficialitățile 
și personalităților culturale din județul Vâlcea 
au înțeles valoarea orei de Religie și au sprijinit 
înscrierea elevilor la această materie. Cu 
aproximativ 95% dintre elevi înscriși la ora de 
Religie, potrivit Inspectoratului Şcolar Judeţean, 
judeţul Vâlcea s-a clasat pe locul patru în țară.

 11 martie. În săptămână a treia din Postul 
Mare, Arhiepiscopia Râmnicului a oferit 

Evenimentele anului 2015
în Arhiepiscopia Râmnicului
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credincioșilor o seară culturală memorabilă în 
Sala de festivități a Consiliului Județean Vâlcea. 
Biofizicianul Virgiliu Gheorghe, renumit 
pentru scrierile sale științifice despre impactul 
televiziunii asupra minţii umane, a susținut 
Conferința Provocările familiei zilelor noastre. 
Având acces la numeroase studii moderne 
de fizică, medicină, fiziologie, sociologie, 
psihologie, neuropsihologie și bioetică, dar și 
la învăţătura ascetică a Bisericii, Dr. Virgiliu 
Gheorghe a subliniat principalele provocări prin 
care trebuie să treacă familia zilelor noastre. Am 
dat prea multă libertate altora să pătrundă în mintea 
noastră, să ne modeleze reprezentările interioare. 
Ne-au furat lumea lăuntrică. Noi am pătruns într-o 
eră în care am fost jefuiți de viața noastră lăuntrică, 
de lumea noastră lăuntrică. Aici, înlăuntrul nostru, 
se află ce vedem la televizor, narațiuni falsificate și 
toată nebunia și violența care sunt acolo, a precizat 
în cuvântul său Dr. Virgiliu Gheorghe.

 14 martie. În Sala Consiliului Județean 
Vâlcea, Arhiepiscopia Râmnicului și Compania 
teatrală Zona au organizat un spectacol inedit 
de poezie și muzică de pian, sub titlul Stihuri 
și Cântări. Textele religioase, interpretate de 
actorii Magda Catone, Ana 
Calciu și Tomi Cristin, au 
fost selectate din operele mai 
multor iubitori de Dumnezeu, 
precum: Sfântul Vasile cel 
Mare, Sfântul Ioan Gură de Aur, 
Sfântul Antim Ivireanul, Sfântul 
Ioan Iacob Hozevitul, Ana 
Blandiana, Vasile Voiculescu, 
Ion Pillat, Radu Gyr, Nichifor 
Crainic, Zorica Lațcu (monahia 
Teodosia), Daniel Turcea, Ioan 
Alexandru și Costache Ioanid. 
Compozițiile muzicale la pian au 
fost interpretate de tinerii Sabin 
Bănescu de la Liceul de Arte 
Victor Giuleanu, Iasmina-Maria 

Manafu de la Școala Take Ionescu și Sofia-Elena 
Deaconeasa de la Colegiul Național Mircea cel 
Bătrân.

 16-17 martie. A cincea ediție a Memorialului 
Bartolomeu Valeriu Anania, organizat de 
Arhiepiscopia Râmnicului,  în colaborare cu 
Primăria Râmnicului, Fundația Culturală Sfântul 
Antim Ivireanul, Biblioteca Județeană Antim 
Ivireanul și Forumul Cultural al Râmnicului, 
împreună cu numeroși parteneri, a debutat în 
comuna vâlceană Glăvile, localitatea natală a 
Mitropolitului Bartolomeu Anania, cu slujba 
de Parastas, urmată de mai multe alocuțiuni. 
Evenimentul a continuat la Biblioteca Județeană 
Antim Ivireanul din Râmnicu Vâlcea, cu o serie 
de comunicări. Alături de alți invitați de seamă, 
au luat cuvântul maica Josefina Giosanu, stareța 
Mănăstirii Văratec, dl. Ing. Laurian Anania și Dr. 
Costion Nicolescu. Au urmat alte comunicări, 
la Biblioteca orășenească A.E. Baconsky din 
Călimănești. Evenimentul s-a încheiat la 
Centrul cultural Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica, unde au fost prezentate și lucrări din 

arhiva mitropolitului. Evenimentul a marcat 
data nașterii mitropolitului Bartolomeu Anania 
în localitatea vâlceană Glăvile, la 18 martie 1921.

 21 martie. În perioada 18-25 martie, în 
România și Republica Moldova a fost organizată 
Săptămâna pentru viață, al cărei eveniment central 
a fost Marșul pentru viață. Aflată la a cincea ediție 
în țara noastră, manifestaţia s-a desfășurat 
simultan în peste 60 de orașe din România și 
Republica Moldova. Anul acesta marşul s-a 
desfăşurat sub titlul Fiecare viață este un dar. 
Evenimentul, organizat anual de Asociația 
Studenți pentru viață, având drept scop apărarea 
și promovarea vieții și a familiei tradiționale, s-a 
bucurat și de binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie. În Râmnicu-Vâlcea, marşul 
a pornit de la Catedrala Arhiepiscopală și a 
străbătut principalele bulevarde din municipiu. 
Participanții au purtat icoane cu Buna Vestire 
și Maica Domnului, ca simboluri ale Vieții, 
și pancarte cu mesaje motivaționale. Atât la 
începutul marşului, cât şi la finalul acestuia, 
participanţii au rostit rugăciuni. Întrucât ziua 
de 21 martie este Ziua Mondială a persoanelor 
cu Sindrom Down, marșul a dorit să 
evidențieze faptul că fiecare viață 
umană este unică și are o valoare 
infinită.

 22 martie. În duminica a patra 
a Postului Mare, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Capela Sfânta Mare 
Muceniță Varvara din Salina Ocnele 
Mari. După slujbă, în interiorul salinei 
a debutat turneul muzical Armonii 
pascale, realizat de Asociaţia culturală 
Pro Valores şi Amena Studio. Toți cei 
prezenți s-au bucurat de un spectacol 

inedit de poezie creștină și muzică instrumentală, 
în interpretarea actriței Daniela Nane și a 
pianistei Ioana Maria Lupașcu. Au fost recitate 

versuri din creația lirică a poeților 
creștini Mihai Eminescu, Radu Gyr, 
Vasile Voiculescu, Ioan Alexandru, 
Arsenie Boca, Nichifor Crainic, 
Benone Burtescu și Costache Ioanid, 
pe acorduri muzicale din creația 
compozitorilor Astor Piazzolla, 
Constantin Silvestri, George Enescu 
și Paul Constantinescu. În salină, loc 
de taină care îndeamnă la meditație 
și regăsire interioară, versurile 
au devenit adevărate călăuze în 
universul poeziei creștine. Maestrul 
Dinu Săraru, prezent la eveniment, 
s-a arătat deosebit de încântat de 
reprezentare și a încurajat activitatea 

cultural-artistică a Arhiepiscopiei Râmnicului, 
zicând: Mă bucur că am fost aici, la acest spectacol 
care precede fericit inspirat Buna Vestire. E și pentru 
spectacol o bunăvestire, este și pentru inițiativa 
Arhiepiscopului Râmnicului, Varsanufie, cunoscut 
pentru aplecarea lui spre cultură și spre ideea de 
teatru creștin. Eu, ca om de teatru, sprijin foarte mult 
această idee a Arhiepiscopului Râmnicului pentru 
că Râmnicul, de la începuturile Bisericii în lumea 
modernă, a fost un promotor al teatrului creștin. 
Celebra Mănăstire Bistrița a găzduit spectacole 
de teatru creștin într-o perioadă în care stareță era 
maica Olga Gologan, care a promovat teatrul creștin 
în incinta mănăstirii, în orașele din Vâlcea și chiar 
la București. În sfârșit, se continuă o tradiție foarte 
frumoasă datorită Arhiepiscopului Râmnicului. 
Două artiste autentice, astăzi, și Daniela Nane, și 
pianista Ioana Maria Lupașcu, recunoscute, au creat 
o clipă care mie mi-a dat sentimentul că mă aflu 
la deschiderea unei adevărate stagiuni consacrate 
teatrului și poeziei creștine.
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 31 martie. La sfârșitul lunii 
martie, Centrul cultural Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica a găzduit 
evenimentul de promovare și 
publicitate a proiectului Alege 
Școala! în Regiunea Sud-Vest 
Oltenia.  Alături de autoritățile 
centrale și locale, au participat 
reprezentanți ai Fundației World 
Vision România. Au fost prezentate 
activitățile și proiectele de viitor 
ale celor șapte centre educaționale 
Alege Școala! din Arhiepiscopia 
Râmnicului.

Aprilie

 2 aprilie. La Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu Vâlcea a fost 
săvârșită slujba Parastasului  la împlinirea unui 
an de la trecerea la cele veșnice a vrednicului 
de pomenire Arhiepiscop Gherasim Cristea (9 
aprilie 2014). La slujbă au participat mai mulți 
ierarhi din Mitropolia Olteniei și din eparhia 
vecină a Argeșului: Înaltpreasfințitul Părinte 
Irineu, Arhiepiscopul Craiovei și Mitropolitul 
Olteniei, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, Înaltpreasfințitul 
Părinte Calinic, Arhiepiscopul Argeșului și 
Muscelului, Preasfințitul Părinte Sebastian, 

Episcopul Slatinei și Romanaților, Preasfințitul 
Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și 
Strehaiei, și Preasfințitul Părinte Emilian 
Lovișteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Râmnicului. După un an de zile ne reunim în sfânta 
biserică să aducem rugăciune lui Dumnezeu, pentru 
că rolul esenţial şi important al Bisericii este acela de 
a mijloci înaintea Tatălui ceresc, de a aduce prinosul 
iubirii noastre, al dragostei noastre, pentru cel care 
a trecut de aici în Împărăţia veşnică, ca acolo să aibă 
un loc de odihnă, un loc de pace, un loc printre sfinţii  

lui Dumnezeu, a spus Înaltpreasfințitul Părinte 
Mitropolit Irineu în cuvântul Său. Arhiepiscopul 
Gherasim Cristea s-a născut la 14 noiembrie 
1914, în localitatea Muntenii Buzăului, judeţul 
Ialomiţa, și a trecut la cele veșnice la 9 aprilie 
2014, la vârsta de aproape 100 de ani. La 20 
de ani a intrat în obștea Mănăstirii Cernica. 
Între anii 1943-1952 a slujit ca ieromonah la 
Mânăstirea Antim din Bucureşti, apoi ca stareț 
la Mânăstirea Căldăruşani. După 36 de ani de 
viaţă călugărească a primit hirotonia în treapta 
de episcop, fiind rânduit arhiereu-vicar în 
Eparhia Dunării de Jos, apoi, la 16 octombrie 
1975, în Eparhia Râmnicului şi Argeşului. La 30 

septembrie 1984 a fost ales Episcop al 
Eparhiei Râmnicului şi Argeşului, iar la 
18 iunie 2009 a fost înălțat la rangul de 
Arhiepiscop. A trecut la cele veșnice la 
9 aprilie 2014, după un secol de viață.

 4 aprilie. În Sâmbăta lui Lazăr, 
Arhiepiscopia Râmnicului a organizat 
tradiționalul Pelerinaj de Florii, 
eveniment înălțător, cu puternice 
resorturi misionare și mărturisitoare.  
Pelerinajul a pornit de la Biserica Toți 
Sfinții din Râmnic, după slujba Vecerniei 
mari și sfințirea stâlpărilor de salcie, și a 
parcurs marile bulevarde ale orașului, 

până la Catedrala Arhiepiscopală, unde 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a rostit 
Rugăciunea de sfințire a icoanelor, Rugăciunea de 
binecuvântare a pelerinilor și un ziditor cuvânt de 
învățătură. Pelerinajul, ca act de mărturisire a 
lui Hristos, este o lucrare misionară care arată că 
niciodată credinţa nu trebuie ţinută sub obroc, ci 
arătată prin fapte, aşa cum ne îndeamnă Hristos 
Domnul, zicând: Oricine va mărturisi pentru Mine 
înaintea oamenilor, mărturisi-voi şi Eu pentru el 

înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri. Iar de cel ce 
se va lepăda de Mine înaintea oamenilor şi Eu Mă voi 
lepăda de el înaintea Tatălui Meu, Care este în ceruri 
(Matei 10, 32-33). La Pelerinajul de Florii au 
participat sute de preoți și numeroși credincioși. 
Stâlpări de fapte bune să aducem, fraţilor, lui Hristos 
Dumnezeu, Celui ce vine ca un om să pătimească 
de bunăvoie pentru noi, ca să dăruiască tuturor 
nepătimire, cu puterea Dumnezeirii, s-a cântat la 
strană în această zi sfântă.

 24 aprilie. Theodoros Vassilikos, cel mai 
renumit interpret grec de muzică psaltică 
al secolului al XX-lea, a fost prezent la 
Râmnicu Vâlcea, unde a răspuns invitației 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 

susținând un concert extraordinar de muzică 
psaltică organizat de Arhiepiscopia Râmnicului 
în Sala Geo Saizescu a Teatrului Ariel din Râmnicu-
Vâlcea. Alături de protopsaltul grec a cântat și 
psaltul Cristian Emanuel Bărîcă, un tânăr teolog 
din București. Sala s-a dovedit neîncăpătoare, 
inimile celor prezenți fiind mângâiate de 
frumusețea și profunzimea cântărilor bisericești 
psaltice. Theodoros Vassilikos s-a născut în anul 
1938. De la 15 ani a fost numit psalt și protopsalt 
la mai multe biserici din Grecia. În anul 1973 a 
fost numit protopsalt la Biserica Sfântul Toma 
din Atena, unde cântă și în prezent. Când m-am 
apropiat de strană, am ştiut exact că asta vreau 
să fac toată viaţa. Când cânt la strană, nu pot să 
rămân nemişcat de cuvintele pe care le rostesc sau 
de sorgintea divină a muzicii pe care o interpretez, a 
spus protopsatul. A promovat muzica psaltică 
bizantină în mod extraordinar la nivel național 
și internațional de-a lungul întregii sale vieți. 
A întemeiat în Grecia patru coruri a câte 50 
de membri, a înregistrat cea mai mare colecţie 
de imnuri şi cântări ale Bisericii Ortodoxe și a 
înregistrat peste 200 de casete şi CD-uri audio.

 25 aprilie. În ajunul Duminicii 
Mironosițelor, Arhiepiscopia Râmnicului a 
organizat în municipiul Râmnicu-Vâlcea o 
amplă procesiune întru pomenirea Sfântului 
Ierarh Calinic de la Cernica, ocrotitorul acestei 
eparhii. Pelerinii au pornit de la Catedrala 
Arhiepiscopală și au mers pe traseul tradițional, 
făcând un popas duhovnicesc la Bisericii Toți 
Sfinții și altul la Biserica Sfântul Dumitru, de unde 
au revenit la catedrală, unde au fost întâmpinați 
de Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, care 
a rostit un cuvânt de binecuvântare. Cu 
această ocazie, credincioșii s-au închinat la 
cinstitele moaște ale Sfântului Cuvios Grigorie 
Decapolitul, aduse de la  Mănăstirea Bistrița. 
Pelerinii au trăit binecuvântata stare a omului-
pelerin, ca veşnic călător către Împărăția lui 
Dumnezeu.

 25 aprilie. Cu ocazia împlinirii a 165 de 
ani de la instalarea Sfântului Ierarh Calinic de 
la Cernica în scaunul de Episcop al Râmnicului, 
Arhiepiscopia Râmnicului a organizat 
Simpozionul național Lucrarea duhovnicească și 
culturală a Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, 
Episcopul Râmnicului. Lucrările simpozionului 
s-au desfășurat în Sala Iosif Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica. Înainte 
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de începerea lucrărilor simpozionului, a 
fost lansat un dublu-CD audio cu alese 
Cântări psaltice din Slujba Vecerniei şi 
Utreniei Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, 
în interpretarea Grupului psaltic Tronos 
al Patriarhiei Române, și o nouă lucrare 
editorială a Editurii Praxis, cu titlul Carte 
cu rugăciuni, o fidelă reeditare a cărții de 
rugăciuni a Sfântului Ierarh Calinic de la 
1861. În cadrul simpozionului au susținut 
referate științifice academicieni, profesori 
universitari și invitați de seamă din toată 
țara, printre care Acad. Prof. Univ. Dr. 
Emilian Popescu, Arhim. Dr. Policarp 
Chițulescu, Pr. Prof. Univ. Dr. Aurel Pavel, 
Arhim. Dr. Veniamin Micle, Prof. Univ. Dr. 
Mihaela Palade, Lect. Dr. Ion Marian Croitoru, 
Conf. Univ. Dr. Ioan St. Lazăr, Pr. Dr. Laurenţiu 
Rădoi și Pr. Dr. Ioan Rizea, care au prezentat 
diverse aspecte privind viața și personalitatea 
Sfântului Ierarh Calinic.

 26 aprilie. În duminica a treia după Paști, 
când în Mitropolia Olteniei este prăznuită 
sărbătoarea mitropolitană Aducerea Moaștelor 
Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, Ocrotitorul 
Arhiepiscopiei Râmnicului, în Oltenia, Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea și-a serbat 
hramul. Sărbătoarea actualizează evenimentul 
duhovnicesc petrecut în perioada 28 aprilie 
- 5 mai 2012, când racla cu moaștele Sfântului 

Ierarh Calinic, aduse de la Mănăstirea Cernica, 
au poposit în mai multe locuri de seamă din 
Mitropolia Olteniei. Sfânta Liturghie a fost 
săvârșită de un sobor de zece arhierei, sub 
protia Înaltpreasfințitului Părinte Irineu, 
Arhiepiscopul Craiovei și Mitropolitul Olteniei, 
pe o scenă amenajată în faţa Catedralei 
Arhiepiscopale. Au participat numeroși 
credincioși, iar răspunsurile liturgice au fost 
date de corul psaltic al Catedralei Mitropolitane 
din Craiova. Prezent la Râmnic în aceste zile 
sfinte, protopsaltul grec Theodoros Vassilikos 
a interpretat în cadrul slujbei mai multe cântări 
psaltice. Înaltpreasfințitul Părinte Irineu a 
rostit un cuvânt de învățătură, după care 
Înaltpreasfințitul  Părinte Varsanufie a mulțumit 
tuturor celor care au îmbogățit praznicul prin 
prezența lor, mărturisindu-și dragostea față de 
Dumnezeu și față de Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica, ocrotitorul Eparhiei Râmnicului.

 29 aprilie. La Olimpiada Naţională de 
Religie, desfășurată în perioada 15-18 aprilie, 
în Târgovişte, Arhiepiscopia Râmnicului a 
fost reprezentată de doi elevi ai Seminarului 
Teologic Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din 
Râmnicu-Vâlcea: Andreescu Alin Cristian, elev 

în clasa a XII-a, îndrumat la disciplina Dogmatică 
de Pr. Prof. Cojocaru Mihai Irinel, care a obținut 
premiul I, și Popescu Silviu Mihail, elev în clasa 
a XI-a, îndrumat la disciplina Istoria Bisericii 
Ortodoxe Române de Pr. Prof. Pomenește George, 
care a obținut mențiune. Cei doi elevi merituoși, 
care fac cinste Arhiepiscopiei Râmnicului și 
județului Vâlcea, împreună cu profesorii lor, 
au fost felicitați în mod personal de chiriarhul 
lor, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, care 
le-a dăruit cărți și i-a îndemnat să înmulțească 
în continuare talantul științei și al cunoașterii, pe 
care Dumnezeu l-a încredințat lor, pentru a deveni 
buni mărturisitori ai Evangheliei lui Hristos și 
înțelepți păstori de suflete ai poporului român. În 
mod aparte, Înaltpreasfinţia Sa le-a reamintit 
profesorilor de strânsa legătură dintre Biserică şi 
Şcoală, dintre credinţă şi ştiinţă, ca premisă pentru 
obținerea unor caractere demne, vrednice și sfinte.

Mai

 8 mai. În perioada 8-10 mai, cinci tineri 
pianişti din Râmnicu-Vâlcea, însoțiți de 
profesorii lor, au reprezentat România la cea 
de-a XXV-a ediţie a Concursului internaţional 
de pian Giovani Musicisti, care s-a desfășurat 
în orașul italian Barletta. Este vorba de elevii 
Petru Darius Manafu (8 ani), Sofia Elena 
Deaconeasa (12 ani), Iasmina Maria Manafu (11 
ani), Gabriela-Alexandra Mitu (13 ani) și Sabin 
Bănescu (14 ani), elevi ai Şcolii Populare de 
Arte și ai Liceului de Arte Victor Giuleanu din 
Râmnicu Vâlcea. Fiecare copil a câștigat premiul 
întâi sau doi la secțiunea la care a participat. 
Arhiepiscopia Râmnicului, care promovează 
și susține tinerele talente, a asigurat financiar 
deplasarea, cazarea și înscrierea tinerilor 
muzicieni vâlceni la concursul din Italia, la care 
au participat tineri din peste treizeci de ţări.
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 20 mai. Mănăstirea Berislăvești din 
Protoieria Călimănești, aflată într-un grad 
avansat de deteriorare, a fost reînființată în 
ședința Permanenței Consiliului Eparhial al 
Arhiepiscopiei Râmnicului. Locașul monahal se 
află pe lista monumentelor istorice de gradul I 
și este inclus în planul național de restaurare al 
Ministerului Culturii și Cultelor încă din 1992. 
Restaurarea acestei mănăstiri este urgentă, 
întârzierea acesteia putând fi fatală pentru 
viitorul acestui vechi și frumos locaș monahal. 
Începând cu data de 20 mai, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a rânduit un stareț, iar obștea 
este în formare. Mănăstirea, aflată în localitatea 
vâlceană Berislăveşti, închinată Sfinţilor Trei 
Ierarhi, a fost ctitorită la 1753, de către marele 
paharnic Alexandru Bucşenescu și de soția lui, 
Maria. Lucrările de construcție au fost terminate 
în anul 1767, de către egumenul Nicodim 
Belgrădeanu. În anul 1788, întreaga incintă a 
avut de suferit în urma unui incendiu, iar în 
anul 1838 a fost grav avariată de un cutremur. 
În anul 1992, întregul ansamblu a fost preluat 
de Oficiul Naţional al Monumentelor Istorice 
şi trecut în Planul Naţional de Restaurare, dar 
lucrările  au tot fost amânate. Sub ocrotirea și 
implicarea directă a Arhiepiscopiei Râmnicului, 
la Mănăstirea Berislăvești au început lucrările de 
restaurare.

 20 mai. Municipiul Râmnicu Vâlcea 
a împlinit 627 de ani de la prima atestare 
documentară. În perioada 17-24 mai, Primăria 
Râmnicului a pregătit un amplu program 
cultural-artistic, sub genericul Zilele Râmnicului. 
În cadrul ședinței festive a Consiliului local, a 
fost lansată cartea-album Imagini din Râmnicul 
de odinioară. Invitat de seamă al acestei întâlniri, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a subliniat 
faptul că municipiul Râmnicu-Vâlcea s-a dezvoltat 
foarte mult datorită Episcopiei înfiinţate aici, prin 
grija fostului patriarh al Constantinopolului, 
Sfântul Ierarh Nifon (†1508), care, în anul 1503, 
a adunat un săbor mare ce a hotărât şi înfiinţarea 
Episcopiei Râmnicului. (...) Dacă vorbim astăzi 
de 627 de ani de existenţă documentară a oraşului 
Râmnicu Vâlcea, lucrul acesta este datorat, fără 
nicio exagerare, Bisericii de aici, care a ştiut nu 
doar să dubleze activitatea economică de aici, ci și 
să o susţină la propriu şi să stimuleze dezvoltarea 
spiritual-culturală şi economică a municipiului 

Râmnicu-Vâlcea. În privința activității 
desfășurate în Eparhia Râmnicului de Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica, Înaltpreasfinția 
Sa a precizat următoarele: Sfântul Ierarh Calinic 
este cel care a reuşit să scoată Episcopia Râmnicului 
şi, implicit, oraşul Râmnicu-Vâlcea din starea de 
degradare în care se afla după incendiul din 1847. 
Fără doar şi poate, el este cel care a reuşit să dea 
un avânt fără precedent dezvoltării culturale şi 
economice a oraşului Râmnicu-Vâlcea, cum nu se 
mai cunoscuse până atunci.  În aceeași zi, în Sala 
Consiliului Judeţean Vâlcea s-a desfășurat 
Festivalul internaţional Rotonda Plopilor Aprinşi, 
în cadrul căruia au fost prezentate mai multe 
volume de carte și un spectacol extraordinar de 
muzică şi poezie. Prezent și la această întâlnire 
culturală, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a 
rostit un cuvânt despre Cartea tipărită în cetatea 
Râmnicului, în cadrul căruia a precizat faptul 
că tradiţia culturală vâlceană, nu doar în ceea ce 

priveşte cartea tipărită, este strâns legată de cultura 
bisericească. Nu putem vorbi în Vâlcea de tradiţie 
culturală, fără a vorbi de spiritualitatea monahală, 
care a făcut posibilă dezvoltarea tiparului, a cărţii 
tipărite, ca emblemă a Vâlcii. Căutând în mod 
responsabil spre starea prezentă a orașului, 
Înaltpreasfinția Sa a precizat: Continuitatea 
aceasta culturală trebuie să fie întărită şi de noi, cei 
de astăzi. Atât Biserica, cât şi instituţiile statului din 
Vâlcea, trebuie să susţină promovarea cărţii tipărite. 
Astfel, Arhiepiscopia noastră a încercat revigorarea 
editurii Arhiepiscopiei, care, de la sfârşitul anului 
trecut, a primit numele de Editura Praxis, ce are deja 
sub tipar câteva lucrări de o certă valoare.

 21 mai. De praznicul Înălţării Domnului, 
care este şi  Ziua Naţională a Eroilor, în toate 
bisericile și mănăstirile din județul Vâlcea au 
fost săvârșite slujbe de pomenire pentru eroii 
neamului românesc din toate timpurile și din toate 
locurile, care s-au jertfit pe câmpurile de luptă, în 
lagăre și în deportări, pentru apărarea patriei și a 
credinței ortodoxe strămoșești, pentru întregirea 
neamului și pentru libertatea și demnitatea poporului 
român. La Catedrala Arhiepiscopală Sfântul 
Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, Sfânta Liturghie 
a fost săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie. După slujbă, Ziua Eroilor 
a fost comemorată în mod deosebit 
la Cimitirul Cetăţuia, unde se află și 
Monumentul Eroilor. Evenimentul a 
început cu intonarea Imnului național 
și a continuat cu slujba de Parastas 
pentru eroii neamului, săvârșită de 
Arhiepiscopul Râmnicului, înconjurat 
de un sobor de preoți și diaconi. 
În cuvântul de binecuvântare, 
Înaltpreasfinția Sa a vorbit despre 
contribuția semnificativă a slujitorilor 
Bisericii la izbânzile armatelor române 
și despre valoarea cunoașterii istoriei 
naționale pentru definirea noastră ca 

popor demn în fața lumii contemporane. În semn 
de omagiu pentru cei care s-au jertfit pentru 
noi, cei de astăzi, la Monumentul Eroilor au 
fost depuse mai multe coroane de flori din 
partea autorităţilor publice judeţene şi locale și 
a avut loc defilarea Gărzii de Onoare și parada 
mai multor unităţi specializate ale Ministerului 
Administraţiei şi Internelor.

 28 mai. La Parohia Fometești din comuna 
Slătioara, județul Vâlcea, s-a desfășurat un 
eveniment deosebit pentru viața comunității: 
Comemorarea a 12 ani de la trecerea la cele veșnice 
a Părintelui Prof. Arhid. Dr. Petre I. David, fiu 
de seamă al satului Fometești, al județului 
Vâlcea și al Bisericii Ortodoxe strămoșești. 
Evenimentul a debutat prin săvârșirea Sfintei 
Liturghii, urmată de slujba Parastasului, și a 
continuat prin sfințirea unei Cruci comemorative 
pentru părintele profesor, așezată la loc de 
cinste în partea dreaptă a bisericii. În mijlocul 
poporului dreptcredincios, care a venit în 
număr mare să cinstească memoria ctitorului  
bisericii din această localitate a fost prezent 
și Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie. În 
cuvântul rostit cu această ocazie, Înaltpreasfinția 
Sa a evocat personalitatea deosebită a acestuia. 
Ctitor al bisericii din satul natal, a predicat 
Evanghelia lui Hristos cu multă înflăcărare, a arătat 
o râvnă deosebită pentru slujirea cât mai des a Sfintei 
Liturghii, a sprijinit pe cât i-a stat în putere multe 
biserici și mănăstiri, atât din țară, cât și de la Locurile 
Sfinte sau de la Sfântul Munte Athos. A organizat 
zeci de pelerinaje cu studenții, fără a-i împovăra cu 
vreo cheltuială. Părintele Petre I. David se arată a 
fi un vrednic următor al Sfinților Apostoli și pildă 
vie pentru noi, cei de azi, în trăirea și propovăduirea, 
cu timp și fără timp, a Evangheliei lui Hristos, a 
zis Înaltpreasfinția Sa. Crucea comemorativă, 
sculptată în piatră de Vratza, în stil brâncovenesc, 
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reprezintă deja un loc de pelerinaj. Arhid. Petre 
I. David s-a născut la 9 martie 1938, în satul 
Rugetu-Fometești din comuna Slătioara, județul 
Vâlcea. Vreme de 35 de ani a slujit ca diacon la 
Mănăstirea Antim din București, unde l-a avut 
ca duhovnic pe Părintele Sofian Boghiu. A 
trecut la cele veșnice la 28 mai 2003, la vârsta de 
65 de ani. Este înmormântat în Cimitirul Bellu 
din București.

Iunie

 8 iunie. S-a împlinit un an de când, din 
mila și cu rânduiala lui Dumnezeu, Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a ales 
pe Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie 
Arhiepiscop al Râmnicului (22 mai 2014), iar 
în data de 8 iunie a fost întronizat în Catedrala 
Arhiepiscopală Sfântul Ierarh Nicolae din 
Râmnicu-Vâlcea. Ziua întronizării sale, a fost 
una de mare încărcătură duhovnicească pentru 
Arhiepiscopia Râmnicului, Biserica prăznuind 
în acea zi  Pogorârea Sfântului Duh. La împlinirea 
unui an de jertfelnică și rodnică arhipăstorire, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a săvârșit 
Sfânta Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnic, aducând prinos de mulțumire 
lui Dumnezeu pentru toate darurile de care 
l-a învrednicit până în prezent și rugându-
se ca și în continuare să-i dăruiască puterea 
de a sluji Sfânta Sa Biserică și de a conduce 
în mod binecuvântat spre Împărăția Sa  cea 
cerească pe poporul Său cel dreptcredincios, pe 
care I l-a încredințat. În această zi de praznic, 
Catedrala Arhiepiscopală a fost însuflețită 
de numeroși preoți, monahi și monahii din 
Eparhia Râmnicului, dar și de foarte mulți 
credincioși. Slujba de Te Deum a fost săvârșită 
de Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, 
care a rostit și Cuvântul de mulțumire adresat 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie pentru 
truda depusă în decurs de un an în vederea 
propovăduirii Cuvântului lui Dumnezeu 
în Eparhia Râmnicului. Prin osteneala 
Înaltpreasfinției Sale, Arhiepiscopie a Râmnicului 
s-a îmbogățit, spre slava lui Dumnezeu, prin 
numeroase realizări administrative, culturale, 

pastoral-misionare și social-
filantropice. Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a ținut să 
mulțumească tuturor celor 
prezenți pentru dragostea pe 
care i-au arătat-o, afirmând 
faptul că poartă neîncetat în 
suflet convingerea că mântuirea 
Sa proprie este condiționată 
de mântuirea preoților și a 
credincioșilor din Eparhia 
Râmnicului, pe care i-a primit 
de la Dumnezeu spre păstorire, 
încredințându-i pe toți de 
binecuvântarea și rugăciunile 
sale către Bunul Dumnezeu.

 9 iunie. În ședința Permanenței Consiliului 
Eparhial, la inițiativa Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopia Râmnicului a 
înființat Biroul Eparhial de catehizare a rromilor. 
Principalele activități ale Biroului vor fi 
derularea de programe pastoral-misionare, 
culturale și sociale în comunitățile de rromi din 
județul Vâlcea. La inițiativa Înaltpreasfinției 
Sale, care a coordonat deja apariția primei 
Cărți de rugăciuni si a primei înregistrări audio 
a Sfintei Liturghii în limba rromani, se va 
continua traducerea unor Sfinte Taine și ierurgii, 
spre folosul duhovnicesc al tuturor rromilor. 
Prin acest demers binecuvântat de Dumnezeu, 
Arhiepiscopia Râmnicului vine în întâmpinarea 
nevoii credincioșilor rromi de a cunoaște mai 
bine credința ortodoxă.

 10 iunie. Proiectul Fii apicultor, fii darnic!, 
desfășurat în Arhiepiscopia Râmnicului, prin 
Asociația Codrii Mamului - Fumureni, în perioada 
ianuarie 2014 - iunie 2015, s-a încheiat la Centrul 
Eparhial din Râmnicu Vâlcea, printr-o colectă 
de miere ce a fost donată unor centre sociale 
pentru bătrâni și persoane cu dizabilități din 
județul Vâlcea. Concluziile proiectului și o 
serie de noi perspective privind apicultura în 
Eparhia Râmnicului au fost prezentate în Sala 
Emaus a Centrului cultural Sfântul Ierarh Calinic 

de la Cernica. La sesiunea finală au participat: 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, în calitate 
de președinte de onoare al Asociației Codrii 
Mamului - Fumureni, doamna avocat Elena 
Ramona Băcăran, în calitate de preşedinte, 
și cei zece preoți coordonatori din Eparhia 
Râmnicului, care s-au implicat constant în buna 
desfășurare a proiectului. Beneficiarii direcți ai 
proiectului au fost 30 de tineri, cu vârste cuprinse 
între 18 şi 45 de ani, din judeţul Vâlcea. Tinerii, 
proveniți din familii cu situaţii sociale modeste, 
au manifestat dorința și capacitatea de a învăţa 
şi practica o meserie nouă (apicultura). În luna 
iunie 2014, fiecare beneficiar a primit câte trei 
stupi verticali cu câte trei roiuri de albine (două 
achiziționate din bugetul proiectului și unul 
donat de preotul apicultor), trei albine-matcă 
selecţionate şi marcate 2014, o mască apicolă, 
o daltă apicolă, un cleşte apicol, un afumător, 
șase rame mari şi nouă rame mici. Cei 30 de 
beneficiari ai proiectului au pornit la drum cu 30 
de stupi și au ajuns să posede un total de 90 de 
stupi. Mulți dintre beneficiarii proiectului vor 
continua meseria de apicultor. Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie le-a mulțumit tuturor celor 
care s-au ostenit în desfășurarea acestui proiect 
social-filantropic încununat cu succes și i-a 
îndemnat pe preoți să continue să-i învețe pe cât 
mai mulți tineri meseria de apicultor, care este o 
muncă binecuvântată de Dumnezeu. 

 13 iunie. Palatul copiilor din Râmnicu-
Vâlcea a organizat două concursuri naționale 
pentru copii. Cu această ocazie, municipiul 
Râmnicu-Vâlcea a fost vizitat de peste o sută 
de copii, veniți din toată țara, care au participat 
la cele două concursuri și au vizitat mai multe 
locuri de interes din oraș.  Primul concurs, 
intitulat Tradiţiile Japoniei: Ikebana, Origami, 
Artă decorativă, a fost unul de artă vizuală și a 
avut ca temă Călătorie în lumea florilor. Copiii 
au experimentat arta decorativă ikebana, au 
împletit covoraşe din noduri și au realizat 
diverse obiecte folosind tehnici diferite de lucru. 
Al doilea concurs, intitulat Un copil sănătos într-
un mediu curat, a fost unul educativ, promovând 
ecologia şi protecţia mediului. Au participat 
copii din București și din județele Alba, Arad, 
Argeș, Bacău, Bistrița-Năsăud, Brașov, Bihor, 
Botoșani, Călărași, Cluj, Constanța, Dâmbovița, 
Dolj, Galați, Gorj, Harghita, Iași, Ialomița, 
Maramureș, Mureș, Neamț, Olt, Prahova, 
Suceava, Teleorman, Timiș, Tulcea, Vaslui, 
Vrancea și Vâlcea. Arhiepiscopia Râmnicului 
a sprijinit această acțiune culturală, cei peste 
o sută de copii și însoțitorii acestora vizitând 
Mănăstirea Troianu din Râmnicu-Vâlcea, unde 
li s-a oferit masa de prânz.

 15 iunie. Cu ocazia împlinirii a 126 de 
ani de la trecerea la cele veşnice a marelui poet 
naţional Mihai Eminescu (15 ianuarie 1850 - 15 
iunie 1889), la Centrul Eparhial din Râmnic s-a 
desfășurat manifestarea cultural-spirituală și 
artistică Lângă teiul ‘nalt și sfânt. Slujba de Parastas 
a fost săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie la Catedrala Arhiepiscopală, care a 
rostit și un cuvânt în care a accentuat misiunea 
generației actuale de a se întoarce către valorile 
autentice ale culturii și spiritualității neamului 
românesc, zicând: Iubindu-l pe Eminescu fără a-i 
citi opera, fără a încerca să-i înțelegi scriitura, este 
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totuna cu a nu-l cinsti. (...) Misiunea noastră, a celor 
de astăzi, este aceea de a-l face tot mai cunoscut pe 
Eminescu, de a face generația actuală să se întoarcă 
la valorile adevărate ale culturii românești, care au 
ținut și crescut neamul acesta. După slujbă, toți cei 
prezenți au mers în locul special amenajat pe 
platoul din incinta Centrului Eparhial, unde, în 
urmă cu un an, tot la inițiativa Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, în cinstea marelui poet 
Mihai Eminescu, a fost plantat un tei. Aici s-a 
desfășurat manifestarea Lângă teiul ‘nalt și sfânt, 
organizată de Arhiepiscopia Râmnicului și 
Forumul Cultural al Râmnicului. La momentul 
artistic Ofranda poeților vâlceni, mai mulți poeți 
vâlceni, alături de care și actorii Lidia Stratulat și 
Cristian Alexandrescu, de la Teatrul Anton Pann 
din Râmnicu-Vâlcea, au rostit texte și poezii 
din opera lui Mihai Eminescu. În încheiere, 
pe acorduri de vioară, artistul Gheorghe 
Cărbunescu a interpretat câteva romanțe pe 
versuri de Mihai Eminescu. Iubitor de Biserică 
și iubit de Biserică, Mihai Eminescu a fost 
şi va rămâne modelul românului dornic de 
cunoaştere şi, în acelaşi timp, fidel şi păstrător 
al identităţii sale.

 20 iunie. Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, înconjurat de un sobor de preoţi și 
diaconi, a pus piatra de temelie pentru cele două 
biserici şi pentru chiliile Mănăstirii Sfântul Mare 
Mucenic Gheorghe - Sueşti din comuna Stăneşti, 

județul Vâlcea, unde, la 22 februarie 
1901, s-a născut vrednicul de 
pomenire Patriarh Justinian Marina. 
Una dintre biserici va fi închinată 
Sfântului Mare Mucenic Gheorghe 
și Sfântului Binecredincios Împărat 
Iustinian cel Mare, iar alta Sfântului 
Mucenic Lucian din Dobrogea. Cu 
osteneala ducerii la bun sfârşit a 
zidirii a fost încredinţat Preacuviosul 
Ieromonah Siluan Popescu, stareţul 
acestei mănăstiri, care va fi ajutat 
de binecredincioșii creştini Lucian 

şi Elena Zmaranda, cu copiii lor, Andreea, 
Ana şi Mihai, ctitorii acestui așezământ. În 
incinta mănăstirii va  funcționa și  Centrul 
social-pastoral Patriarhul Justinian Marina. 
Ansamblul monahal al Mănăstirii Sfântul 
Mare Mucenic Gheorghe - Suești va reprezenta o 
replică arhitecturală a fostului Schit al Maicilor 

din București, mănăstire construită la 1726, 
în stil brâncovenesc, și restaurată integral, 
între anii 1955-1958, prin purtarea de grijă a 
providențialului Patriarh Justinian. Schitul 
Maicilor s-a aflat inițial pe Dealul Spirii, pe 
locul unde se află astăzi Palatul Parlamentului 
(Casa Poporului). În anul  1982, clădirile 
înconjurătoare ale Schitului Maicilor au fost 
demolate de autoritățile comuniste, iar biserica 
a fost translată pe o distanță de 245 de metri, 
aflându-se astăzi pe Strada Mitropolit Antim 
Ivireanu, la mică distanță   de Mănăstirea  Antim. 
Nu departe    de mănăstirea  în construcție se 
găsește o veche biserică, din lemn, monument 
istoric, construită în anul 1700, în localitatea 
Gâlgău din judeţul Sălaj. În anul   1939, această 
biserică a fost reașezată în localitatea Breaza din 
județul Prahova, unde a stat până în anul 1950, 
când Patriarhul Justinian Marina a adus-o în 
satul său natal, unde nu exista nicio biserică, și 

a resfințit-o la 1 mai 1951. Biserica este închinată 
Sfintei Cuvioase Parascheva. Locul acesta, 
binecuvântat de Dumnezeu prin nașterea celui de-
al treilea Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, își 
primește astăzi prinosul de recunoștință din partea 
noastră, a Bisericii, și a autorităților, prin începerea 
lucrărilor de construcție a mănăstirii din satul în care 

s-a născut, în urmă cu mai bine de un secol, vrednicul 
de pomenire Patriarh Justinian Marina, a spus 
Înaltpreasfinția Sa. La eveniment au participat 
oficialităţi centrale şi locale, personalități 
culturale, dar și credincioși care l-au cunoscut 
pe vrednicul de pomenire Patriarh Justinian.

 27-28 iunie. În colaborare  cu 
Arhiepiscopia Râmnicului și Academia 
Oamenilor de Ştiinţă din România, 
Centrul de cercetare a conlucrării Bisericii 
Ortodoxe cu Armata României General  
Paul Teodorescu, cu sediul la Mănăstirea 
Dintr-un Lemn din Protopopiatul 
Râmnicu-Vâlcea, a organizat a IV-a 
ediție a Simpozionului științific Biserica 
Ortodoxă și Armata României - Tradițiile 
conlucrării. Evenimentul a fost coordonat 
de reputatul istoric Prof. Univ. Valentin 
Ciorbea, şeful Catedrei de Istorie şi 

Studii Politice a Universităţii 
Ovidius din Constanţa. Lucrările 
simpozionului au debutat la 
Centrul Eparhial, cu lansarea 
Nr. 2 al Revistei Misiunea și 
susținerea referatelor științifice. 
Au fost evocate personalități 
militare și ecleziastice, 
așezăminte monahale și lăcașuri 
de cult din țara noastră, dar și 
aspecte referitoare la modul 
în care Biserica și Armata și-
au imprimat lucrarea proprie 

în conștiința neamului românesc. În cuvântul 
de binecuvântare, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a reliefat legătura istorică și lucrarea 
comună a celor două instituții naționale, 
precizând faptul că acestea se bucură încă de cea 
mai mare încredere în societatea românească 
contemporană. Biserica dintotdeauna a apărat 
integritatea spirituală a neamului românesc, care 
a menţinut în unitate poporul român, iar Armata 
a apărat integritatea teritorială a acestuia, dar, mai 
mult decât atât, a sprijinit Biserica şi prin cultivarea 
valorilor reale ale umanităţii: dreptate, adevăr, curaj, 
onoare şi credinţă. Conştiinţa Neamului acesta este 
păstrată, fără doar şi poate, prin neobosita luptă dusă 
de aceste două instituţii. Domnitorii români aveau 
în oastea lor preoţi pentru a-i întări duhovniceşte 
pe ostaşi, iar ei înşişi, alături de oştenii lor, se 
împărtăşeau cu Trupul şi Sângele Mântuitorului 
Hristos, atunci când plecau să-şi apere Țara, 
jertfindu-se pe ei, a precizat Înaltpreasfinția 
Sa. Cei prezenți la eveniment s-au bucurat de 
participarea domnului Ministru Secretar de Stat 
și membru al Colegiului CNSAS Lect. Univ. 
Dr. Florian Bichir, care, în cuvântul său, și-a 
exprimat bucuria pentru întâlnirea la Vâlcea între 
cei doi piloni fundamentali ai acestui neam, Biserica 
și Armata și i-a felicitat pe organizatori, apreciind 
conferința, singulară încă la nivel național, 
drept unicul loc în care specialiști ai Bisericii și 
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specialiști ai Armatei se întâlnesc, mai ales că 
după 1989 n-a mai fost cu putință înființarea 
unei Episcopii a Armatei. Simpozionul 
a continuat a doua zi, la Mănăstirea 
Dintr-un Lemn, unde a avut loc ședința 
Consiliului științific si al Colegiului de 
redacție al Revistei Misiunea. Cei prezenți 
au vizitat ansamblul monahal, apoi 
au participat la Sfânta Liturghie și la 
slujba de Parastas pentru Generalul Paul 
Teodorescu. Împreună-lucrarea Bisericii 
cu Armata a fost și rămâne încă o constantă 
a neamului românesc, drept pentru care 
Centrul de cercetare a conlucrării Bisericii 
Ortodoxe cu Armata României General  
Paul Teodorescu, cu sediul la Mănăstirea 
Dintr-un Lemn, centru de studii unic în 
România, dezbate relaţiile dintre Armată şi 
Biserică și caută noi factori de unitate în privința 
unei lucrări comune pentru stabilizarea vieții 
sociale și morale din societatea românească.

Iulie

 9 iulie. Vasile Militaru, poetul martir care 
a pătimit pentru dreapta credință și iubirea de 
neam în temnițele comuniste, a fost comemorat 
la Ocnele Mari, județul Vâlcea, prin ample 
acțiuni cultural-spirituale și artistice, organizate 
de Parohia Trăistari și Primăria orașului Ocnele 
Mari. Memorialul Vasile Militaru, aflat la cea de-a 
V-a ediție, a debutat la monumentul eroilor-
martiri din localitatea Ocnița. Statuia din bronz, 
închinată eroilor şi martirilor deţinuţi politici 
din perioada 1945-1989, așezată pe locul fostei 
saline din Ocnița, a fost realizată de sculptorul 
Petre Cichirdan în anul 2004. Aici s-a desfășurat 
o ceremonie militară, au fost descoperite plăcile 
de bronz cu numele celor care au pătimit în 
închisoarea din Ocnele Mari, a fost săvârșită 
o slujba de pomenire pentru eroii neamului 
românesc și au fost depuse mai multe coroane 

de flori. Apoi, după vizitarea Muzeului Buridava, 
toți cei prezenți au mers la mormântul poetului 
Vasile Militaru, din cimitirul Bozasca din Ocnele 
Mari, unde a fost săvârșită slujba de pomenire 
pentru poetul martir. Memorialul a continuat 
cu Simpozionul Eroi ai suferinţei la Ocnele Mari, 
unde au fost evocate mai multe personalităţi 
ale culturii naționale, precum Vasile Militaru, 
părintele Arsenie Boca, Petre Ţuţea și Lucian 
Blaga, și a fost prezentat volumul Martiri în 
vremi moderne. Manifestările s-au încheiat 
cu festivitatea de premiere a concursului de 
creaţie poetică. Vasile Militaru s-a născut la 19 
septembrie 1885, în localitatea Dobreni, județul 
Ilfov, și a trecut la cele veșnice la 8 iulie 1959, 
în închisoarea politică din Ocnele Mari, județul 
Vâlcea.

 12 iulie. Maica Domnului a fost cinstită în 
mod deosebit la Mănăstirea Surpatele din județul 
Vâlcea, unde există o icoană făcătoare de minuni 
a acesteia. Sfânta Liturghie a fost săvârșită 
de Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, care a condus și 
procesiunea cu icoana Maicii Domnului. În 
cuvântul Său de învățătură, acesta a pus în 
inimile numeroșilor credincioși prezenți la 
slujbă faptul că Maica Domnului ne ocrotește viața 
și mijlocește pentru noi înaintea Fiului ei, în măsura 
în care și noi ne arătăm râvnitori în a împlini voia 
lui Dumnezeu și poruncile Sale, care sunt izvor de 
dragoste, bunătate și fericire, și mai ales atunci când 
îi cerem ajutorul. Icoana Maicii Domnului numită 
Smolenskaia, așezată spre închinare în biserica 
Mănăstirii Surpatele, este de origine rusească și 
se crede că a fost pictată cândva între anii 1690-
1700. Prima mărturie despre această icoană 
datează de la 1953, când monahia Antonina 
Oprea a adus-o aici de la Mănăstirea Brâncoveni 

din județul Olt și a așezat-o în chilia sa. Când 
din chipul din icoana Născătoarei de Dumnezeu 
au început să curgă lacrimi frumos mirositoare, 
Episcopul Iosif Gafton al Râmnicului, care a 
cercetat acest fenomen împreună cu o comisie, 
a hotărât ca icoana să fie declarată făcătoare de 
minuni și aşezată în biserica mănăstirii.

 14 iulie. Căminul cultural Constantin I. 
Popian din comuna Costeşti, județul Vâlcea, 
a găzduit o dublă lansare de carte: Bolniţa 
Bistriţei. Mănăstire Isihastă, scrisă de Arhim. 
Veniamin Micle, și Interviul anului. Un Monah 
la 75 de ani. Arhimandritul Veniamin Micle, 
aceasta din urmă oferind cititorilor un interviu 
cu părintele Veniamin Micle, consemnat de 
artistul și scriitorul vâlcean Petre Cichirdan. 
Evenimentul a fost organizat de Arhiepiscopia 
Râmnicului, Direcţia Judeţeană pentru 
Cultură Vâlcea, Primăria comunei Costeşti și 
Cultura Vâlceană - Editura Intol Press. Zidirea 
Cuvântului lui Dumnezeu în sufletul credincioşilor 
a fost şi, după cum vedem, rămâne prioritatea majoră 
a părintelui Veniamin Micle, sub toate formele: 
cuvânt scris, predică şi cateheză şi, mai mult decât 
orice, exemplul vieţii sale personale. La  cei 76 de 
ani de viaţă, părintele Arhimandrit Veniamin Micle, 

care a dat tiparului cea de-a 81-a 
carte semnată în chilia sa, se arată 
încă în plină putere cărturărească 
și creatoare, întărind astfel faptul că 
sufletul omului, cât timp se află în 
căutarea Împărăției lui Dumnezeu, 
nu îmbătrânește, ci rămâne veșnic 
tânăr, a arătat în cuvântul său 
chiriarhul Râmnicului.

 23 iulie. În Sala Iosif Episcopul 
a Centrului cultural Sfântul Ierarh 
Calinic de la Cernica a avut loc 
ședința Asociației Părinți pentru 
Ora de Religie - Filiala Vâlcea, 
în cadrul căreia s-au analizat 
diferite aspecte organizatorice 

și s-au stabilit principalele coordonate pentru 
anul școlar 2015-2016. Doamna asistent social 
Florina Popescu, în calitate de președinte al 
APOR - Vâlcea, a prezentat o serie de argumente 
sociale și psiho-pedagogice privind participarea 
copiilor la ora de Religie, precum și prioritățile 
care urmează a fi dezvoltate pe durata noului an 
școlar. La ședință a participat domnul Romeo 
Popescu, Inspector școlar pentru Religie în 
cadrul Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea, 
și Părintele Ștefan Zară, Consilier cultural 
al Arhiepiscopiei Râmnicului. S-a prezentat 
statutul de funcționare al asociației și a readus 
în atenția părinților prezenți faptul că ora de 
Religie are o valoare inestimabilă între celelalte 
discipline școlare, ea contribuind mai mult decât 
oricare alta la formarea psiho-socială normală a 
elevului.

 30 iulie. La Centrul cultural Sfântul Ierarh 
Calinic de la Cernica s-a desfășurat cea de-a 
XI-a ediție a memorialului dedicat părintelui 
Dumitru Bălașa. Evenimentul a fost organizat 
de Arhiepiscopia Râmnicului, Forumul 
Cultural al Râmnicului, Biblioteca Județeană 
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Antim Ivireanul și alte asociații din țară. 
Evenimentul a debutat la Catedrala 
Arhiepiscopală, unde a fost săvârșită 
slujba de pomenire. După aceea, în Sala 
Iosif Episcopul a Centrului Eparhial s-a 
desfășurat un colocviu dedicat Preotului 
Dumitru Bălașa, perceput și astăzi ca 
model de slujire a Bisericii și neamului 
românesc. A fost lansat volumul său, 
Tradiții Daco-Române.  În  încheiere, Ing. 
Petre Cichirdan a prezentat un film-
interviu cu Preotul Dumitru Bălașa, 
realizat la 1993. Înainte de a fi cercetător, 
istoric și folclorist, părintele Dumitru Bălașa 
a fost preot și lucrul acesta a fost prioritar 
în viața sfinției sale. El este un exemplu strălucit 
de preot misionar ce trebuie urmat astăzi de către 
orice preot de parohie. A împletit în chip admirabil 

activitatea cărturărească cu cea misionar-pastorală, 
neuitând nici o clipă că este slujitor al lui Dumnezeu 
și al semenilor săi. Și-a jertfit întreaga sa viața 
pentru semenii săi. (...) Smerenia părintelui ca 
virtute ce îl caracteriza se vede nu doar din portul 
sfinției sale, care era mai mult decât modest, ci și din 
faptul că a refuzat diferite funcții și titluri, printre 
care și pe cel de membru al Academiei 
Române, când a fost propus în anul 
1990, a precizat Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, în cuvântul 
de binecuvântare rostit cu această 
ocazie.

August

 5 august. Sfântul Cuvios Ioan 
Iacob de la Neamț a fost sărbătorit 
la Mănăstirea Sfântul Ioan Iacob - 
Țara Loviștei din comuna Racoviţa, 
judeţul Vâlcea. La acest ceas de 
sărbătoare, atât mănăstirea, cât și 
bibliotecarii vâlceni și-au serbat 
ocrotitorul, pe Sfântul Ioan Iacob 

de la Neamț. Sfânta Liturghie a fost săvârșită 
de către Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
împreună cu un sobor de peste treizeci de 
ieromonahi, preoți și diaconi. La slujbă au 
participat bibliotecarii din județul Vâlcea și 
numeroși credincioși. Sfântul Cuvios Ioan Iacob 
de la Neamț a fost ales ocrotitor al bibliotecarilor 
și al tuturor celor care își desfășoară activitatea 
în bibliotecile din județul Vâlcea în anul 2014, la 
inițiativa Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
întrucât acest sfânt român a îndeplinit ascultarea 
de bibliotecar la Mănăstirea Neamț, unde a pus 
în rânduială mulțimea de cărți și manuscrise 
care se găseau acolo, și, mai apoi, în Lavra 
Sfântului Sava cel Sfințit de lângă Ierusalim.

 14 august. La inițiativa Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, la slujba Prohodul Maicii 
Domnului, în ajunul marelui praznic al Adormirii 
Maicii Domnului, o replică a Icoanei făcătoare 
de minuni a Maicii Domnului Prodromița de 
la Sfântul Munte Athos a fost adusă și așezată 
în Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu 
Vâlcea. Icoana a fost întâmpinată cu multă 
evlavie de Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 

de slujitorii catedralei și de 
credincioșii adunați în număr 
deosebit de mare la acest 
moment duhovnicesc din 
viața Eparhiei Râmnicului. 
Icoana a fost purtată în 
procesiune în jurul catedralei, 
după care a fost așezată la loc 
de mare cinste, în Catedrala 
Arhiepiscopală. Icoana Maicii 
Domnului Prodromița, care 
se află la Sfântul Munte 
Athos, a fost pictată în anul 
1863, de pictorul Iordache 
Nicolau din Iași, la solicitarea 
Cuvioșilor Nifon si Nectarie, 
ctitorii Schitului românesc Prodromu. Deși 
icoana a fost pictată numai în zile de post, cu 
ajunare și  rugăciuni îndelungate, chipurile 
Maicii Domnului și al Pruncului Iisus nu s-au 
lăsat pictate de mâna omului, încercându-
se să fie pictate în repetate rânduri, ci s-au 
arătat săvârșite printr-o minunată lucrare 
dumnezeiască. Icoana a fost dusă la Sfântul 
Munte Athos, devenind ocrotitoarea Schitului 
Prodromu. De atunci și până astăzi, înaintea 
acestei sfinte icoane a Maicii Domnului au 
primit mângâiere, întărire în neputințe și 
vindecare de boli foarte mulți credincioși. Copia 
fidelă a icoanei Maicii Domnului Prodromița, 
zugrăvită la Sfântul Munte Athos, a fost așezată 
lângă icoana originală a Maicii Domnului de la 
Schitul românesc Prodromu, unde a rămas 40 
de zile. Toți cei care nu pot ajunge la Schitul 
Prodromu, spre a se închina Icoanei Maicii 
Domnului Prodromița, se pot închina copiei 
acesteia, așezată la loc de cinste în Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnic.

 16 august. Sărbătoarea Sfinților 
Martiri Brâncoveni a fost prăznuită în 
mod deosebit de Mănăstirea Hurezi din 
județul Vâlcea, care și-a serbat hramul. 
Sfânta Liturghie a fost săvârșită de 
un sobor de zece arhierei, veniți din 
țară și de peste hotare. În mijlocul 
credincioșilor s-a aflat și ierarhul grec 
Macarie, Mitropolit de Siderocastro, care 
a ținut un bogat cuvânt de învățătură, 
precizând faptul că lumea contemporană 
este derutată spiritual, lucru care dă naștere 
la noi crize sociale, greu de depășit, fapt 
care impune o reorientare a vieții și gândirii 
noastre spre Domnul nostru Iisus Hristos. 
Credincioșii, veniți în număr deosebit 

de mare la acest praznic, s-au închinat 
Sfintelor Moaște ale Sfântului Voievod Martir 
Constantin Brâncoveanu, care au fost dăruite de 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel și așezate 
în biserica sfintei mănăstiri la 12 octombrie 
2014, şi, de asemenea, la moaştele Sfântului 
Ierarh Luca al Crimeei, care au fost aduse de la 
Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea, 
și la ale Sfântului Sfințit Mucenic Haralambie, 
dăruite Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie 
de către Mitropolitul Macarie de Siderocastro. 
În zilele de 16-17 august, Mitropolitul Macarie, 
însoțit de Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
a săvârșit un pelerinaj duhovnicesc în Eparhia 
Râmnicului și s-a închinat în vechile vetre 
monahale din acest tărâm binecuvântat.

Septembrie

 4-5 septembrie. Mănăstirea Hurezi din 
judeţul Vâlcea a găzduit Simpozionul naţional 
Tradiție și noutate în cultura și spiritualitatea epocii 
brâncovenești. Simpozionul a fost organizat 
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de Centrul de Studii Brâncoveneşti al Sfintei 
Arhiepiscopii a Râmnicului, înfiinţat în toamna 
anului 2014, la inițiativa Înaltpreasfinţitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
cu binecuvântarea Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel. Epoca brâncovenească, considerată 
de Nicolae Iorga o monarhie culturală, se remarcă 
mai puțin prin fapte de arme, cât printr-o prioritate 
culturală absolută. Domnitorul sfânt, Constantin 
Brâncoveanu, martir pentru credința sa, reușește să 
construiască o serie de biserici și mănăstiri care vor 
marca arta românească, constituindu-se în această 
perioadă curentul artistic care îi și poartă numele, 
a spus Înaltpreasfinţia Sa. Au susţinut referate 
ştiinţifice o serie de personalităţi reprezentative 
ale culturii şi spiritualităţii contemporane, 
precum: Acad. Prof. Univ. Dr. Dan Berindei, 
Acad. Dinu Săraru, Pr. Dr. Florin Șerbănescu, 
Dr. Ioana Iancovescu, Arhim. Dr. Policarp 
Chițulescu, Lect. Dr. Ion Marian Croitoru; Pr. 
Prof. Univ. Dr. Nicolae Chifăr; Dr. Florin Epure; 
Prof. Univ. Dr. Mihaela Palade; Dr. Gheorghe 
Mănucu-Adameșteanu și Conf. Univ. Dr.  Ion 
St. Lazăr. Românul de astăzi, care nu mai ştie 
deloc istorie, trebuie să ştie cum a reuşit acest om 
- Constantin Brâncoveanu - să conducă exemplar 
ţara noastră, în curs de 26 de ani de domnie, iar 
26 de ani de domnie în vremea aceea era un lucru 
extraordinar, când se putea domni un an, doi, trei 
şi atât, apoi pierdeau. S-a terminat tragic, dar 26 
de ani a domnit efectiv, pentru că a cârmuit cu o 
mână sigură această ţară. Pe de altă parte, a avut 

de întâmpinat foarte multe probleme şi pe toate 
le-a rezolvat. Şi iarăşi, sunt tot felul de modele de 
care trebuie să ţinem seama, pe care trebuie să le 
imităm. Doar că, pentru a le imita, trebuie mai întâi 
să le cunoaştem şi după aceea trebuie să le adaptăm 
societăţii de astăzi. Suntem în mileniul trei, totuşi, 
nu mai suntem în veacul al XVII-lea. Dar, oricum, ele 
pot fi foarte utile, pentru că ne arată ceea ce se poate 
face; ceea ce s-a putut face atunci, în împrejurări 
cu mult mai grele decât cele pe care le avem noi, 
şi, totuşi, s-a făcut, suntem datori să facem şi noi 
astăzi, a concluzionat Acad. Prof. Univ. Dr. Dan 
Berindei, istoric de marcă al vremurilor noastre, 
profund cunoscător al perioadei brâncoveneşti 
şi, totodată, cel mai în vârstă membru al 
Academiei Române din București. În cadrul 
simpozionului a fost vernisată cea de-a XVI-a 
ediție a Expoziției Monahism și artă, realizată de 
către Prof. Elena Stoica, Director al Centrului 
Judeţean pentru Conservarea şi Promovarea 
Culturii Tradiţionale Vâlcea, în colaborare cu 
sfintele mănăstiri şi schituri din Arhiepiscopia 
Râmnicului. În încheiere, invitații au săvârşit 
un pelerinaj la cele mai renumite lavre și ctitorii 
brâncoveneşti. Centrul de Studii Brâncovenești al 
Sfintei Arhiepiscopii a Râmnicului urmărește 
continuarea și dezvoltarea cercetării acestui 
capitol al culturii românești, cooptând în această 
lucrare academicieni, profesori de teologie, 
istorie și artă, care au în centrul preocupării lor 
această perioadă.

 6 septembrie. Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a sfințit capela Spitalului Municipal 
Costache Niculescu din municipiul Drăgăşani, cu 
hramurile Sfinții Împăraţi Constantin şi Elena şi 
Sfântul Cuvios Dimitrie cel Nou din București, 
construită între anii 2013-2015, prin strădania 
Pr. Ion Cornăţeanu. Capela va aduce multă 
mângâiere pentru cei ce suferă pe patul de spital, 
dar şi pentru personalul medical al acestuia. La 
slujbă au participat numeroși credincioși.

 14 septembrie. Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a participat la deschiderea anului 
școlar la mai multe licee și școli din municipiul 
Râmnicu-Vâlcea, în semn de înaltă prețuire față 
de tinerii liceeni și de învățământul românesc, 
care încă formează caractere vrednice, de 
valoare mondială. Cu această ocazie, câteva mii 
de elevi din județul Vâlcea au primit rechizite 
gratuite, din partea preoţilor parohi, conform 
hotărârii Permanenței Consiliului Eparhial al 
Eparhiei Râmnicului. Totodată, Arhiepiscopia 
Râmnicului a continuat programul, început 
anul școlar trecut, de a oferi două burse școlare 
lunare, pe întreg anul școlar, și anume bursele 
Patriarhul Justinian şi Părintele Petru David, în 
valoare de câte 500 lei. 

 15 septembrie. Seminarul Teologic 
Ortodox Sfântul Nicolae din Râmnicu Vâlcea 
și-a redeschis porțile pentru un nou an școlar. 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, în 
prezența doamnei Andra Bică, Inspector Școlar 
General, și a numeroase cadre 
didactice, a săvârșit slujba de Te 
Deum. În cuvântul de binecuvântare, 
Înaltpreasfinția Sa a precizat rolul 
și importanța misiunii profesorilor 
în formarea elevilor, în sufletele 
cărora ei sunt datori să semene 
numai semințele cele bune, pe care 
mai apoi să le ajute să crească și 
să rodească frumos, ajutându-i pe 
elevi să devină oameni de nădejde 
ai Bisericii Ortodoxe strămoșești 
și ai neamului românesc. Cu 
această ocazie, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a făcut cunoscut 
programul de burse pe anul școlar 
2015-2016, conform căruia toți elevii 
seminariști cu medii peste 8.50 vor 

primi câte 300 lei lunar. Prin purtarea 
de grijă a Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, în ultimul an au fost 
îmbunătățite condițiile de studiu și de 
cazare pentru elevii seminariști.

 19 septembrie. La început de an 
școlar, profesorii de Religie de la şcolile 
şi liceele din judeţul Vâlcea s-au întâlnit 
cu Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie 
pentru a primi binecuvântarea şi 
sfaturile duhovniceşti necesare în 
misiunea sfântă de a le transmite elevilor 
învăţătura de credinţă ortodoxă. Prin 
adeziunea celor peste 95% dintre elevii 
vâlceni la ora de Religie, s-a demonstrat 

importanţa acesteia în educaţia completă a 
copiilor, dar şi devotamentul profesorilor şi 
implicarea lor deosebită în activităţile aferente 
disciplinei. În cuvântul său, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie le-a mulţumit profesorilor 
pentru implicarea lor în formarea tinerilor, într-
un context din ce în ce mai nefavorabil orei de 
Religie. Dacă veți reuși să-i aduceți în Biserică pe 
elevii voștri, dacă veți reuși să puneți sufletele lor 
în mâinile duhovnicilor, născându-i cu adevărat 
pentru viețuirea întru Hristos, atunci v-ați împlinit 
misiunea pe care Hristos, Dumnezeul nostru, v-a 
încredințat-o. Așa cum succesul elevilor noștri este 
și succesul nostru, la fel, eșecul elevilor noștri este în 
aceeași măsură și al nostru, după cuvântul Sfântului 
Apostol Pavel: ”Cine este slab şi eu să nu fiu slab? 
Cine se sminteşte şi eu să nu ard?” (2 Corinteni 11, 
29). Trebuie să ne asumăm duhovnicește împlinirea 
sau neîmplinirea acestora și mai ales, ca părinți, 
trebuie să îi purtăm cu dragoste în rugăciune, a mai 
spus Înaltpreasfinția Sa.

  Retrospectivă
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 18-20 septembrie. Cu prilejul organizării 
celei de a XVII-a comemorări anuale a Sfântului 
Ierarh Martir Antim Ivireanul ca ocrotitor al 
municipiului Râmnicu Vâlcea, Centrul de Studii 
Medievale şi Premoderne Antim Ivireanul a 
organizat cea de-a XIII-a sesiune de comunicări. 
La Biserica Înălţarea Domnului a Parohiei 
Ostroveni din Râmnicu Vâlcea au fost susținute 
o serie de referate științifice şi au fost vizualizate 
două proiecţii video. Cei prezenţi s-au putut 
bucura şi de cântarea liturgică a Grupului coral 
Sfântul Mina al Parohiei Ostroveni. A doua zi, 
la Biblioteca Judeţeană Antim Ivireanul au fost 
lansate numerele 23 şi 24 ale revistei Lumina 
Lumii, cu o prezentare oferită de Conf. Univ. Dr. 
Ioan St. Lazăr, preşedintele Fundaţiei Culturale 
Sfântul Antim Ivireanul. În continuare, la Centrul 

Eparhial a avut loc sesiunea de comunicări Ziua 
Sfintei Mănăstiri Antim, cu prilejul împlinirii a 300 
de ani de la sfinţire.

 22-23 septembrie. Cu binecuvântarea 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, Biroul 
de catehizare a tineretului din cadrul Sectorului 
Teologic-educaţional al Patriarhiei Române a 
organizat al VIII-lea Congres naţional Hristos 
împărtăşit copiilor, la Mănăstirea Sfânta Cruce 
- Caraiman din Buşteni. După deschiderea 
lucrărilor congresului, dna. Dana Buzducea, 
director național al World Vision România, a 
prezentat un succint istoric al relației dintre 

Organizația World Vision România și Biserica 
Ortodoxă Română. În cadrul lucrărilor au 
fost susţinute comunicări cu teme precum: 
Școala şi Biserica, responsabilitate comună în 
educația tinerilor; Legătura educației religioase 
din Școală cu educația catehetică din Biserică; 
Educația religioasă în viziunea Sfinților Părinți 
etc. De asemenea, s-a planificat strategia pe 
termen scurt, mediu și lung pentru colaborarea 
între Școală și Biserică. La eveniment au 
participat și doi reprezentanți ai Arhiepiscopiei 
Râmnicului, care au prezentat activitatea celor 
șapte centre catehetice din această eparhie.

 25 septembrie. Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, împreună cu un sobor de preoţi 
şi diaconi, a sfinţit Centrul Multifuncţional 
de Asistenţă Socială şi Centrul de recuperare 
neuromotorie de tip ambulatoriu din 
Drăgăşani, judeţul Vâlcea. La eveniment au 
fost prezente personalități locale și județene. 
Centrul Multifuncţional de Asistenţă Socială se 
adresează copiilor cu vârsta cuprinsă între 7 şi 
14 ani, oferind activităţi de îngrijire, educaţie, 
recreere-socializare şi consiliere pentru copiii 
aflați în situaţii de risc. Centrul de recuperare 
neuromotorie de tip ambulatoriu - Drăgăşani 
oferă o gama complexă de activităţi de 

recuperare şi reabilitare, în scopul ameliorării 
stării fizice şi psihice a persoanelor cu handicap.

 27 septembrie La Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnicu-Vâlcea a fost serbat ocrotitorul 
municipiului Râmnicu-Vâlcea, Sfântul Ierarh 
Martir Antim Ivireanul. Sfânta Liturghie 
a fost săvârșită de un sobor de opt ierarhi, 
preoţi şi diaconi, pe o scenă amenajată în faţa 
catedralei. Invitați de seamă la acest praznic 
au fost Înaltpreasfințitul Daniel, Mitropolitul 
Ciaturei și Sacieriei, și Înaltpreasfințitul 
Nicolae, Mitropolitul Ahalkalakuliei și 
Kumurdoiskului, ierarhi din Biserica 
Ortodoxă a Georgiei, țara de origine a 
Sfântului Antim Ivireanul. Înaltpreasfințitul 
Daniel a rostit un cuvânt de binecuvântare 
în care a evocat rolul Sfântului Ierarh Martir 
Antim Ivireanul în unitatea de credință 
și simțire a celor două popoare, român și 
georgian. Totodată, Înaltpreasfinția Sa a 
amintit de istoria grea a celor două popoare 
creștine, pe care fiecare în parte a înfruntat-o 
și a biruit-o, având credință dreaptă și 
nădejde neclintită în Dumnezeu. La rândul 
său, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a 
mulțumit celor doi ierarhi georgieni pentru 
bucuria de a sluji împreună Sfânta Liturghie, 
în cetatea Râmnicului, la aproape 300 de ani 
de la sfârșitul martiric al Sfântului Antim 
Ivireanul. Credincioșii prezenți la slujba de 
hram s-au putut închina Moaștelor Sfântului 
Cuvios Grigorie Decapolitul, aduse cu 

această ocazie de la Mănăstirea Bistrița. 
Înfruntând vremea aspră și ploaia, la slujbă au 
participat numeroși credincioși din Râmnicu 
Vâlcea și din celelalte zone ale județului.
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Octombrie

 1 octombrie. La iniţiativa 
Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, în prima zi a lunii 
octombrie, când Biserica Ortodoxă 
cinsteşte Acoperământul Maicii 
Domnului, membrele Asociației 
Liga Femeilor Creștin-Ortodoxe 
din Vâlcea au participat la 
Sfânta Liturgie și la slujba de 
Te Deum, săvârșite la Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-
Vâlcea, după care au luat parte la 
prima conferință din seria Femei 
creștine despre femei creștine, unde 
a fost evocată personalitatea de 
excepție a pictoriței și scriitoarei creștine Olga 
Greceanu (1890-1978), personalitate marcantă a 
vieţii artistice din secolul trecut, care s-a impus 
nu numai în lumea artelor plastice, ci şi în 
viața Bisericii, prin lucrările sale monumentale 
de artă religioasă. A fost pictor autorizat al 
Patriarhiei Române, fiind distinsă cu Crucea 
patriarhală şi Meritul cultural, de către Patriarhul 
Justinian Marina. Manifestarea a avut loc în Sala 
Iosif Episcopul a Centrului cultural Sfântul Ierarh 
Calinic de la Cernica. Oaspete de seamă a fost 
dna. Iuliana Mateescu, președintele Asociației 
Renașterea Obiceiurilor și Tradițiilor Românești.

 13 octombrie. Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a săvârșit Sfânta Liturghie la 
Mănăstirea Sfânta Mare Muceniţă Eufimia din 
comuna Bărbăteşti, județul Vâlcea, unde a sfinţit 
noua biserică din lemn, construită aproape 
de vârful Muntelui Buila, pentru nevoile 
duhovnicești ale celor ce pustnicesc în această 
zonă binecuvântată de Dumnezeu.

 14 octombrie. Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie şi Preasfințitul 
Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei, 
au slujit Sfânta Liturghie la 
Mănăstirea Pătrunsa din comuna 
Bărbăteşti, Protopopiatul Râmnicu-
Vâlcea, unde au resfinţit biserica 
veche a mănăstirii, închinată 
Sfintei Cuvioase Parascheva. Cu 
această ocazie, biserica a primit un 
nou hram, Sfântul Sfinţit Mucenic 
Clement, Episcopul Romei, prăznuit 
la 24 noiembrie, întrucât a fost 
construită în anul 1740, de către 

Episcopul Climent al Râmnicului. Lucrările de 
renovare şi restaurare a picturii au fost finalizate 
prin purtarea de grijă a Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie. În pofida vremii reci şi a 
căii anevoioase de acces, la slujbă au participat 
numeroși credincioşi. La acest ceas de mare 
sărbătoare, Protosinghelul Varsanufie Gherghel, 
stareţul Mănăstirii Pătrunsa, a fost tuns în 
schima mare.

 15 octombrie. La jumătatea lunii 
octombrie, în comuna Vaideeni, judeţul Vâlcea, 
a avut loc sfinţirea şi darea în folosinţă a celor 
trei case construite de către Arhiepiscopia 
Râmnicului pentru sinistraţii rămaşi fără 
adăpost în urma inundaţiilor din anul 2014. 
Slujba de sfinţire a noilor case a fost săvârşită 
de către Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
la iniţiativa căruia s-a şi demarat acest proiect 
edilitar şi social-filantropic de mare amploare. 
La eveniment au participat oficialităţi judeţene 
şi locale, dar şi numeroşi preoţi şi credincioşi 

din zonă. Casele pentru sinistraţi au 
fost finalizate și mobilate complet 
în luna septembrie 2015. Fiecare 
casă ocupă o suprafaţă de 110 metri 
pătraţi, având trei camere, bucătărie 
şi baie. În cuvântul rostit cu această 
ocazie, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a arătat că faptele milei 
creştine, însoţite de dreapta credinţă, 
sunt mai tari decât moartea, întrucât 
ele ne însoţesc şi dincolo de mormânt, 
fiind în stare să ne deschidă uşile 
Împărăţiei lui Dumnezeu. Totodată, 
Înaltpreasfinţia Sa a mulţumit 
Mitropoliei Moldovei şi Bucovinei, 
Arhiepiscopiei Buzăului şi Vrancei, Episcopiei 
Tulcii, Protoieriei Olteniţa, din cadrul Episcopiei 
Sloboziei şi Călăraşilor, şi dlui. Dumitru Pop 
din Slobozia, care au contribuit, alături de 
eforturile deosebite ale Eparhiei Râmnicului, 
la construirea, finisarea şi mobilarea completă 
a celor trei case pentru sinistraţii din Vaideeni.

 27 octombrie. În luna octombrie 2015, cu 
binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh 
Daniel, Sectorul Teologic-educaţional al 
Patriarhiei Române, în parteneriat cu Societatea 
Română de Radiodifuziune, a organizat a 
opta ediție a Concursului naţional de Muzică 
Bisericească Lăudați pe Domnul! Etapa naţională a 
concursului s-a desfășurat la 27 octombrie 2015, 
la Sala Radio din București. La această etapă, 

la secțiunea Interpretare, Mitropolia Olteniei 
a fost reprezentată de Corul psaltic Sfântul 
Grigorie Decapolitul al Mănăstirii Bistrița din 
Eparhia Râmnicului, dirijat de monahia Siluana 
Muicaru. Corul a interpretat trei cântări psaltice 
bizantine și a fost premiat de către Preafericitul 
Părinte Patriarh Daniel cu premiul I.

Noiembrie

 20 noiembrie. De sărbătoarea Sfântului 
Cuvios Grigorie Decapolitul, Mănăstirea 
Bistrița din Protopopiatul Horezu, și-a serbat 
hramul. Cu această ocazie, mii de credincioşi 
s-au bucurat de prezenţa în mijlocul lor a 
treisprezece arhierei, care au săvârșit Sfânta 
Liturghie sub protia Înaltpreasfințitului Părinte 
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Irineu, Mitropolitul Olteniei, care a pus în inima 
celor prezenți un bogat cuvânt de învățătură. 
Prin sfintele moaşte ale Sfântului Cuvios Grigorie şi 
sfânta lui icoană, noi primim nevăzut o energie care 
se revarsă asupra noastră şi rămâne în noi, neştearsă, 
atâta vreme cât nevoinţa noastră o păstrează cu luare 
aminte, căci această sfinţenie e precum lumânarea 
care aprinde o altă lumânare. Aşa şi noi, stinşi de 
greutăţi şi patimi, suntem aprinşi de sfinţii lui 
Dumnezeu, a spus Înaltpreasfinția Sa. La rândul 
său, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a mulţumit ierarhilor 
prezenţi la această însemnată sărbătoare 
din viaţa Eparhiei Râmnicului, precum şi 
credincioşilor, care, în număr deosebit de mare, 
au participat la slujbă şi s-au închinat cu evlavie 
Sfântului Cuvios Grigorie Decapolitul, ale cărui 
sfinte moaște ocrotesc mănăstirea vâlceană și 
pământul Olteniei de sub munte din anul 1497, 
când evlaviosul ban Barbu Craiovescu le-a 
statornicit în acest loc.

 23 noiembrie. Sfântul Cuvios Antonie de 
la Iezer a fost prăznuit la Mănăstirea Iezer din 
Protoieria Râmnicu-Vâlcea. Ctitor și viețuitor 
al acestei sfinte mănăstiri, Cuviosul Antonie 
a adunat în zi de praznic sute de credincioși 
care s-au închinat sfintelor sale moaște. Sfânta 
Liturghie a fost săvârșită de Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, împreună cu alți trei 
ierarhi. În cuvântul de învățătură, acesta a 
amintit credincioșilor viața plină de nevoințe 
duhovnicești a Cuviosului Antonie și pilda 
acestuia, care este de mare folos, atât pentru monahi, 
cât și pentru credincioșii din lume, care, mai mult 
decât oricând, trebuie să se nevoiască în rugăciunea 
neîncetată a lui Iisus, ca faptă duhovnicească sigură 
de a rezista în fața grijilor lumești. Credincioșii 
s-au bucurat de binecuvântarea ierarhilor și 
s-au închinat cu evlavie la moaștele Sfântului 
Antonie de la Iezer.

 24 noiembrie. La 
Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnicu-Vâlcea 
au fost sărbătoriţi în 
mod special Sfinții Mari 
Mucenici Mercurie şi 
Ecaterina, ale căror sfinte 
moaște se află aşezate spre 
închinare în baldachinul 
așezat în pronaos. Slujba 
de Priveghere şi Sfânta 
Liturghie au fost săvârșite 
de către Înaltpreasfințitul 

Părinte Varsanufie, împreună cu un sobor de 
preoţi şi diaconi. Racla în care este așezat capul 
Sfântului Mare Mucenic Mercurie a fost așezată 
în Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-
Vâlcea în anul 1776. În anul 1916 a fost dusă în 
pelerinaj la Moscova și a fost readusă înapoi abia 
în timpul păstoririi Patriarhului Iustin Moisescu, 
când, la solicitarea Mitropolitului Nestor 
Vornicescu al Olteniei, racla a fost reaşezată 
la locul său, în Catedrala din Râmnicu-Vâlcea, 
unde se află și astăzi. Părticele din moaştele 
Sfintei Mari Muceniţe Ecaterina se află aşezate 
într-o icoană, care a fost pusă spre închinare 
la iconostasul Catedralei Arhiepiscopale. În 
cuvântul de învăţătură, Înaltpresfinţia Sa a 
reamintit credincioşilor viaţa celor doi sfinţi 
mari mucenici şi i-a îndemnat pe credincioşi să 
le urmeze curajul cu care aceştia L-au mărturisit 
pe Hristos şi să le ceară necontenit ajutorul. 
Numeroşi credincioşi s-au închinat cu multă 
evlavie Sfintelor Moaşte ale celor doi mari 
mucenici ai Bisericii lui Hristos.

 27 noiembrie. În Sala Iosif Episcopul a 
Centrului cultural Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica a avut loc Spectacolul de muzică şi 
poezie Din cântecele poeţilor, dedicat poetului 
naţional Vasile Voiculescu, cu ocazia împlinirii 

a 131 de ani de la naşterea sa. Vasile 
Voiculescu s-a născut la 27 noiembrie 
1884, în localitatea Pârscov din judeţul 
Buzău, şi a trecut la cele veşnice la 26 
aprilie 1963, în București. La vârsta 
de 74 de ani, poetul a fost arestat 
şi condamnat politic, luându-i-se 
dreptul de a mai publica. A suferit 
în închisorile comuniste vreme de 
patru ani, în perioada 1958-1962. 
A lăsat în urma sa, ca moştenire, o 
operă literară de mare rafinament 
artistic şi spiritual. Testamentul său 
poate fi exprimat în următoarele sale 
cuvinte: Pregătirea ştiinţifică, studiile 
medicale, cunoştinţele de filosofie şi tot 
câştigul meu în celelalte domenii de cultură, artă 
literară, în loc să mă depărteze, m-au apropiat de 
credinţă. (...) Credinţa trebuie să stea la temelia 
spiritului omului normal. În cadrul spectacolului, 
actorii vâlceni Cristian Alexandrescu şi Lidia 
Stratulat au recitat versuri din opera literară a 
poetului Vasile Voiculescu, iar soprana Graţiela 
Solomon, violonista Ana Dana şi clarinetistul 
Tudor Poenaru au dat viaţă unor creaţii 
simfonice semnate de compozitori precum 
Enescu, Schubert, Schumann, Bach şi Debussy. 
Spectacolul a fost organizat de Arhiepiscopia 
Râmnicului, în parteneriat cu Teatul Anton Pann 
din Râmnicu Vâlcea. 

Decembrie

 1 decembrie. La împlinirea a 97 de ani de 
la Marea Unire din 1 Decembrie 1918, locuitorii 
municipiului Râmnicu-Vâlcea s-au întâlnit dis-
de-dimineață în fața Statuii Independenței, 
pentru a serba Ziua Națională a României. La 
eveniment, în semn de recunoștință față de 
neprețuita jertfă a românilor care au făcut posibilă 
libertatea și unitatea poporului 
român, au participat autoritățile 
locale și conducătorii tuturor 
instituțiilor vâlcene. Ceremonia 
a debutat cu slujba de Te Deum, 
săvârșită de către Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, care a rostit și 
cuvântul de binecuvântare. Biserica 
a contribuit semnificativ la unirea 
poporului român într-un stat unitar, 
prin lucrarea jertfelnică întreprinsă 
de întregul cler iubitor de neam, de 
ierarhii cărturari, de preoții, monahii și 
monahiile care s-au jertfit fără cruțare 
pe ei înșiși pentru alinarea suferințelor 

și nevoilor celor care au luptat pentru libertatea, 
unitatea și demnitatea poporului român, a afirmat 
Înaltpreasfinția Sa. Apoi au rostit cuvinte de 
omagiere și conducătorii principalelor instituții 
vâlcene. Comemorarea eroilor, ostașilor și 
luptătorilor români s-a încheiat la Râmnicu-
Vâlcea cu depunerea de coroane de flori, la 
Statuia Independenței, și cu defilarea Gărzii 
de Onoare, în prezența unui public numeros, 
însuflețit de preţuire şi dragoste faţă de poporul 
român.

 10 decembrie. Elevii Seminarului Teologic  
Ortodox din Râmnicu Vâlcea au vestit Nașterea 
Domnului în școlile din județul Vâlcea. A fost 
un prilej de bucurie şi speranţă pentru elevii şi 
profesorii Școlilor Anton Pann şi Tache Ionescu 
din Râmnicu-Vâlcea, Nicolae Bălcescu şi Tudor 
Vladimirescu din Drăgăşani, care s-au împărtăşit 
de armonia inegalabilelor colinde românești, 
cărora le-a dat glas Corul Seminarului Teologic 
din Râmnicu Vâlcea, sub bagheta Arhid. Prof. 
Dr. Codruţ Dumitru Scurtu. Elevii seminarişti, 
însoţiţi de Pr. Prof. Dr. Laurenţiu Rădoi, 
directorul liceului, au binevestit luminatul 
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praznic al Naşterii Domnului, Răsăritul Cel de 
sus, Care S-a făcut purtător de trup pământesc, ca pe 
noi, oamenii, să ne facă purtători de Duh ceresc. La 
final, copleşiţi de o negrăită emoţie, gazdele au 
adus slavă şi mulţumire lui Dumnezeu pentru 
darul de mare preţ al Naşterii Domnului, 
rugându-se să aducă tuturor lumină în case şi în 
suflete, sănătate şi întru toate bună sporire.

 11 decembrie. Sala Iosif Episcopul a 
Centrului cultural Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica a găzduit a X-a ediție a Simpozionului 
interjudețean Tradiţii laice şi religioase în 
învăţământul românesc. Patruzeci și șase de 
profesori din București, Timișoara, Arad, Dolj, 
Gorj și Vâlcea au prezentat rapoarte și referate 
privind învățământul românesc actual, lucrări 
selectate și publicate în reviste de specialitate. 
Simpozionul s-a încheiat cu un program de 
colinde susținut de Corul Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Nicolae din Râmnicu Vâlcea, 
dirijat de părintele Arhid. Prof. Dr. Codruţ 
Dumitru Scurtu şi de Corul de copii al Liceului 
Tehnologic de Turism din Călimăneşti, dirijat 
de domnul Profesor Sandu Georginel.

 12 decembrie. În ziua de prăznuire a 
Sfântului Ierarh Spiridon, Şcoala Gimnazială 
din comuna Tomşani a organizat a VII-a ediție a 
Concursului interjudeţean Marea Taină a Naşterii 
Domnului. Coordonatorul acestui concurs, 
profesorul de religie Tudor Liviu-Bogdan, a 
elaborat  trei secţiuni: creaţii literare, creaţii 
plastice şi scenete şi coruri de colindători. La 
primele două secţiuni au fost înscrise 144 de 

materiale, atât literare, cât şi plastice, împărţite 
pe ciclul preşcolar, primar şi gimnazial. La 
secţiunea a treia au fost înscrise 25 de grupuri 
de la 12 şcoli și două parohii din judeţul Vâlcea.

 14 decembrie. În ziua de prăznuire a 
Sfântului Mucenic Filimon, ocrotitorul actorilor 
creștini și al făuritorilor de spectacole, Arhiepiscopia 
Râmnicului a oferit copiilor din Râmnicu-Vâlcea 
un spectacol extraordinar de Crăciun. În Sala 
Geo Saizescu a Teatrului Municipal Ariel s-a jucat 
piesa de teatru pentru copii Poveste de Crăciun, 
interpretată de actorii Marian Râlea, Adina 
Cristescu, Vlad Logigan și asistenții lui Moș 
Crăciun. Adunați în număr deosebit de mare 
în sala Teatrului Municipal Ariel din Râmnicu-
Vâlcea, copiii au urmărit și au participat efectiv 
la piesa de teatru. La sfârșitul spectacolului, toți 
copiii din sală au primit și daruri de Crăciun 
din partea Arhiepiscopiei Râmnicului. După 
spectacol, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie 
și Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, 
Episcop-vicar al Eparhiei Râmnicului, au 
săvârșit slujba de sfințire a Teatrului Ariel și 
i-a binecuvântat pe toți cei care își desfășoară 
activitatea în cadrul acestuia.

 15 decembrie. Cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, la 
Filarmonica Ion Dumitrescu din Râmnicu-Vâlcea 
a avut loc concertul tradițional de colinde 
Hristos se naşte, slăviţi-L!, susținut de Corul 
Seminarului Teologic Ortodox Sfântul Nicolae, 
dirijat de Arhid. Prof. Dr. Codruţ Dumitru 
Scurtu. Invitaţi speciali au fost soprana Monica 

Valentina Scurtu, oboistul Dorin Farcaş şi 
pianista Irina Stratulat. Au fost interpretat 
colinde tradiționale, dar și colinde mai puțin 
cunoscute astăzi.

 17 decembrie. Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnicu-Vâlcea a găzduit o seară cultural-
spirituală de excepție. Maestrul Constantin 
Chiriac, directorul general al Teatrului Naţional 
Radu Stanca din Sibiu și președintele Festivalului 
Internațional de Teatru de la Sibiu, a susținut 
un recital extraordinar, intitulat Metanie ţie, 
Părinte!, după texte ale poeților Lucian Blaga, 
Tudor Arghezi, Aron Cotruş, Ştefan Augustin 
Doinaş, Radu Gyr, William Shakespeare și R. M. 
Rilke. Recitalul a adus în prim-plan întrebările 
fundamentale ale omului în raport cu sine şi 
cu Creatorul său. După încheierea recitalului, 
cei prezenți au ascultat colinde interpretate de 
Grupul psaltic Anton Pann, dirijat de Arhid. 
Meletie Țurcanu, și de Corala Antim Ivireanul, 

dirijată de Prof. Marian Cristi Stroe, ale 
Arhiepiscopiei Râmnicului.

 18 decembrie. Centrul Judeţean 
pentru Conservarea şi Promovarea Culturii 
Tradiţionale Vâlcea, coordonat de dna. Elena 
Stoica, a organizat ediţia a XXIII-a a Festivalului 
interjudeţean de colinde şi obiceiuri de Crăciun 
şi Anul Nou Din moşi-strămoşi. Alături de coruri 
de colindători din judeţul Vâlcea, au participat 
şi grupuri de colindători din judeţele Alba, 
Argeş, Cluj şi Mureş. Festivalul a debutat în Sala 
Iosif Episcopul a Centrului cultural Sfântul Calinic 
de la Cernica, unde au fost interpretate colinde 
vechi și noi, de grupuri de colindători de toate 
vârstele, după care a fost vernisată Expoziția 
de icoane De Crăciun, lucrate de copii, tineri şi 
autori talentați din Râmnicu Vâlcea.

 22 decembrie. Arhiepiscopia Râmnicului 
a oferit râmnicenilor piesa de teatru Artaban. 
Povestea celui de-al patrulea mag. Spectacolul 
s-a desfășurat la Centrul cultural Sfântul Ierarh 
Calinic de la Cernica, în distribuția Trupei de 
teatru Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului. Trupa de teatru, înființată 
la inițiativa Înaltpreasfințitului Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie, este compusă din 20 
de tineri talentați și iubitori de artă teatrală, 
selectați de doamna Eugenia-Doina Migleczi, 
care a scris și scenariul piesei amintite, împreună 
cu teologul Teodor Tomescu.
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Ziua Culturii Naționale a fost organizată 
în mod extraordinar la Centrul Eparhial 
din municipiul Râmnicu-Vâlcea. Cu acest 
prilej, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a sfințit 
bustul poetului național Mihai Eminescu, 
eminescologul George Anca a susținut un 
referat, iar Trupa de teatru Constantin Popian a 
Arhiepiscopiei  Râmnicului și Corul Seminarului 
Teologic Ortodox Sfântul Nicolae au recitat și 
cântat versuri din creația eminesciană.

Legea nr. 238/2010, privind declararea zilei 
de 15 ianuarie, ziua de naștere a marelui poet 
național Mihai Eminescu, drept Ziua Culturii 
Naţionale, a intrat în vigoare la 16 decembrie 
2010. Anul acesta, din motive organizatorice, 
la Centrul Eparhial din Râmnicu-Vâlcea, Ziua 
Culturii Naționale a fost organizată sâmbătă, 16 
ianuarie 2016.

Slujba de Parastas pentru poetul național 
Mihai Eminescu a fost săvârșită la Catedrala 
Arhiepiscopală Sfântul Nicolae din Râmnicu-
Vâlcea, de către Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, în 
prezența autorităților municipale și județene, 

a numeroase personalități culturale și a 
credincioșilor iubitori de cultură.

După slujba de pomenire, în spațiul cultural 
de curând amenajat în incinta Centrului Epahial, 
unde se află și Teiul lui Eminescu, plantat de 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie în primul 
Său an de slujire ca Arhiepiscop al Râmnicului, 
a fost dezvelit și sfințit un bust al poetului 
nepereche, sculptat în bronz de sculptorul 
gorjean Paul Popescu.

Strânși în jurul bustului lui Mihai Eminescu, 
tinerii din corul Seminarului Teologic Ortodox 
Sfântul Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, însoțiți 
de părintele director Laurențiu Rădoi, au 
cântat imnul liturgic Lumină lină, cântare 
pe care poetul Mihai Eminescu a îndrăgit-o 
nespus de mult. Pe o veche filă de Ceaslov, un 
ieromonah de la Mănăstirea Neamț, care l-a 
spovedit și l-a împărtășit pe Eminescu în Postul 
Nașterii Domnului (1887), pe când poetul se 
afla la ospiciul de la Neamț, a lăsat scris: După 
spovedanie, mi-a sărutat mâna şi a spus: Părinte, 
să mă îngropaţi la ţărmurile mării şi să fie într-o 
mânăstire de maici, să ascult, ca în fiecare seară, 
la Agafton, cântarea Lumină lină. 

Evenimentul cultural 
a continuat în Sala Iosif 
Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh 
Calinic de la Cernica, unde 
reputatul eminescolog 
Prof. Univ. Dr. George 
Anca a susținut un 
referat despre moștenirea 
culturală a poetului Mihai 
Eminescu, afirmând cu 
tărie credința și conștiința 
ortodoxă a acestuia, 
precum și faptul că Biserica 
poate să ne facă din nou 
apropiați de Eminescu și, 
totodată, să ne întoarcă la 
trăirea autentică a credinței noastre stămoșești.

În încheiere, Trupa de teatru Constantin 
Popian a Arhiepiscopiei Râmnicului, condusă 
de dna. Doina Migleczi, și Corul Seminarului 
Teologic Ortodox Sfântul Nicolae, dirijat de 
părintele Arhid. Prof. Codruț Dumitru Scurtu, au 
susținut un moment artistic de excepție, recitând 
și cântând versuri din creația eminesciană.

În această zi de pomenire, Biserica lui Hristos 
a înălțat rugăciune de mijlocire, iar poporul lui 
Dumnezeu din cetatea Râmnicului a adus un 

prinos de smerită recunoștință poetului național 
Mihai Eminescu, cunoscător profund al vieții și 
istoriei poporului român, precum şi al rolului 
Bisericii şi credinței în dezvoltarea culturii şi a 
limbii române. Fiind cel care a numit Biserica 
Ortodoxă maica spirituală a neamului românesc, 
care a născut unitatea limbii şi unitatea etnică a 
poporului român, Mihai Eminescu a fost omagiat, 
ca în fiecare an, în Arhiepiscopia Râmnicului, de 
către ierarhi, preoți, profesori și elevi.
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t Prinos de recunoștință
adus lui Mihai Eminescu la Râmnic
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Sub președinția Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel, Sfântul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, în ședința sa de lucru din 
24-25 februarie 2016, a hotărât canonizarea 
Cuvioșilor Daniil și Misail de la Mănăstirea 
Turnu şi a Cuvioșilor Neofit și Meletie de la 
Mănăstirea Stănișoara, din județul Vâlcea. Este 
o bucurie mare pentru că aceşti sfinţi cuvioşi 
nevoitori au sfinţit cu rugăciunile şi nevoinţele 
lor pământul Ţării Româneşti în acea zonă, a 
precizat Patriarhul României.

Sfinții Cuvioşi Neofit şi Meletie vor avea ca 
dată de prăznuire ziua de 3 septembrie, iar Sfinții 
Cuvioşi Daniil şi Misail ziua de 5 octombrie. 
Proclamarea canonizării celor patru sfinți 
cuvioși va avea loc în Eparhia Râmnicului în 
luna septembrie 2016, la Mănăstirea Antim din 
Râmnicu-Vâlcea.

Cuvioșii de la Turnu și Stânișoara

Numeroşi pustnici au sfințit sihăstriile de pe 
Valea Oltului și din Muntele Cozia. Deși numele 
și faptele celor mai mulți dintre ei s-au pierdut 

în negura vremurilor, unii dintre ei, precum 
Cuvioșii Daniil și Misail de la Turnu și Cuvioșii 
Meletie și Neofit de la Stânișoara, au rămas în 
conștiința și evlavia monahilor și credincioșilor 
din zonă ca sfinți, încă din timpul vieții.

La începutul secolului al XVII-lea, şase 
vieţuitori de la Mănăstirea Cozia s-au retras 
în liniștea muntelui. Cuvioşii Daniil şi Misail, 
întemeietorii Mănăstirii Turnu, s-au nevoit la 
poalele Muntelui Cozia, unde și-au săpat chilii în 
stâncă, în care s-au nevoit peste 20 de ani. În anul 
1676, Mitropolitul Varlaam al Ţării Româneşti a 
construit la Turnu o biserică de piatră, aşezând 
la temelia Sfântului Altar moaştele celor doi 
cuvioși.

Alți patru sihaștri au urcat la Stânişoara. 
Cuviosul Neofit a pustnicit 30 de ani într-o 
peşteră, iar Cuviosul Meletie 40 de ani. Cei 
doi pustnici, șase zile se nevoiau în peşteră, 
iar duminica coborau la Turnu, pentru a se 
împărtăși cu Sfintele Taine. În biserica Mănăstirii 
Stânișoara se găsește astăzi racla în care a fost 
așezat capul Sfântului Cuvios Neofit.

Sâmbătă, 30 ianuarie 2016, în semn de 
recunoaștere a multelor minuni săvârșite de-a 
lungul timpului, Patriarhia Ierusalimului a 
proclamat canonizarea Sfântului Cuvios Ioan 
Iacob de la Neamț.

Cu acest prilej, delegația Patriarhiei Române, 
condusă de Preasfințitul Timotei Prahoveanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor, a 
fost primită de către Preafericitul Părinte Teofil 
al III-lea, Patriarhul Ierusalimului. Din delegația 
Patriarhiei Române au făcut parte și patru 
reprezentanți ai Arhiepiscopiei Râmnicului: 
Protosinghelul Misail Dumitrașcu, starețul 
Mănăstirii Turnu - lavră în care s-a nevoit pentru 
o vreme Sfântul Cuvios Ioan Iacob de la Neamț 
- și Ieromonahul Lavrentie Andrei de la aceeași 
mănăstire, Maica Stareță Stavrofora Antonia 
Pârșan și Protosinghelul Ioan Iacob Hațegan, de 
la Mănăstirea Sfântul Ioan Iacob - Țara Loviștei.

Proclamarea oficială a canonizării Sfântului 
Cuvios Ioan Iacob de la Neamț a avut loc 
duminică, 31 ianuarie 2016, la Mănăstirea 
Sfântul Cuvios Gheorghe Hozevitul din Țara 
Sfântă, unde se păstrează întregi sfintele sale 
moaște. Cu acest prilej, Sfânta Liturghie a fost 
săvârșită de Preafericitul Părinte Teofil al III-lea, 
Patriarhul Ierusalimului.

Sfântul Ioan Iacob Românul

Sfântul Ioan Iacob s-a născut la 23 iulie 1913, 
în satul Crăiniceni, comuna Horodiştea, judeţul 
Dorohoi. Părinții săi, Maxim şi Ecaterina, au 
primit de la Dumnezeu un singur copil, pe care 
l-au botezat Ilie. Acesta a rămas orfan de mic.

În anul 1932, tânărul Ilie a refuzat înscrierea 
la Facultatea de Teologie din Cernăuţi și a intrat 
în obștea Mănăstirii Neamț, unde a fost rânduit 
cu ascultarea de bibliotecar. Pentru o vreme, 
Sfântul Ioan Iacob s-a nevoit duhovnicește în 
Mănăstirea Turnu din județul Vâlcea.

În anul 1936, a plecat în Țara Sfântă, la 
Mănăstirea Sfântul Sava cel Sfințit de lângă 
Betleem, iar în anul 1952 a intrat în obştea 
Mănăstirii Sfântul Gheorghe Hozevitul, unde s-a 
nevoit șapte ani într-o peșteră. A trecut la cele 
veșnice la 4 august 1960, la vârsta de 47 de ani. 
După 20 de ani, la 8 august 1980, trupul său a 
fost aflat întreg și bine mirositor.

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
l-a canonizat la 20 iunie 1992, fiind înscris în 
calendar Sfântul Ioan Iacob de la Neamț, având 
ziua de prăznuire 5 august, data trecerii sale la 
cele veșnice.

Au fost canonizați
Cuvioşii de la Turnu și Stânișoara

Sfântul Ioan Iacob de la Neamț,
canonizat de Patriarhia Ierusalimului
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Sâmbătă, 13 februarie 2016, membrii Adunării 
Eparhiale a Sfintei Arhiepiscopii a Râmnicului 
s-au întrunit în şedinţa anuală de lucru. 

Ședința a fost precedată de slujba de Te 
Deum, săvârșită la Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Nicolae din Râmnicu Vâlcea, în 
prezența Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, de către Preasfințitul 
Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-vicar al 
Sfintei Arhiepiscopii a Râmnicului.

Ședința de lucru a Adunării Eparhiale s-a 
desfășurat în Sala Iosif Episcopul a Centrului 
cultural Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica 
și a avut pe ordinea de zi prezentarea Dărilor 
de seamă privind activităţile desfășurate în 
Arhiepiscopia Râmnicului în anul 2015.

După prezentarea rapoartelor de activitate 
pentru anul 2015, de către sectoarele 
Administrației eparhiale, preşedintele Adunării 
Eparhiale, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
a împărţit celor cinci comisii de lucru rapoartele 
specifice, spre validare. De asemenea, au  fost 
dezbătute şi elaborate  propunerile pentru anul 
2016 și a fost aprobat noul buget. Comisiile de 

specialitate - Comisia administrativ-bisericească; 
Comisia culturală și educațională; Comisia 
economică, bugetară și patrimonială; Comisia 
social-filantropică; Comisia organizatorică, 
juridică și de validare - s-au retras pentru 
dezbateri, iar la reunirea în plen membrii 
Adunării Eparhiale au ratificat hotărârile 
propuse de comisiile de specialitate. În încheiere, 
preşedintele Adunării Eparhiale a supus la vot 
toate deciziile și propunerile comisiilor, care au 
fost votate în unanimitate.

Precum au evidențiat rapoartele de activitate, 
în anul 2015 Arhiepiscopia Râmnicului 
a desfășurat o bogată activitate pastoral-
misionară, cultural-artistică, social-filantropică 
și administrativă. În mod firesc, în anul 2016 vor 
fi continuate proiectele eparhiale existente și vor 
fi dezvoltate noi proiecte culturale și editoriale, 
precum și un nou calendar pentru activitățile 
cu tineretul. Toate acestea vor fi mediatizate în 
mod transparent, în așa fel încât oricine și mai 
ales tinerii să înțeleagă rolul Bisericii în familie 
și în societate.

Vineri, 4 februarie 2016, la Biblioteca 
Judeţeană Antim Ivireanul din Râmnicu Vâlcea 
a fost inaugurată Sala Teodor Brucăr, în memoria 
celui mai cunoscut realizator de emisiuni 
radio din județul Vâlcea. Sala multimedia, de 
curând reamenajată, a fost sfinţită de un sobor 
de slujitori, reprezentanți ai Arhiepiscopiei 
Râmnicului. În cadrul acestui eveniment 
cultural-spiritual, organizat de artistul Bobiţă 
Cătuşanu, liderul trupei Antract, în colaborare 
cu dl. Remus Grigorescu, directorul Bibliotecii 
Județene Antim Ivireanul, în memoria lui 
Teodor Brucăr, a fost lansată cartea Şarpele cu 
ochelari, în format electronic. Evenimentul s-a 
încheiat cu un recital oferit de cei doi membri ai 
trupei de muzică folk Ocru, Adrian Margineanu 
şi Dorin Pitariu. Publicul a fost numeros. Sala 

Luni, 15 februarie 2016, la Centrul de Îngrijire 
şi Asistenţă din Zătreni, județul Vâlcea, s-a 
desfăşurat manifestarea socială Clipe de iubire 
pentru cei uitaţi, în cadrul proiectului social 
eparhial Iubirea de aproapele meu. Asistații 
centrului au primit în dar un spectacol de muzică 
şi poezie.

Dna. director Liliana Cobrescu a mulţumit 
oaspeților pentru darurile de cărți, haine și 
alimente, dar mai ales pentru emoționantul 
spectacol, care a mângâiat sufletele celor singuri 
și împovărați. După acțiune, organizatorii au 
vizitat Mănăstirea Antim din cartierul Troianu, 
unde părintele Stareţ Sava Pleșa le-a prezentat 
istoria vetrei monahale.

Manifestarea a dorit să arate că dragostea 
poate învinge orice suferinţă și că cel care poate 
iubi primește de la Dumnezeu puterea de a 
transforma durerea aproapelui său în bucurie. 
S-a văzut cum o vorbă bună, un zâmbet sau o 
îmbrățișare pot aduce adesea mai multă bucurie 
și odihnă decât oricare alt dar material.

Manifestarea a fost organizată de Biblioteca 
Judeţeană Antim Ivireanul din Râmnicu Vâlcea, 
Asociația Liga Femeilor Creştin-Ortodoxe din 

Ședința anuală a Adunării Eparhiale
a Arhiepiscopiei Râmnicului

Sfințirea unui nou spațiu cultural
la Biblioteca Județeană

Teodor Brucăr adăpostește deja mii de discuri 
vinil şi CD-uri cu muzică de diferite tipuri. Între 
acestea se află adevărate piese de colecţie, donate 
de George Chirca, fondatorul postului de radio 
Metronom, dar şi o parte din arhiva personală a 
lui Teodor Brucăr.

Eparhia Râmnicului, Direcţia Generală de 
Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului din 
Râmnicu-Vâlcea, Asociaţia Zâmbete Colorate 
din Râmnicu-Vâlcea, Societatea Culturală Anton 
Pann din Râmnicu Vâlcea şi Asociaţia tinerilor 
formatori pentru promovarea dezvoltarii rurale.

Activitate socială:
Clipe de iubire pentru cei uitați
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Duminică, 24 ianuarie 2016, când românii 
de pretutindeni au comemorat Ziua Unirii 
Principatelor, ÎPS Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a săvârșit slujba 
Sfintei Liturghii, împreună cu un sobor de preoţi 
și diaconi, la Catedrala Arhiepiscopală Sfântul 
Nicolae din Râmnicu Vâlcea. Îndată după slujbă, 
Înaltpreasfinția Sa a săvârșit slujba de Te Deum, 
cu ocazia Zilei Unirii Principatelor Române, 
petrecută la 24 ianuarie 1859.

În cuvântul de învățătură rostit în această 
duminică, Înaltpreasfinția Sa le-a vorbit 
credincioșilor despre orbirea duhovnicească și 
despre Bartimeu, orbul din Ierihon, care, prin 
stăruința rugăciunii sale, a primit de la Domnul 
Iisus Hristos tămăduire, redându-i atât vederea 
trupului, cât și vederea sufletului. Hristos, 
Lumina lumii, a venit în lumea aceasta ca cei 
care nu văd să vadă, iar cei care văd să fie orbi 
(Ioan 9, 39). Drept urmare, ce-i dăruiește mai de 
preț Domnul Hristos celui care crede în El? Prin 
harul Său, El îi dă omului darul cel mare de a 
vedea realitatea, de a se vedea corect pe sine, de a 

nu mai trăi sub povara iluziilor. Deci, să căutăm 
și noi lumina care ne dezvăluie din ce în ce mai 
adânc realitatea noastră sufletească și să-I cerem 
Domnului Hristos să nu ne lase în întunericul 
aparent confortabil al mândriei și înșelării de 
sine, ci să ne deschidă ochii sufletului, spre a 
ne cunoaște pe noi înșine și pe El, Lumina cea 
adevărată care luminează pe tot omul care vine 
în lume, a spus Înaltpreasfinția Sa.

Totodată, Înaltpreasfinția Sa I-a mulțumit lui 
Dumnezeu pentru unitatea neamului românesc, 
care nu ar fi fost posibilă fără misiunea constantă 
și jertfelnică a Bisericii Ortodoxe Române, și L-a 
rugat ca și de acum înainte să fie ocrotitor și 
chivernisitor al românilor de pretutindeni.

Credincioșii, veniți în număr mare la Catedrala 
Arhiepiscopală Sfântul Nicolae din Râmnic, l-au 
întâmpinat pe Arhiepiscopul Râmnicului cu 
multă bucurie, cu flori și cuvinte de mulțumire, 
cu ocazia aniversării a 48 de ani de viață, 
dorindu-i acestuia sănătate și zile îndelungate în 
propovăduirea cu putere multă a Cuvântului lui 
Dumnezeu.

La 31 ianuarie 2016, la  Mănăstirea Cozia din 
Arhiepiscopia Râmnicului, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a săvârșit slujba de Parastas 
pentru binecredinciosul voievod Mircea cel 
Mare (cel Bătrân), împreună cu un sobor de 
preoţi, cu ocazia împlinirii a 568 de ani de la 
trecerea sa la cele vesnice.

Înaltpreasfinția Sa a reamintit celor prezenți 
rolul semnificativ pe care domnitorul Mircea 
cel Mare l-a avut în istoria neamului românesc 
și, totodată, activitatea desfășurată de acesta în 
sprijinul Bisericii, zicând: Este un mare ctitor de 
lăcașuri sfinte. Mănăstirea Cozia este una dintre 
cele mai importante ctitorii ale sale și una dintre 
cele mai reușite realizări arhitecturale din Țara 
Românească din a doua jumătate a secolului 
al XIV-lea. În biserica acestei sfinte mănăstiri, 
Mircea cel Mare și-a ales locul de odihnă veșnică, 
precum și loc pentru portretul votiv de mare 
voievod și domn, pictat în partea dreaptă a 
naosului.

De Ziua Unirii Principatelor, Arhiepiscopul 
Râmnicului a aniversat 48 de ani

Parastas pentru binecredinciosul voievod 
Mircea cel Mare la Mănăstirea Cozia

Sfântul Nicodim cel Sfințit de la Tismana, în 
calitate de duhovnic al domnitorului Mircea și 
sfetnic al său întru cele dumnezeiești, a fost cel 
care l-a sfătuit pe acesta să înalțe ctitoria de la 
Cozia. Tot Sfântul Nicodim a târnosit-o, chipul 
său stând zugrăvit astăzi în partea de sud a 
pronaosului, și a organizat-o, numind primul 
stareț cunoscut din documente, Ieromonahul 
Chir Gavriil, fără îndoială un ucenic de-al său.

Dreapta credință și evlavia domnitorului Țării 
Românești, Mircea cel Mare, nu pot fi puse la 
îndoială. Înseși ctitoriile sale sunt semn al unei 
credințe nestrămutate, ce arată dorința acestuia 
de a fi pomenit necontenit la Sfânta Liturghie, iar 

duhovnicul său, Sfântul Nicodim de la Tismana, 
este, fără doar și poate, un garant cert al vieții 
creștine pe care domnitorul o ducea, a precizat 
Înaltpreasfinția Sa.

În încheiere, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a mulțumit clerului, autorităților 
locale, oamenilor de cultură și credincioșilor 
prezenți, care au ales să se roage împreună 
pentru veșnica pomenire a voievodului creștin 
Mircea cel Mare, înmormântat la Cozia.

Mircea cel Mare s-a născut la 1355, în neamul 
Basarbilor, și a fost unul dintre cei mai de seamă 
conducători ai Ţării Româneşti. A domnit între 
23 septembrie 1386 și 1395, apoi între 1397 și 
31 ianuarie 1418, când a trecut la cele veșnice, 
fiind înmormântat în pridvorul ctitoriei sale de 
la Cozia, la 4 februarie. Bun gospodar, strălucit 
diplomat și creștin mărturisitor, Mircea cel 
Mare a împiedicat expansiunea otomană în 
nordul Dunării, devenind astfel un apărător al 
Ortodoxiei în Balcani și în Occidentul creștin.
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Duminică, 21 februarie 2016, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
împreună cu un sobor de preoți și diaconi,  
a săvârșit slujba de târnosire a Paraclisului 
Schimbarea la Față, ctitorit de maestrul Dinu 
Săraru, împreună cu soția sa, Viviana, în 
localitatea sa natală, comuna Slătioara din 
județul Vâlcea.

Precum arată Hrisovul de sfințire, paraclisul 
a fost ctitorit de academicianul Constantin 
Grigore (Dinu) Săraru și familia sa, ca să fie spre 
pomenirea părinților săi, a sa și a urmașilor săi, 
ca mărturisire a credinței celei drepte într-un 
singur Dumnezeu, Unul după Ființă, dar întreit în 
Persoane, și, de asemenea, spre folosul sufletesc al 
tuturor celor care vor intra și se vor ruga în acesta.

Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a 
binecuvântat acest gest de aleasă evlavie și 
i-a încredințat pe ctitori și pe toți cei prezenți 
de rugăciunile sale către Bunul Dumnezeu, 
întărindu-le nădejdea că Domnul Hristos, Cel ce 
S-a schimbat la Față înaintea ucenicilor Săi, pe 
Muntele Tabor, poate schimba și umple de bucurie 
și lumină viața celor care sunt gata de a-I urma 
cu râvnă și simplitate copilărească, fără de care 
nimeni nu va intra în Împărăția Sa cea cerească.

La eveniment a participat familia maestrului 
Dinu Săraru, precum și prieteni de suflet ai 
acestuia. Vreau să aduc toată recunoștința 
mea Înaltpresfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, care a făcut ca această 
idee să prindă viață și care mi-a făcut mie cel mai 
frumos bine, la capătul a optzeci și patru de ani 
de viață. Mi se pare că este una din realizările 
cele mai frumoase ale vieții mele, ale biografiei 
mele, și pe toată o închin Înaltpresfinției Sale Dr. 
Varsanufie, în care am descoperit, la bătrânețe, 
marele meu prieten, a spus maestrul Dinu Săraru, 
trăind o adâncă emoție.

Arhiepiscopia Râmnicului, prin 
Sectorul cultural și comunicații media, a 
organizat în perioada 8-12 februarie 2016, 
o tabără de studiu la Mănăstire Arnota, 
în cadrul căreia s-au desfășurat ateliere 
cu ședințe intensive de limba  greacă. Pe 
lângă atelierul de limba greacă, tinerii din 
această tabără au participat la ateliere de 
lectură și la slujbele săvârșite în această 
sfântă mănăstire.

Tabăra face parte dintr-un proiect mai 
larg al Arhiepiscopiei Râmnicului, prin 
care zece tineri, studenți și seminariști, 
urmează cursuri săptămânale de aprofundare a 
limbii grecești. Cursul este susținut de Dl. Lector 
Univ. Dr. Octavian Gordon, cadru didactic al 
Universității din București. De asemenea, Prof. 

Octavian Gordon este și coordonatorul unei 
echipe de traducători din literatura patristică, 
greacă și latină, în cadrul unei serii de volume 
ce vor apărea la Editura Praxis a Arhiepiscopiei 
Râmnicului, începând cu luna iunie a acestui an.

La Slătioara a fost târnosit un paraclis
ctitorit de maestrul Dinu Săraru

Tabără de studiu 
la Mănăstirea Arnota

Sâmbătă, 23 ianuarie 2016, la Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Nicolae din municipiul 
Râmnicu-Vâlcea, s-a desfăşurat etapa locală a 
Olimpiadei de Religie pentru clasele VII-XII, 
zona Râmnicu-Vâlcea, precum și etapa locală 
a Concursului judeţean Spiritualitate creştină 
pentru clasele V-VI. Cele două competiţii s-au 
desfăşurat şi în orașele Drăgăşani, Horezu şi 
Brezoi, acestea găzduind elevii participanţi din 
zonele aferente.

La nivelul judeţului Vâlcea au participat în 
cadrul acestor concursuri 300 de elevi, dornici 

să expună, cu talent şi dăruire, în lucrările lor, 
cunoştinţele dobândite în cadrul orelor de 
Religie. Elevii calificaţi în urma rezultatelor 
finale vor participa la etapa judeţeană, care va 
avea loc pe data de 5 martie 2016. Cele două 
concursuri au fost organizate de Inspectoratul 
Școlar Județean Vâlcea, prin Inspectorul şcolar 
pentru Religie, Romeo Popescu, în colaborare 
cu Arhiepiscopia Râmnicului și prin implicarea 
profesorilor de Religie din judeţul Vâlcea. Au 
fost prezenți dna. Inspector General, Andra 
Bică, şi Arhid. Prof. Codruţ Scurtu, Consilier al 
Sectorului Învățământ al Eparhiei Râmnicului.

300 de elevi au participat la etapa locală a 
Olimpiadei de Religie
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Începând cu luna ianuarie a anului 2016, în 
cadrul Centrului social-pastoral Buna Vestire 
al Paraclisului Arhiepiscopal Buna Vestire din 
Râmnicu-Vâlcea este implementat un program 
social-educaţional care vine în sprijinul elevilor 
din clasele gimnaziale, care urmează să susțină 
Examenul de Evaluare Națională.

De trei ori pe săptămână sunt organizate 
meditații gratuite la Limba şi literatura română şi 
la Matematică, cu trei grupe de câte 20 de elevi de 
la Școala Gimnazială Nr. 5, aflată la mică distanță 
de Paraclisul Arhiepiscopal Buna Vestire. Înainte 
de începerea meditațiilor, copiii primesc de 
fiecare dată gratuit o masă caldă de prânz.

Sprijinirea elevilor cu merite deosebite la 
învăţătură, cât și a celor aflaţi în risc de abandon 
şcolar sau care provin din familii defavorizate, 
prin organizarea de meditaţii gratuite, este 
posibilă mulțumită unor profesori voluntari, 
iubitori de Dumnezeu și de copii, precum 
doamnele Geta Bărbuși (Matematică), Mihaela 
Nălbitoru-Mărăcine și Aura Maria Caraponu 
(Limba şi literatura română). Aceste activități 
social-educative sunt coordonate de slujitorii 
Paraclisului Arhiepiscopal Buna Vestire și de 
profesoarele de Religie de la Școala Nr. 5, Steliana 
Stănciulescu și Ionica Dicui.

Bucuria tuturor celor implicați în acest proiect 
este reală. Copiii au parte 
de un sprijin semnificativ 
în vederea suplimentării 
cunoștințelor acumulate 
în Școală, profesorii 
își continuă în mod 
jertfelnic misiunea de la 
catedră, iar preoții dau  
mărturie despre iubirea lui 
Dumnezeu față de tineri, 
pe care Îi cheamă la Sine, 
să crească în mod sănătos 
și frumos, bine-lucrând în 
Biserică, în familie și în 
societate.

Ziua Culturii Naționale
La împlinirea a 166 de ani de la naşterea 

poetului naţional Mihai Eminescu, vineri, 15 
ianuarie 2016, Ziua Culturii Naţionale a fost 
comemorată și de tinerii și profesorii de la 
Seminarul Teologic Ortodox Sfântul Nicolae 
din Râmnicu Vâlcea, împreună cu profesorii 
şi elevii de la Colegiul Naţional de Informatică 
Matei Basarab din aceeași localitate.

Părintele director Laurenţiu Rădoi a 
pus în lumină valenţele creștine ale operei 
eminesciene, pusă în slujba culturii şi a 
Bisericii strămoşeşti, și a înnoit invitația de a 
lectura operele celui care a fost numit omul deplin 
al culturii române, de care cu toții ne-am ataşat 
încă din fragedă copilărie.

În încheiere, Corul Seminarului Teologic, 
dirijat de părintele Arhid. Prof. Codruţ Dumitru 
Scurtu, a interpretat mai multe compoziţii 
muzicale pe versuri semnate de poetul național 
Mihai Eminescu.

Ziua Micii Uniri
Vineri, 22 ianuarie 2016, la Seminarul Teologic 

din Râmnic a fost adus un omagiu de recunoştinţă 
pentru înfăptuitorii Micii Uniri de la 24 ianuarie 
1859. A fost intonat imnul naţional Deşteaptă-

te, Române!, urmat de un program de cântări 
patriotice, în interpretarea corului Seminarului 
Teologic, dirijat de părintele Arhid. Prof. Codruţ 
Dumitru Scurtu. Despre importanţa zilei de 24 
ianuarie 1859 au vorbit Ing. Mihai Spiriş, Prof. 
Mihai Moldoveanu, primul profesor de istorie 
al Seminarului Teologic din Râmnic, scriitorul 
Ion Soare, vicepreşedintele Forumului Cultural 
al Râmnicului, şi Conf. Dr. Ioan St. Lazăr, 
preşedintele Fundaţiei Culturale Sfântul Antim 
Ivireanul din Râmnicu Vâlcea.

Evenimentul s-a încheiat cu Hora Unirii, 
desfășurată în curtea Seminarului Teologic. 
Cântarea a fost interpretată de către elevii 
Seminarului.

Meditații cu tinerii
la Paraclisul Arhiepiscopal Buna Vestire

Activități culturale la Seminarul Teologic 
Ortodox din Râmnicu-Vâlcea

Biserica și tinerii
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Mijloacele de comunicare în masă cunosc o 
dezvoltare continuă, iar tehnologia a pătruns 
până în cele mai îndepărtate și izolate locuri ale 
lumii. Jumătate din populația lumii este formată 
din tineri până în 25 de ani, iar aceştia petrec în 
medie peste şapte ore pe zi folosind internetul, 
telefonul mobil și televizorul.

Internetul are un impact tot mai puternic 
asupra societății contemporane, el tinzând să 
monopolizeze complet atenția tinerei generații, 
prin posibilitățile nebănuite pe care le deschide, 
dar și interesul celor mai în vârstă, din curiozitate, 
singurătate sau lipsă de activitate.

Biserica Ortodoxă îşi face tot mai simţită 
prezenţa în spaţiul digital, având în vedere 
următoarele motive: societatea este tot mai 
agresată de ştiri şi reclame, iar realitățile sociale 

sunt prezentate adesea într-o formă deformată, 
ca și realitățile vieții bisericești; mass-media 
acordă o atenție constantă Bisericii, ale cărei 
probleme le abordează de cele mai multe ori cu 
o atitudine voit nefavorabilă; mijloacele actuale 
de comunicare în masă nu sunt incompatibile 
cu tradiția Bisericii, care întotdeauna s-a folosit 
în misiunea ei de lucrurile bune aflate în zona și 
cultura în care aceasta și-a desfășurat activitatea.

La începutul acestui an, cu binecuvântarea 
și sub directa coordonare a Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopia Râmnicului a 
lansat noua pagină de internet a instituției:

www.arhiepiscopiaramnicului.ro
Acest proiect digital se dorește a deveni 

un factor misionar și apologetic real în viața 
Eparhiei. Prin urmare, site-ul are ca obiective 

catehizarea credincioșilor și 
informarea societății cu privire la 
viața și activitățile bisericești din 
Eparhia Râmnicului.

Proiectul se prezintă sub forma 
unei platforme digitale multi-site, 
care include o pagină principală, 
cea a Centrului Eparhial, și alte 
câteva sute de pagini autonome, 
administrabile individual, pentru 
fiecare parohie și mănăstire din 
județul Vâlcea, care vor fi conectate 
la pagina principală. Paginile de 

internet pentru parohii și mănăstiri sunt în 
construcție, acestea urmând a fi finalizate. 
Site-ul vine cu o grafică atractivă și un 
concept actual, îmbinând tehnologii web de 
actualitate. Au fost luate în considerație toate  
dispozitivele de navigare pe internet, inclusiv 
telefoanele mobile, astfel încât site-ul poate 
fi vizualizat în condiții optime de pe orice 
dispozitiv de accesare a rețelei de internet.

Galeriile cu fotografii și secțiunea 
multi-media a site-ului sunt deosebit de 
valoroase, acestea punând în lumină viața 
liturgică și arta bisericească din județul 
Vâlcea, zonă renumită pentru mulțimea 
vetrelor călugărești și manifestarea artei 
brâncovenești.

În secțiunea Video aferentă saitului 
Centrului Eparhial pot fi vizualizate deja o 
serie de documentare, conferințe, interviuri, 
concerte de muzică bisericească, slujbe și 
piese de teatru, realizate în cadrul activităților 
spirituale, pastoral-misionare, cultural-
educative și social-filantropice din Eparhia 
Râmnicului, activități anunțate în prealabil în 
categoria Evenimente și prezentate ulterior în 
categoria Știri a site-ului.

Meniul principal, structurat tematic, prezintă 
informații bogate privind următoarele subiecte 
de interes general: istoria Arhiepiscopiei 
Râmnicului; viața ierarhilor care au păstorit 
în acest loc binecuvântat de Dumnezeu; 
prezentarea Catedralei Arhiepiscopale Sfântul 
Nicolae din Râmnicu Vâlcea, precum și a tuturor 
celorlalte zidiri și obiective turistice din incinta 
Centrului Eparhial; prezentarea Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Nicolae din Râmnicu 
Vâlcea; prezentarea lucrărilor editoriale 

publicate la Editura Praxis a Sfintei Arhiepiscopii 
a Râmnicului; prezentarea Cancelariei Eparhiale 
și a sectoarelor Administrației Eparhiale; viața 
sfinților ocrotitori ai Eparhiei Râmnicului, 
cuvinte din Sfânta Scriptură și scrierile Sfinților 
Părinți; obiectivele turistice vâlcene.

Prin acest proiect misionar digital, 
Arhiepiscopia Râmnicului dorește să vină în 
întâmpinarea nevoii de cunoaștere a omului 
contemporan, dezorientat spiritual. Acest 
suport electronic constituie un auxiliar al vieții 
creștine. Se știe faptul că trăirea creștină nu 
poate fi limitată în nici un mod la acumularea 
de informații, ci ea se bazează pe întâlnirea 
nemijlocită a credinciosului cu preotul și cu viața 
liturgică a Bisericii.

Nou mijloc pastoral-misionar
în Eparhia Râmnicului
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Volumul intitulat Carte de rugăciuni. Ofrandă 
Sfântului Calinic, apărut la Editura Praxis 
cu binecuvântarea Părintelui Arhiepiscop 
Varsanufie, reprezintă un gest de evlavie adus 
Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, care a fost 
Episcop al Râmnicului între anii 1850-1868.

Sfântul Ierarh Calinic mărturisea într-un 
cuvânt al său că dacă Moise nu ar fi luat de la 
Dumnezeu Toiagul puterii, nu ar fi biruit puterea 
lui Faraon; asemenea şi mintea noastră, dacă nu 
va primi puterea rugăciunii, pe păcat şi pe puterile 
cele diavoleşti a le sfărăma nu îi va fi cu putinţă. 

Cartea de rugăciuni, alcătuită la 1861 de 
Sfântul Ierarh Calinic, reeditată în condiții 
grafice deosebite de către Editura Praxis a Sfintei 
Arhiepiscopii a Râmnicului, se dovedește a fi un 
adevărat toiag al puterii dumnezeiești, pe de o 
parte, prin faptul că ea cuprinde pravila zilnică 
rânduită de Sfinții Părinți pentru orice creștin, 
iar pe de altă parte este toiag cu putere multă, 
prin faptul că ea a fost alcătuită sub forma 
aceasta de un om sfânt. Limba plină de mireasmă 
duhovnicească din această carte de rugăciuni se 
arată a fi cu adevărat hrană pentru omul care se 
roagă lui Dumnezeu.

Cartea a fost completată cu fragmente din 
scrierile Sfântului Ierarh Calinic, preluate 
și transliterate din manuscrisele care i-au 
aparținut. Detaliile grafice au avut ca sursă de 
inspirație ornamentele prezente în manuscrisele 
care au aparținut bibliotecii Mănăstirii Cernica şi 
care în prezent se găsesc la Biblioteca Academiei 
Române din București.

Publicațiile Editurii Praxis  
în anul 2015
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La inițiativa  și sub coordonarea Înaltpreasfințitului Părinte Dr. Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, s-a 
reorganizat structura editurii Sfintei Arhiepiscopii a Râmnicului, care a primit numele de Editura Praxis, 
încercând să se eficientizeze activitatea editorial-misionară eparhială. În acest sens, s-au propus următoarele 
coordonate: publicarea unor serii de broşuri care să prezinte concis şi clar învăţătura Bisericii Ortodoxe, 
retipărirea unor lucrări valoroase ale marilor păstori de suflete din Arhiepiscopia Râmnicului, realizarea mai 
multor simpozioane naţionale şi internaţionale, întâlniri duhovniceşti etc, ale căror lucrări să fie publicate.

Carte de Rugăciuni

Studia Academica
Volumul intitulat Aceasta este viața veșnică. 

Studii de gnoseologie patristică a apărut la 
Editura Praxis în anul 2015, sub semnătura 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului.

S-a susţinut că gândirea creştină este tributară 
filosofiei greceşti, că Sfinții Părinți și scriitorii 
bisericești doar au încreştinat filosofia greacă. 
Este adevărat că Sfinţii Părinţi au studiat în 
renumitele școli grecești, dar educaţia lor 
cărturărească a influenţat doar partea formală, 
exterioară a gândirii lor, nu conţinutul. 

În ceea ce privește gnoseologia, teologia 
patristică se deosebește fundamental de filosofia 
greacă, aceasta punând accent pe cunoașterea 
personală în cunoașterea adevărului. Adevărul 
nu este privit ca o noțiune abstractă, ci ca o 

persoană reală: Eu sunt Calea, Adevărul și Viața 
(Ioan 14, 6), mărturisește Mântuitorul Hristos. 

Această problemă, a gnoseologiei în teologia 
patristică, este analizată cu o acrivie științifică 
exemplară de către Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, în volumul de față, apărut în colecția 
Studia Academica a Editurii Praxis.

Volumul este împărțit în șapte capitole, 
fiecare dintre ele analizând învățătura despre 
cunoașterea lui Dumnezeu în scrierile anumitor 
Sfinți Părinți sau scriitori bisericești, precum: 
Sfântul Chiril al Alexandriei, Evagrie Ponticul, 
Sf. Maxim Mărturisitorul, Sf. Grigorie Palama, 
Sf. Grigorie de Nyssa.

Întreaga scriere subliniază faptul că nefiind 
cunoașterea lui Dumnezeu o cunoaştere 
intelectuală, livrescă, ci experierea Cuvântului 
în viaţa credinciosului, aceasta presupune un 
anumit efort din partea omului; numai după 
o anumită curăţire a omului, după eliberarea 

Chipuri de Lumină

lui de patimi, se poate ajunge către creşterea 
în cunoaşterea lui Dumnezeu. Prin nevoinţă 
continuă şi smerenie, omul ajunge la curăţirea 
sufletului şi vederea lui Dumnezeu, ce aduce 
dreapta cunoaştere a lui Dumnezeu: Urcând cu 
smerenie la mintea viguroasă şi aţintind ochiul 
inimii spre neobişnuita înţelegere a lucrurilor.

Volumul reprezintă o contribuție excepțională 
pentru teologia românească, fiind o lucrare foarte 
bine documentată, cu un aparat critic exhaustiv, 
întocmită cu meticulozitate şi scrisă într-un stil 
academic. Acest tratat de gnoseologie patristică 
constituie o lucrare valoroasă şi utilă atât pentru 
cercetarea patristică, cât și pentru cea dogmatică.

Volumul intitulat Viața și petrecerea 
fericitului părinte Ioan Arhimandritul, starețul 
Sfintei Mănăstiri Hurezi (1692-1726), în 
vremea Domnului Constantin Brâncoveanu, 
tipărit cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
cuprinde viața și faptele minunate ale Cuviosului 
Ioan Arhimandritul (1692-1726), primul stareț 
al Mănăstirii Hurezi, contemporan cu Sfântul 
Voievod Martir Constantin Brâncoveanu și cu 
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Sfântul Ierarh Martir Antim Ivireanul.
În luna septembrie a anului 1692, Sfântul 

Constantin Brâncoveanu îl instala stareţ al 
Mănăstirii Hurezi pe Arhimandritul Ioan, 
fost egumen al ctitoriei lui Matei Basarab de 
la Câmpulung. Odată cu venirea la Hurezi, 
Arhimandritul Ioan va deveni unul dintre 

apropiaţii Sfântului Voievod Martir şi al familiei 
sale, care i-au și încredinţat lucrarea zidirii 
ctitoriilor domneşti.

Fost-a acest fericit părinte Ioan născut din 
părinți binecredincioși, Neagoe și Stana, iar 
pentru multa vreme a trecuților ani, din ce neam 
se trăgea, fostu-s-a uitat. Încă din mică vârstă și-a 
închinat viața Domnului și Stăpânului nostru 
Iisus Hristos [...].

Dar cunoscând bunul părinte sufletul omenesc 
și nevoințele ucenicilor săi și dorul ce-l aveau unii 
dintr-înșii a viețui în tăcere, pururea hrănindu-
se cu sfânta rugăciune, le-a dat lor blagoslovenie 
a petrece în pădurile de pe lângă lavră, precum 
pustnicii cei de demult, însă cercetându-i și 
grijindu-i, ca un părinte duhovnicesc preaiscusit. 

Cu smerenie se purta în toată vremea fericitul 
acesta, măcar că era arhimandrit, mai-marele 
domneștii lavre și cinstit de toți pentru buna 
lui viață, iar de către domnul și stăpânul său, 
voievodul Brâncoveanu, încă mai mult. Că mare 
dorire avea dânsul a-l vedea pe marele avva. [...]

Și a fost mutarea lui din această lume în luna 
lui iunie, 15 zile, în anul de la Hristos Mântuitorul 
1726, egumenind la Sfânta Mănăstire Hurezi ani 
34. Iar ucenicii lui, cu cinste au așezat trupul său 
în biserica cea mare, unde i-au zugrăvit și chipul.

Volumul intitulat Lucrarea duhovnicească 
şi culturală a Sfântului Ierarh Calinic de la 
Cernica, Episcopul Râmnicului, apărut la 
Editura Praxis  în anul 2015, cuprinde o serie 
de studii științifice prezentate la Simpozionul 
național Lucrarea duhovnicească şi culturală 
a Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, 
Episcopul Râmnicului, organizat la inițiativa 

Volumul intitulat Mucenicia Brâncovenilor 
a apărut la Editura Praxis în anul 2015, sub 
semnătura părintelui Ioan Lupaș, istoric român 
de prestigiu, profesor universitar, doctor în 
filosofie, politician și academician.

Conferința părintelui Ioan 
Lupaș despre mucenicia 
Sfântului Voievod Constantin 
Brâncoveanu și a fiilor săi, 
tipărită în cartea de față, 
reprezintă expresia iubirii 
autorului față de Biserica 
Ortodoxă și neamul românesc. 
Părintele Ioan Lupaș a fost 
arestat de regimul comunist și 
întemnițat pentru cinci ani la 
Sighetul Marmației.

Așa cum arată autorul, nu 
este mic numărul voievozilor 
milostivi și darnici, care au 
împodobit pământul Țărilor 

Române, veacuri de-a rândul cu sfinte locașuri 
de închinare, clădite și înfrumusețate cu atâta 
măiestrie, încât multe din ele pun în uimire pe 
cei mai pricepuți cercetători, sosiți din mari 
depărtări ca să cunoască neamul și țara.

Sfântul Voievod Constantin Brâncoveanu 
este zugrăvit în această lucrare ca pildă pentru 
ceilalți domni și conducători ai țării, nu numai 
pentru îmbelșugata lui dărnicie, revărsată asupra 
celor ce osteneau să lumineze poporul prin cartea 
bisericească, îndrumându-l pe căile virtuților, 
dar mai ales pentru pilduitoarea statornicie de 
care a dat dovadă în cele mai cumplite clipe ale 
vieții sale, pecetluind cu suprema jertfă, cu însuși  
sângele său, cu al ginerelui și cu al fiilor săi, 
credința neclintită în Evanghelia Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos.

și sub îndrumarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului.  
Lucrarea administrativă, pastoral-misionară și 
culturală a Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica 
în eparhia istorică a Râmnicului s-a desfășurat 
pe multiple planuri, având ca și coordonată 
fundamentală continuarea spiritualității paisiene. 
Toată activitatea Sfântului Ierarh de la Râmnic 
se constituie într-un program bine alcătuit și 
împlinit cu multă acrivie spre atingerea scopului 
său sfânt: reînnoirea duhovnicească și reînvierea 
culturală a eparhiei, așa cum subliniază Părintele 
Arhiepiscop Varsanufie, în cuvântul-înainte al 
volumului.

Printre semnatarii acestui volum se numără 
diferite personalități ale lumii culturale și 
bisericești din țara noastră, precum Acad. 
Prof. Univ. Dr. Emilian Popescu, Pr. Dr. Florin 
Șerbănescu, Arhim. Dr. Policarp Chițulescu, 
Prof. Univ. Dr. Mihaela Palade și Lector Univ. 
Dr. Marian Croitoru.

Studia Academica

Sfinții Brâncoveni
La aceeași editură a  Arhiepiscopiei Râmnicului 

au apărut în anul 2015 două albume audio cu 
muzică psaltică bizantină.

Primul album, sub forma unui dublu-
CD, conține Cântări din Slujba Vecerniei și a 
Utreniei Sfântului Ierah Calinic de la Cernica, 
în interpretarea Grupului psaltic Tronos al 
Catedralei Patriarhale din București, dirijat de 
Arhidiaconul Mihail Bucă.

Al doilea album conține o serie de colinde 
bizantine interpretate de Grupul psaltic Sfântul 
Grigorie Decapolitul al Mănăstirii Bistrița din 
județul Vâlcea, dirijat de monahia Siluana 
Muicaru. Grupul psaltic a luat naștere în anul 
2010 și a participat la numeroase concerte și 
festivaluri naționale și internaționale de muzică 
bizantină. Tot în anul 2010, grupul a înregistrat 
primul CD audio, Sfânta și dumnezeiasca 
Liturghie, urmat de Slujba Vecerniei și a Litiei 
Sfântului Grigorie Decapolitul.

Muzică Psaltică
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Binecuvântare Arhierească
În data de 3 ianuarie 2016, 
Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Mănăstirea 
Bistrița din județul Vâlcea. 
Înaltpreasfinția Sa i-a îndemnat 
pe toți cei prezenți să înceapă 
anul cu gânduri bune față de toți 
oamenii, indiferent de credința 
sau necredința lor, și să caute 
pacea mai mult decât dreptatea, 
ca în orice chip să-i câștige 
pentru Hristos pe cei din jurul lor, 
arătând că pentru aceasta S-a și 
întrupat Fiul lui Dumnezeu, să fie 
Lumină lumii, odihnă celor împovărați și liman 
celor rătăciți.

Hramul Parohiei Sfântul Ioan Botezătorul
Parohia Sfântul Ioan Botezătorul din Râmnicu 
Vâlcea și-a serbat hramul la 7 ianuarie 2016. 
Sfânta Liturghie a fost săvârşită de către 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie. La ceas de 
sărbătoare, cu dragoste fiască, credincioșii l-au 
întâmpinat pe Arhiepiscopul Râmnicului cu 
flori.

Binecuvântare Arhierească
În ziua de 17 ianuarie 2016, de sărbătoarea 
Sfântului Cuvios Antonie cel Mare, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a săvârșit 
Sfânta Liturghie la Parohia Sfânta Cuvioasă 
Parascheva din Râmnicu Vâlcea. În semn de 
mulțumire, părintele Paroh Silviu State i-a oferit 
Părintelui Arhiepiscop o icoană cu Sfântul 
Cuvios Varsanufie cel Mare. La sfârșitul Sfintei 
Liturghii, Părintele Arhiepiscop a sfințit icoana 
din pronaos a Sfintei Cuvioase Parascheva, 

ocrotitoarea parohiei.

Hram la Parohia Foleștii 
de Sus
În data de 16 ianuarie 
2016, Parohia Foleștii 
de Sus din comuna 
Tomșani și-a sărbătorit 
hramul: Cinstirea lanţului 
Sfântului Apostol Petru. 
Sfânta Liturghie a fost 
săvârșită de un sobor 
de preoți. La slujbă au 
participat mai mulți copiii 
de la Școala Gimnazială 
din Foleştii de Sus, 
coordonaţi de profesorul 
de Religie Liviu Bogdan 

Tudor. Părintele Paroh Vasile Emanoil Găman 
a precizat faptul că biserica Parohiei Foleştii de 
Sus este singura din Eparhia Râmnicului care are 
drept hram Cinstirea lanţului Sfântului Apostol 
Petru.

Eveniment cultural la Parohia Valea Bisericii 
În data de 15 ianuarie 2016, la Parohia Valea 
Bisericii din comuna Orlești a avut loc o 
manifestare cultural-educativă dedicată Zilei 
Culturii Naționale. După Sfânta Liturghie, 
părintele Paroh Luca-Georgian Sîia a organizat 
un recital de poezie eminesciană, la care au 
participat elevii de la Şcoala Generală Orleşti. În 
încheiere, eleva Maria-Andra Bălăşoiu din clasa 
a VI-a a cântat poezia Și dacă.... Au fost de față și 
preoții Ion Făurescu, Cătălin Vladu şi Claudiu-
Vasile Maria, însoțiți de tineri din parohiile 
lor. În încheiere, părintele Silviu Barboni, de la 
Parohia Uşurei din comuna Șușani, a susţinut un 
scurt recital vocal-instrumental la chitară.

Liga Femeilor Creştin-Ortodoxe din Vâlcea
Spaţiul neconvenţional Cuibul cetăţeniei active 
din cadrul Bibliotecii Judeţene Antim Ivireanul 
din Râmnicu Vâlcea a fost inaugurat de întâlnirea 
lunară a Ligii Femeilor Creștin-Ortodoxe din 
Vâlcea. Invitat special a fost tânăra vâlceancă 
Elena Ciolacu, autoarea romanului fotografic 
Oameni de unică folosinţă, care prezintă în mod 
unic și deosebit de emoționant povestea de viață 
a unui bătrân bolnav de Alzheimer. Au fost 
prezentate activităţile desfășurate de Ligă în luna 
ianuarie, precum și proiectele pe care asociația şi 
le-a propus la începutul acestui an.

Cercul pastoral-misionar Horezu III
În data de 28 ianuarie 2016, Parohia Dăesti din 
comuna Popești a găzduit lucrările Cercului 
pastoral Horezu III. Întâlnirea a debutat cu 
slujirea Tainei Sfântului Maslu. Părintele Paroh 
Lupescu Nicolae a prezentat referatul Sfântul 
Ierarh Antim Ivireanul, un georgian cu suflet 
de român. Toți cei prezenți au purtat discuții 
cu privire la activitatea Sfântului Ierarh Antim 
Ivireanul și importanța acesteia în istoria și 
cultura Eparhiei Râmnicului și în Biserica 
Ortodoxă Română.

Cateheze cu tinerii de Sfinții Trei Ierarhi
În data de 29 ianuarie 2016, la mai multe parohii 
din Eparhia Râmnicului au fost organizate 
cateheze cu tinerii. În ajunul sărbătorii Sfinților 
Trei Ierarhi, îndată după slujba Vecerniei, preoții 
s-au întâlnit cu tinerii din comunitățile păstorite. 
Prin aceste întâlniri duhovnicești, care vor fi 
organizate în continuare în ajunul hramurilor, 
Biserica dorește să vină în întâmpinarea nevoii 
tinerilor de a înțelege sensul vieții și al credinței. 
Între preoții care au organizat cateheze s-au 
remarcat Pr. Paroh Gheorghe Popa și Pr. Alin 
Văcaru (Parohia Drăgoești I, comuna Drăgoești), 
Pr. Paroh Dumitru Diaconu (Parohia Foleștii 
de Jos, comuna Tomșani) și Pr. Nicolae-Marian 
Văduva (Parohia Valeni-Barcane, comuna 
Păușești). Activitatea a avut la bază declararea 
anului 2016 drept Anul omagial al educaţiei 
religioase a tineretului creştin ortodox și s-a 
desfășurat cu binecuvântarea Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, prin Sectorul Învățământ și 
Activități cu tineretul.

Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor,
aşa încât să vadă faptele voastre cele bune

şi să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri! (Matei 5, 16)
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Sărbătoarea Sfinților Trei Ierarhi
De sărbătoarea Sfinților Trei Ierarhi, Parohia 
Văleni-Barcane din comuna Păușești și-a 
serbat hramul. Sfânta Liturghie a fost săvârșită 
de părintele Nicolae-Marian Văduva, care a 
rostit și cuvântul de învățătură. Tot în această 
zi și-a serbat hramul și Parohia Foleștii de Jos 
din comuna Tomșani. Sfânta Liturghie a fost 
săvârșită de un sobor de preoți. Cuvântul de 
învățătură a fost rostit de părintele Vasile-Marius 
Tomescu. Cu acest prilej, credincioșii s-au folosit 
de învățăturile sfinte și mulți dintre ei s-au 
împărtășit cu Sfintele Taine.

Acțiune socială la Copăcelu
Reprezentantele Ligii Femeilor Creştin-Ortodoxe 
din Vâlcea, în cadrul proiectului Iubirea de 
aproapele meu, însoţite de părintele Bogdan 
Brădeanu, au mers în vizită la Centrul de 
socializare din comuna 
Copăcelu, aflat în grija 
Fundaţiei Inimă pentru 
inimă. Delegaţia a fost 
întâmpinată de dna. Lidia 
Dobre, preşedintele Fundației 
Inimă pentru Inimă. Membrii 
delegației au dăruit asistaților 
haine, jucării şi dulciuri, dar 
mai ales dragostea și grija lor 
creștinească. Manifestarea 
a fost organizată de Liga 
Femeilor Creştin-Ortodoxe 
din Vâlcea, în colaborare 
cu Direcţia Generală de 
Asistenţă Socială şi Protecţia 
Copilului Vâlcea și Biblioteca 
Judeţeană Antim Ivireanul 
din Râmnicu Vâlcea.

Ziua Mondială a Tineretului Ortodox
Comemorată la 2 februarie, Ziua Mondială a 
Tineretului Ortodox a fost instituită la 1992, 
în cadrul celei de-a XIV-a Adunări Generale a 
Organizației Mondiale a Tineretului Ortodox 
Syndesmos, instituție înființată la 1953, la 
Paris, de către un grup de tineri teologi 
din Finlanda, Franța și Grecia. La inițiativa 
Sectorului Învățământ și Activități cu Tineretul, 
cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Ziua Mondială a Tineretului Ortodox 

a fost comemorată în mai multe parohii din 
Arhiepiscopia Râmnicului. Tinerii dornici de 
cunoaștere și trăire creștină au participat la 
ateliere de creație, desen, pictură și șah, organizate 
de preoți, în colaborare cu profesorii de Religie. 
Aceste activități și întâlniri duhovnicești au 
avut loc în apropierea sărbătorii Întâmpinarea 
Domnului. În cadrul Anului omagial al educaţiei 
religioase a tineretului creştin ortodox, activitățile 
desfășurate în Eparhia Râmnicului au afirmat 
încă o dată rolul credinței ortodoxe în formarea și 
conduita tinerilor din societatea contemporană.

Ziua Mondială a Îngrijirii bolnavilor
În ziua de 11 februarie, în cele patru protopopiate 
ale Arhiepiscopiei a Râmnicului s-au desfășurat 
activități social-filantropice care au comemorat 
Ziua Mondială a Îngrijirii bolnavilor. Cu această 
ocazie, slujitorii Sfintelor Altare și-au exprimat 

încă o dată grija pentru cei bolnavi și singuri, 
prin vizite pastorale, îndrumare duhovnicească 
și rugăciuni pentru sănătate. Ei au adus o rază 
de bucurie și nădejde în sufletele credincioșilor 
suferinzi care își duc neputințele vieții cu 
demnitate și credință și s-au rugat lui Dumnezeu 
ca să vindece sufletele și trupurile lor. Preoţii au 
mers în saloanele spitalelor, în casele celor bolnavi 
și în centrele sociale din județul Vâlcea, unde au 
uns cu untdelemn sfinţit la Taina Sfântului Maslu 
pe cei bolnavi. Totodată, au fost spovediţi toţi cei 

care au solicitat Taina Pocăinţei. Preoții 
au împărțit bolnavilor cărţi de rugăciuni, 
dulciuri, fructe și iconițe.

Activitate catehetică la Foleștii de Sus
În data de 5 februarie 2016, la Centrul 
Educațional Inovativ al Parohiei Foleștii 
de Sus din comuna Tomșani s-a desfășurat 
activitatea catehetică intitulată Rolul Școlii 
și al Bisericii în viața și mântuirea omului, 
coordonată de părintele Paroh Vasile 
Emanoil Găman. Copiii au așternut pe 
hârtie păreri și idei despre legătura dintre 
Școală și Biserică, după care au fost puși 
să-și expună ideile și să se autoevalueze. 
După concluzii, elevii au vizualizat un film 
educativ.

Proiect catehetic la Parohia Sfântul Ilie din 
Drăgășani
În data de 10 februarie 2016, Parohia Sfântul 
Ilie din municipiul Drăgășani, în parteneriat cu 
Parohia Șerbănești din comuna Ștefănești, Liceul 
Gib Mihăescu, Liceul I.C. Brătianu și Primăria 
Drăgășani, a continuat activitățiile proiectului 
Progresăm în credință, făcând fapte bune cu 
stăruință, în cadrul Concursului național de 
miniproiecte Școala și Biserica din sufletul meu. 
Alături de elevii înscriși în proiectul Hristos 
împărtășit copiilor, sub îndrumarea părintelui 
Paroh Valentin Popa, au participat membrii 
Comitetului Parohial, Pr. Ioan Lăzărescu, 

Prof. Lucian Marinescu şi Prof. Sorin Duță. 
Participanții și-au adus contribuția la alegerea 
celor mai bune metode de implementare a 
proiectului. S-a avut în vedere strângerea de 
fonduri din vânzarea numărului special al 
revistei școlare și prezentarea temelor la sala 
cinematografului, în prezența persoanelor 
interesate de investirea în educația tinerilor. 
Au fost vizitate câteva familii nevoiașe, care au 
fost încurajate și ajutate material. La încheierea 
proiectului, Grupul Sinergia a participat, alături 
de alți credincioși, la pelerinajul organizat la 
Mănăstirea Maglavit. Prin acest proiect s-a 
dorit implicarea parohiei în noi activități social-
filantropice si de instruire a tinerilor în Anul 
omagial al educaţiei religioase a tineretului crestin 
ortodox.
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Concurs de sanie la Parohia Mateești II
În luna februarie 2016, la Parohia Mateești II din 
comuna Mateești au fost organizate mai multe 
activităţi cu copiii, printre care şi Concursul 
Să ne unim la săniuş! Scopul acestei activități 
inedite a fost susținerea copiilor în desfăşurarea 
unor activităţi recreative sănătoase. Câştigătorii 
competiţiei au primit daruri de icoane.

Cercul pastoral-misionar Băbeni
La Parohia Șirineasa din Protopopiatul Râmnicu-
Vâlcea, în ziua de 15 februarie 2016, a avut loc 
întrunirea preoților din Cercul pastoral-misionar 
Băbeni. Întâlnirea a fost precedată de săvârșirea 
slujbei de Te Deum. Tema întâlnirii, Biserica și 
educația religioasă a tinerilor, a fost prezentată 
de părintele Paroh Truță Gabriel. Întrunirea a 
fost un bun prilej de sporire a comuniunii între 
parohii şi de intensificare a colaborării între 
preoţi.

Cercul pastoral-misionar Govora
La Parohia Govora Sat din localitatea 
Govora a avut loc, în ziua de 18 
februarie 2016, întrunirea preoților 
din Cercul pastoral-misionar 
Govora. Tema întrunirii, Aspecte 
din viața și activitatea Sfântului 
Antim Ivireanul în Țările Române, 
a fost prezentată de părintele Becu 
Laurențiu, slujitor la Parohia Băile 
Govora. Întâlnirea a fost precedată 
de săvârșirea slujbei de Te Deum, 
în semn de mulțumire adusă lui 
Dumnezeu pentru toate facerile 
de bine. În cadrul întâlnirii a luat 
parte și părintele Rădulescu Emil, 

preot paroh la Parohia Băbeni I, care a prezentat 
activitatea centrelor catehetice din Protopopiatul 
Râmnicu-Vâlcea.

Slujire arhierească la Parohia Fometești
În Duminica Vameșului și a Fariseului, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a fost 
prezent în mijlocul credincioșilor de la Parohia 
Fometești din comuna Slătioara, unde a săvârșit 
Sfânta Liturghie. Credincioșii l-au întâmpinat 
pe Părintele Arhiepiscop cu multă bucurie și cu 
buchete de ghiocei. În cuvântul de învățătură, 
Înaltpreasfinția Sa i-a îndemnat pe credincioși 
să pună în această primă duminică a perioadei 
Triodului un început temeinic pentru o rugăciune 
smerită și să se străduiască să urmeze virtuțile 
fariseului, dar cu smerenia vameșului.

Cercul pastoral-misionar Horezu II
În ziua de 23 februarie 
2016, la Biserica 44 de 
Izvoare din comuna 
Costeşti a avut loc 
întrunirea preoţilor din 
cadrul Cercului pastoral-
misionar Horezu II. 
Întrunirea a debutat cu 
săvârşirea Tainei Sfântului 
Maslu și a continuat cu 
susținerea temei - Rolul 
Familiei, Bisericii și Școlii 
în formarea tinerilor -, de 
către părintele Ion Mladin. 
La rândul său, părintele 

Constantin Dumitrescu a accentuat necesitatea 
amplificării programelor catehetice cu tinerii, 
în vederea revigorării vieții duhovnicești din 
comunitățile păstorite.

Liga Femeilor Creştin-Ortodoxe din Vâlcea
Membrele Ligii Femeilor Creştin-Ortodoxe din 
Vâlcea s-au întâlnit la Biblioteca Judeţeană 
Antim Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea în ziua de 

23 februarie 2016, în spaţiul denumit Cuibul 
Cetăţeniei Active, un spaţiu de întâlnire și dialog. 
Părintele Victor Barbu, îndrumător spiritual 
al asociației, a rostit un cuvânt duhovnicesc 
despre importanţa credinţei şi a rugăciunii 
în viața creștinului, iar dna. Olga Istocescu a 
prezentat un raport al activităţilor desfăşurate 
de Ligă pe parcursul lunii februarie şi proiectul 
cu manifestările social-spirituale din 
perioada Postului Mare. Domnişoara 
Paula Popescu, pshiolog la Centrul 
Multifuncţional de Servicii Sociale 
Creţeni, împreună cu Mihail 
Dumitru, a prezentat cazul tânărului 
Laurenţiu Dumitru, care, la vârsta de 
15 ani, suferă de parapareză spastică şi 
are nevoie urgentă de sprijin financiar 
pentru efectuarea unei operaţii.

Ziua Limbii Materne
În ziua de 21 februarie 2016, cu 
binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, prin Sectorul 

Învăţământ şi Activitaţi cu tineretul, preoții 
din Eparhia Râmnicului au desfășurat diferite 
activități pentru a comemora Ziua Limbii 
Materne. Ziua Internațională a Limbii Materne, 
serbată în întreaga lume la 21 februarie, are 
drept scop principal promovarea diversității 
lingvistice și culturale a tuturor popoarelor. Ziua 
de 21 februarie marchează momentul anului 
1952, când studenții de la Universitatea din 

Dhaka, Bangladesh, 
au demonstrat pentru 
recunoașterea limbii 
lor materne, bengali, 
și au fost uciși de 
polițiști. Această 
zi comemorativă a 
fost proclamată de 
Conferința Generală 
a UNESCO din 17 
noiembrie 1999. La 
rândul ei, Adunarea 
Generală a ONU, în 
data de 16 mai 2009, 
a prevăzut să fie 
promovată conservarea 
și protecția tuturor 
limbilor utilizate de 

popoarele lumii. Astfel, preoții din numeroase 
parohii ale Eparhiei Râmnicului au organizat 
acțiuni culturale la școlile și liceele din localitățile 
vâlcene, desfășurate sub titluri precum La 
început era Cuvântul, Limba noastră-i o comoară 
și Tiparul şi cărţile de cult în limba română. S-au 
cântat și au fost recitate poezii despre ţară și limba 
română și s-au purtat discuţii despre valoarea și 
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frumusețea limbii române. Activităţile dedicate 
limbii materne au fost susținute cu mare bucurie 
de învățătorii și profesorii de limba română, 
rromani, engleză și franceză din județul Vâlcea. 
Părintele Buda Nicolae-Dorin, coordonatorul 
Biroului de Catehizare a Rromilor din cadrul 
Arhiepiscopiei Râmnicului, a susţinut o 
activitate de promovare lingvistică şi culturală 
la Şcoala Generală din cartierul Colonie Nuci 
din Râmnicu-Vâlcea. În cadrul acesteia, elevii 
au aflat informaţii despre istoria limbii rromani. 
Prin aceste activități s-a întărit faptul că limba 
maternă este cel mai puternic instrument de 
conservare și dezvoltare a patrimoniului tangibil 
și intangibil etnic.

Activități cu tinerii la Parohia Valea Bisericii
În data de 21 februarie 2016, la Parohia Valea 
Bisericii din comuna Orleşti s-a desfășurat 
activitatea educaţională intitulată Limba 
noastră-i o comoară și o nouă etapă a secţiunii 
literare a Concursului naţional de creaţie Biserica 
şi Şcoala din sufletul meu, la care au participat şi 
Prof. de Religie Didona Argentoianu și Prof. de 
Limba română Dragoş Zaharia. Elevii înscrişi au 
alcătuit rugăciuni, eseuri, poezii şi compuneri. 
Acțiunea se încadrează în programul catehetic 
săptămânal, organizat de părintele paroh Luca-
Georgian Sîia. În partea a doua a întâlnirii 
s-au ținut lecţii de chitară, la care au participat 
numeroși tineri. Aceste cursuri se desfăşoară 
săptămânal, în cadrul Proiectului social-

educaţional Şi eu vreau să învăț, cu implicarea Pr. 
Silviu-Marian Barboni de la Parohia Uşurei din 
Sușani. La Parohia Valea Bisericii își desfășoară 
activitatea și Grupul de iniţiativă în educaţie şi 
timp liber de calitate - Orleşti, cu acțiuni centrate 
pe jocurile educaţionale în aer liber, pelerinajele 
şi excursiile gratuite pentru copii, schimburile 
de experienţă, acţiunile sociale pentru bătrâni 
şi de voluntariat. Anul acesta se are în vedere și 
înfiinţarea unui atelier meşteşugăresc-popular.

Ateliere creative de Ziua Mărțișorului
La Parohia Bercioiu din comuna Budești, în ziua de 
27 februarie 2016, la inițiativa părintelui Dragoș 
Frunzescu, s-a desfășurat un atelier de creație 
cu ocazia Zilei Mărţişorului. Copiii din cadrul 
grupei de cateheză, sub îndrumarea învățătoarei 
Roxana Vlădulescu, au participat cu entuziasm la 
această activitate creatoare. Timp de trei ore, cei 
mici au realizat mărțișoare, felicitări și brățări, 
care au fost valorificate duminică, după Sfânta 
Liturghie, în cadrul unei expoziții cu vânzare, 
în vederea realizării unei acțiuni de binefacere 
pentru copiii de la Centrul de Plasament Casa 
Pinochio din Băbeni. O activitate asemănătoare 
s-a desfășurat și la Parohia Brezoi I, unde Pr. 
Chima Vasile Marian a dăruit mărţişoare tuturor 
femeilor care au participat la Sfânta Liturghie, ca 
o anticipare a zilei de 1 martie. Mărţişoarele au 
fost realizate de copiii de la Şcoala Nr. 1 Brezoi, 
participanţi la activităţile parohiei. De asemenea, 
la Parohia Boişoara, părintele Mihai Cristian Mitu 

a organizat un atelier de creare de mărţişoare, 
în cadrul căruia copii cu vârste între 6 și 14 ani 
au realizat mărțișoare şi felicitări pentru mame. 
Și la Parohia Zătreni, în parteneriat cu Școala 
Gimnazială Zătreni, părintele Mihail Gherghina 
a organizat, împreună cu învățătoarea Mădălina 
Tiru, un program creativ în cadrul căruia 
copiii de la clasa pregătitoare au confecționat 
mărțișoare.

Acțiune socială:  Copii, zâmbete şi mărţişoare
În ziua de 29 februarie 2016, la Centrul de 
Plasament Ana din Râmnicu Vâlcea s-a 
desfăşurat manifestarea Copii, zâmbete şi 
mărţişoare, în cadrul proiectului social eparhial 
Iubirea de aproapele meu. Delegaţia proiectului 
a poposit pentru câteva clipe la Centrul 
Maternal de la Troianu, unde au oferit o clipă 
de bucurie mamelor şi copiilor, dăruindu-le 
hăinuţe, încălţăminte şi jucării. Manifestarea a 
fost organizată de Biblioteca Judeţeană Antim 
Ivireanul din Râmnicu Vâlcea, Liga Femeilor 
Creştin-Ortodoxe Vâlcea, Direcţia Generală 
de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului din 
Râmnicu Vâlcea, Asociaţia Zâmbete Colorate din 
Râmnicu Vâlcea și Societatea Culturală Anton 
Pann din Râmnicu Vâlcea.

Seară duhovnicească la Parohia Olanu II
În ziua de 28 februarie 2016, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, prin 
Sectorul Învăţământ şi Activitaţi cu tineretul, 
la Parohia Alba-Olanu II a avut loc o seară 
duhovnicească, prin susținerea catehezei Despre 
pocăinţă.

Cercul pastoral-misionar Ocnele Mari
În ziua de 29 februarie 2016, la Parohia Slătioarele 
din Ocnele Mari a avut loc prima întâlnire 
din acest an a preoţilor din cadrul Cercului 
pastoral-misionar Ocnele Mari. Întâlnirea a 
debutat cu săvârşirea slujbei de Te Deum. Tema 
întâlnirii, Biserica şi familia lucrează împreună 
pentru educarea religioasă a copiilor, a fost 
prezentată de părintele Paroh Cătălin Tudor. Au 
avut loc apoi dezbateri referitoare la subiectul 
propus, precum şi analizarea unor subiecte 
pastorale de actualitate. Pr. Popescu Mihai 
Florian, responsabilul Cercului pastoral Ocnele 
Mari şi reprezentant al Biroului de Cateheză 
al Protoieriei Râmnicu-Vâlcea, a subliniat 
necesitatea intensificării activităţilor catehetice 
cu copiii, dar şi cu adulţii, prin organizarea 
de slujbe şi întâlniri duhovniceşti în perioada 
Triodului.
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Tabără cu tinerii la Mănăstirea Bistrița
În zilele de 19-21 februarie 2016, Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Nicolae din Râmnicu-
Vâlcea a organizat o tabără la Mănăstirea Bistrița 
pentru elevii seminaristi cu rezultate deosebite 
la învățătură. A fost un bun prilej de rugăciune, 
dar și de relaxare și destindere pentru tinerii 
seminariști, care au participat la sfintele slujbe și 
au vizitat Peștera Sfântului Grigorie Decapolitul, 

Schitul Păpușa și Mănăstirea Arnota. Acțiunea a 
fost o dovadă a purtării de grijă și a prețuirii de 
care se bucură elevii din partea Arhiepiscopiei 
Râmnicului, precum și un imbold pentru alți 
tineri, chemați să-L slujească pe Hristos într-o 
societate tot mai lipsită de modele vrednice de 
urmat.

Moment artistic la Parohia Foleștii de Sus
În ziua de 28 februarie 2016, după Sfânta Liturghie, 
cu binecuvântarerea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, prin Sectorul Învățământ și Activități 
cu tineretul, la biserica filială a Parohiei Foleștii 
de Sus, credincioșii s-au bucurat de un spectacol 
de poezie, oferit de grupul de copii din cadrul 
proiectului Hristos împărtășit copiilor, care au 
vestit sosirea primăverii.

Cercul pastoral-misionar Horezu I
La Parohia Pietrarii de Sus din comuna Pietrari, 
în data de 28 februarie 2016, s-au întrunit preoții 
arondați Cercului pastoral-misionar Horezu I. 
După săvârșirea Tainei Sfântului Maslu, tema 
întâlnirii, Viaţa şi activitatea Sfântului Ierarh 
Antim Ivireanul, a fost prezentată de către preotul 
Paroh Viorel Diaconu. S-au dezbătut și probleme 
culturale, misionare, sociale şi de actualitate, 
specifice mediului rural.

Acțiune socială de 1 martie la Parohia Cheia
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, prin Sectorul Învăţământ şi Activităţi 
cu tineretul, la Parohia Cheia din oraşul 
Băile Olăneşti s-a desfăşurat o acţiune social-
filantropică dedicată zilei de 1 martie. Părintele 
Lică Nicolae, cu sprijinul Fundaţiei Rebenciuc, a 
derulat acţiunea Mărţişorul bucuriei, în cadrul 
căreia 20 de familii au primit daruri însemnate 
de alimente de bază. Au fost vizate persoane 
defavorizate, batrâni singuri, pensionari cu 
pensie socială, tineri fără posibiltăţi materiale, 
şomeri, persoane cu dizabilităţi, mame singure, 
precum şi copii proveniţi din familii numeroase.

Tinerii de la Parohia Gorunești, în pelerinaj la 
locurile de închinare din București
La începutul lunii martie, tinerii de la Parohia 
Goruneşti din oraşul Bălceşti, coordonați 
de părintele Marian Bădulescu și de cadrele 
didactice de la Liceul Petrache Poienaru din 
Bălcești, au confecționat mărțișoare, au învățat 
poezii și au mers într-un pelerinaj cultural-
spiritual la București, unde au vizitat și s-au 
închinat la Catedrala Patriarhală, la Paraclisul 
Sfânta Ecaterina, la Biserica Sfântul Spiridon Nou, 
la Mănăstirea Radu Vodă, la Mănăstirea Cernica 

și la Biserica Sfântul Nicolae din 
Drăgănescu.

Pelerinaj la Mănăstirile Turnu 
şi Ostrov
Preoții de la Parohiile Valea 
Bisericii din Orleşti, Blejani 
din Scundu, Mitrofani, Capul 
Dealului din Drăgăşani, 
Pietroasa din Suteşti, Nemoiu din 
Amărăşti, Aninoasa din Glăvile, 
Mădulari şi Uşurei I din Suşani, 
au desfăşurat o nouă etapa din 
parteneriatul parohial intitulat 
Călătorind împreună cu Dumnezeu la Mănăstirile 
Turnu şi Ostrov. Cei aproape o sută de pelerini 
au participat la slujba Acatistului Bunei Vestiri, 
după care au vizitat muzeul monahal din incinta 
Mănăstirii Ostrov. Cu această ocazie, preoții au 
rostit rugăciuni, în semn de prețuire a mamelor 
creștine și au oferit fiecărui pelerin daruri, 
icoane și metaniere. Proiectul este coordonat de 
părintele Protoiereu Mădalin-Iulian Buşagă.

Seri duhovnicești în perioada Triodului
Sectorul Învățământ și Activități cu tineretul 
organizează săptămânal cateheze duhovnicești 

la parohiile din Eparhia Râmnicului, pe 
toată perioada Triodului. În parohiile din 
Protopopiatul Călimănești, în Anul omagial al 
educației religioase a tineretului crestin ortodox, 
au avut loc deja primele seri duhovnicești, 
conform progamului stabilit de către Biroul de 
Cateheză Eparhial. Cu o săptămână înainte de 
începutul Postului Mare, la Parohiile Dăești I, 
Muereasca de Sus, Muereasca de Jos, Rădăcinești, 
Șerbănești și Runcu, preoții slujitori au susținut 
cateheze despre mântuire și viața creștină în 
familie, însoțite de acțiuni practice care au 
pecetluit cuvântul prin rugăciune și milostenie.
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Vineri, 1 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
și slujba de Te Deum pentru începutul Anului 
Nou la Catedrala Arhiepiscopală Sfântul Ierarh 
Nicolae din Râmnicu Vâlcea.
Sâmbătă,  2 ianuarie. A vizitat Mănăstirile 
Obârșia Lotrului și Sfântul Cuvios Ioan Iacob de 
la Neamț din Protoieria Călimănești.
Duminică, 3 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
în biserica Mănăstirii Bistrita și a hirotonit întru 
diacon pe tânărul Eugen Ovidiu Ioan, pe seama 
Schitului Sfântul Ştefan de la Mănăstirea Hurezi, 
și întru preot pe Pc. Diac. Vieru Bogdan Iulian, 
pe seama Paraclisului Arhiepiscopal Buna 
Vestire din Râmnicu Vâlcea.
Luni, 4 ianuarie. A vizitat Mănăstirile Dintr-un 
Lemn și Surpatele din Protoieria Vâlcea.
Marți, 5 ianuarie. A vizitat Parohia Morunglavu 
și Mănăstirea Mamu din Protoieria Horezu.
Miercuri, 6 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
și slujba de sfințire a Aghezmei celei mari în 
Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu Vâlcea.
Joi, 7 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie în 
biserica Parohiei Sfântul Ioan Botezătorul din 
Protoieria Râmnicu Vâlcea.
Vineri, 8 ianuarie. A vizitat locurile sfinte de 
la Yaffo, Lida și Așezământul Românesc de la 
Ierusalim.
Sâmbătă, 9 ianuarie. A vizitat locurile sfinte de 
la Tabor și Marea Galileii.
Duminică, 10 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie în biserica Așezământului Românesc 
de la Ierusalim.
Luni, 11 ianuarie. A vizitat locurile sfinte din 
Ierusalim și de pe Muntele Măslinilor.
Marți, 12 ianuarie. A fost primit de Preafericitul 
Părinte Teofil al III-lea la resedința patriarhală 
de la Ierusalim și a vizitat locurile sfinte din 
Betleem și din Pustia Iudeii.

Marți, 13 ianuarie. A vizitat locurile sfinte din 
Ierihon și Hozeva.
Joi, 14 ianuarie. A participat la Sfânta Liturghie 
și la slujba de Te Deum la Catedrala Patriarhală. 
A participat la lucrările Sfântului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române.
Vineri, 15 ianuarie. A prezidat ședința de lucru 
a Permanenței Consiliului Eparhial.
Sâmbătă, 16 ianuarie. A săvârșit slujba 
de pomenire pentru poetul național Mihai 
Eminescu și a dezvelit statuia acestuia ce a 
fost așezată în incinta Centrului Eparhial. A 
participat la conferința susținută de dl. George 
Anca, cu prilejul Zilei Culturii Naționale, și la 
momentul artistic realizat în această zi de Trupa 
de teatru Constantin Popian a Arhiepiscopiei 
Râmnicului.
Duminică, 17 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie în biserica Cuvioasa Parascheva din 
Protoieria Râmnicu Vâlcea și a hirotonit întru 
preot pe Pc. Diac. Eugen Ovidiu Ioan, pe seama 
Schitului Sfântul Ștefan de la Mănăstirea Hurezi.
Luni, 18 ianuarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale. 
A vizitat parohiile Slătioara, Fometești și filia 
Florești din Protoieria Horezu
Marți, 19 ianuarie. A acordat audiențe 
mai multor preoți și credincioși din        
Arhiepiscopia Râmnicului. A prezidat ședința 
de lucru a Permanenței Consiliului Eparhial 
al Arhiepiscopiei Râmnicului. A supravegheat 
șantierele de lucru de la Centrul eparhial: 
reședința arhiepiscopală, paraclisul arhiepiscopal 
și casele monahale.
Miercuri, 20 ianuarie. A săvârșit Sfânta 

Agenda Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie,
Arhiepiscopul Râmnicului
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În Duminica întoarcerii fiului risipitor, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a săvârșit Sfânta 
Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală Sfântul 
Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, înconjurat 
de un sobor de preoți și diaconi.

În cuvântul său, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie a subliniat faptul că această duminică 
este pregătitoare pentru Postul Mare; așa cum fiul 
risipitor din pericopa evanghelică a părăsit casa 
tatălui său pentru a cheltui partea lui de avere, la 
fel și noi, am părăsit Casa noastră cea cerească, 
cheltuindu-ne anii vieții și harul Duhului Sfânt, 
dăruit nouă prin Taina Botezului.

Cei doi fii reprezintă două moduri de viețuire 
a omului înaintea lui Dumnezeu. Fiul cel mic îl 
reprezintă pe omul înrobit de patimi, care reușește 
să se smulgă din legătura acestora, înțelegând că 
adevărata libertate este viețuirea în iubirea tatălui. 

Foamea trupească este cea care l-a condus, de 
fapt, pe acesta către cunoașterea de sine și implicit 
către casa părintească.

Duminica întoarcerii fiului risipitor,
la Catedrala Arhiepiscopală din Râmnic

Pocăința adâncă a fiului risipitor l-a învrednicit 
pe acesta de reașezarea în starea binecuvântată de 
fiu de care s-a arătat nevrednic.

Cei doi fii din pilda rostită de către Mântuitorul 
Hristos nu trebuie văzuți neapărat ca doi oameni 
diferiți, întrucât aceștia pot închipui două stări 
lăuntrice ale aceleiași persoane de-a lungul vieții. 

Prin nestatornicia minții noastre, fiecare dintre 
noi suntem supuși căderii în ispita de a pleca din 
ascultarea față de Dumnezeu. Astfel, ca și fiul cel 
risipitor, și noi avem nevoie de iubirea milostivă a 
Tatălui ceresc.

Iubirea iertătoare a tatălui din Evanghelie ne 
este nouă chip al iubirii lui Dumnezeu, care-l 
primește pe omul venit în fire cu bucurie mare, 
fără a-i reproșa nimic legat de viața sa păcătoasă.

Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a zis și-a 
încheiat cuvântul de învățătură, accentuând 
necesitatea întoarcerii omului la împlinirea 
poruncilor lui Dumnezeu, ca singură cale de 
întregire a vieții sale pe acest pământ și de 
dobândire a vieții veșnice în Împărăția lui 
Dumnezeu.
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Liturghie la Paraclisul Sfântul Grigorie de la 
Reședința Arhiepiscopală. A prezidat ședința de 
alegere a noii starețe de la Mănăstirea Ostrov din 
Protoieria Călimănești și a vizitat manastirile 
Cozia, Turnu și Frăsinei din aceeași protoierie.
Joi, 21 ianuarie. A prezidat ședința de 
lucru a Permanenței Consiliului Eparhial al 
Arhiepiscopiei Râmnicului. A supravegheat 
șantierele de lucru de la Centrul eparhial: 
reședința arhiepiscopală, paraclisul arhiepiscopal 
și casele monahale.
Vineri, 22 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Sfântul Grigorie de la Reședința 
Arhiepiscopală. A vizitat parohiile Predești, 
Pesceana și Dezrobiți.
Vineri, 22 ianuarie. A vizitat șantierul de la 
Mănăstirea Sărăcinești.
Duminică, 24 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie în Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu Vâlcea.
Luni, 25 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie la 
paraclisul Sfântul Grigorie Teologul al reședinței 
episcopale, cu prilejul hramului acestuia. A 
acordat audiențe mai multor preoți și credincioși 
din Arhiepiscopia Râmnicului. A prezidat 
ședința de lucru a Permanenței Consiliului 
Eparhial al Arhiepiscopiei Râmnicului. A 
supravegheat șantierele de lucru de la Centrul 
Eparhial: reședința arhiepiscopală, paraclisul 
arhiepiscopal și casele monahale.
Marți, 26 ianuarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A vizitat șantierul de la Mănăstirea 
Surpatele.
Miercuri, 27 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-
Vâlcea. A supravegheat șantierele de lucru de 
la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Joi, 28 ianuarie. A prezidat sinaxa cu stareții și 
starețele din Arhiepiscopia Râmnicului.
Vineri, 29 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Paraclisul Sfântul Grigorie de la 
Reședința Arhiepiscopală. A prezidat ședința 
de lucru a Permanenței Consiliului Eparhial 

al Arhiepiscopiei Râmnicului. A supravegheat 
șantierele de lucru de la Centrul Eparhial: 
reședința eparhială, paraclisul arhiepiscopal și 
casele monahale.
Sâmbătă, 30 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Madona Dudu din Craiova 
și a participat la concertul susținut de studenții 
Facultății de Teologie din Craiova.
Duminică, 31 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie și slujba de pomenire a voievodului 
Mircea cel Mare la Mănăstirea Cozia.

Luni, 1 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal,  și casele monahale.
Marți, 2 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie la 
Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea.
Miercuri, 3 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Joi, 4 februarie. A supravegheat șantierele 
de lucru de la Centrul Eparhial: reședința 
arhiepiscopală, paraclisul arhiepiscopal și casele 
monahale.
Vineri, 5 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Sfântul Grigorie de la reședința 
arhiepiscopală. A supravegheat șantierele de 
lucru de la Centrul Eparhial: reședința eparhială, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Sâmbătă, 6 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Catedrala Arhiepiscopală.
Duminică, 7 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală.
Luni, 8 februarie. A prezidat ședința de lucru 
a Permanenței Consiliului Eparhial. A acordat 
audiențe mai multor preoți și credincioși din 
Arhiepiscopia Râmnicului. A supravegheat 
șantierele de lucru de la Centrul Eparhial: 
reședința arhiepiscopală, paraclisul arhiepiscopal 
și casele monahale.

Februarie

Marți, 9 februarie. A prezidat ședința de lucru 
a Permanenței Arhiepiscopiei Râmnicului. 
A acordat audiențe mai multor preoți și 
credincioși din Arhiepiscopia Râmnicului. A 
supravegheat șantierele de lucru de la Centrul 
Eparhial: reședința arhiepiscopală, paraclisul 
arhiepiscopal și casele monahale.
Miercuri, 10 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Paraclisul Sfântul Grigorie de 
la reședința arhiepiscopală. A supravegheat 
șantierele de lucru de la Centrul Eparhial: 
reședința arhiepiscopală, paraclisul arhiepiscopal 
și casele monahale. A vizitat șantierul de la 
Mănăstirea Hurezi.
Joi, 11 februarie. A prezidat ședința Permanenței 
Consiliului Eparhial. A vizitat Parohia Pesceana.
Vineri, 12 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Sfântul Grigorie de la reședința 
arhiepiscopală. A prezidat ședința Permanenței 
Consiliului Eparhial. A vizitat Parohia Scundu.
Sâmbătă, 13 februarie. A participat la slujba 
de Te Deum și la lucrările Adunării Eparhiale a 
Arhiepiscopiei Râmnicului.
Duminică, 14 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Catedrala Patriarhală din București.
Luni, 15 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Marți, 16 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Miercuri, 17 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Paraclisul Sfântul Grigorie de la 
reședința arhiepiscopală. A vizitat șantierul de 
lucru de la sediul Protoieriei Călimănești.
Joi, 18 februarie. A vizitat șantierul de la 
Protoieria Drăgășani, Mănăstirea Mamu și 
Mănăstirea Dobrușa.
Vineri, 19 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Sfântul Grigorie de la reședința 
arhiepiscopală.

Sâmbătă, 20 februarie.  A participat la săvârșirea 
slujbei de Te Deum de la Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnic, cu prilejul aducerii cârjei restaurate 
a Sfântului Ierarh Antim Ivireanul, de către ÎPS 
Mitropolit Irineu al Olteniei.
Duminică, 21 februarie. A săvârșit slujba 
de sfințire a paraclisului Schimbarea la Față, 
ctitorit de dl. Dinu Săraru în comuna Slătioara și 
a săvârșit Sfânta Liturghie în Parohia Fometești 
din Protoieria Horezu.
Luni, 22 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
Marți, 23 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial. A prezidat ședința de 
lucru a Permanenței Consiliului Eparhial al 
Arhiepiscopiei Râmnicului.
Miercuri, 24 februarie. A participat la slujba 
de Te Deum săvârșită în Catedrala Patriarhală 
din București și la ședința de lucru a Adunării 
Naționale Bisericești.
Joi, 25 februarie. A participat la slujba de Te 
Deum săvârșită în Catedrala Patriarhală și la 
ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române.
Vineri, 26 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Sfântul Grigorie de la reședința 
arhiepiscopală. A vizitat șantierul de lucru de la 
Mănăstirea Stânișoara.
Sâmbătă, 27 februarie. A vizitat șantierele de 
la mănăstirile Dintr-un Lemn și Surpatele și, de 
asemenea, de la Parohia Dezrobiți.
Duminică, 28 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu-Vâlcea.
Luni, 29 februarie. A acordat audiențe mai 
multor preoți și credincioși din Arhiepiscopia 
Râmnicului. A supravegheat șantierele de lucru 
de la Centrul Eparhial: reședința arhiepiscopală, 
paraclisul arhiepiscopal și casele monahale.
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Vineri, 1 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie la 
Biserica Toți Sfinții din Râmnicu-Vâlcea și slujba 
de Te Deum pentru începutul Anului Nou.
Duminică, 3 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Nașterea Maicii Domnului 
a Mănăstirii Jgheaburi din județul Vâlcea.
Luni, 4 ianuarie. A desfășurat activități la birou.
Marţi, 5 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie și 
slujba Vecerniei mari la Biserica Toți Sfinții din 
Râmnicu-Vâlcea.
Miercuri, 6 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
de Bobotează și slujba de sfințire a Aghesmei 
Mari la Biserica Toți Sfinții din Râmnicu-Vâlcea.
Joi, 7 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie la 
Biserica Sfinții Împărați Constantin și Elena a 
Parohiei Ciunget din comuna Mălaia.
Vineri, 8 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Sâmbătă, 9 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Duminică, 10 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Intrarea în Biserică a Maicii 
Domnului a Schitului Dobrușa din comuna 
Zlătărei, Protopopiatul Drăgășani.
Luni, 11 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Marţi, 12 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Miercuri, 13 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Joi, 14 ianuarie. A participat la Sfânta Liturghie 
și la slujba de Te Deum la Catedrala Patriarhală 
din București. A participat la lucrările ședinței 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.
Sâmbătă, 16 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Sfânta Parascheva și Sfântul 
Serafim de Sarov a Mănăstirii Sfânta Treime din 
comuna Darabani, județul Botoșani.

Duminică, 17 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Nașterea Maicii Domnului 
a Parohiei Clit din comuna Arbore, județul 
Suceava.
Luni, 18 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Biserica Sfinții Ierarhi Atanasie și Chiril a 
Mănăstirii Copou din Iași.
Marţi, 19 ianuarie. A ținut examenele cu 
studenții anului I și II Master de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă Dumitru Stăniloae din Iași.
Joi, 21 ianuarie. A participat la ședința 
Permanenței Consiliului Eparhial. A desfășurat 
activități de birou.
Vineri, 22 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Sâmbătă, 23 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Duminică, 24 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Toți Sfinții din Râmnicu-
Vâlcea și slujba de Te Deum pentru Ziua Unirii 
Pricipatelor Române.
Luni, 25 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Marţi, 26 ianuarie. A participat la concursul 
pentru postul de Conferențiar de la Facultatea de 
Teologie Ortodoxă din Craiova.
Miercuri, 27 ianuarie. A participat la ședința 
Permanenței Consiliului Eparhial. A desfășurat 
activități de birou.
Joi, 28 ianuarie. A desfășurat activități de birou.
Vineri, 29 ianuarie. A desfășurat activități de 
birou.
Sâmbătă, 30 ianuarie. A săvârșit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Mitropolitan Madona Dudu din 
Craiova, apoi a participat la şedinţa Sinodului 
Mitropolitan, desfășurată tot la Craiova.
Duminică, 31 ianuarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Toți Sfinții din municipiul 
Râmnicu-Vâlcea.

Agenda Preasfințitului Părinte Emilian Lovișteanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului
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Ianuarie

Luni, 1 februarie. A desfășurat activități la birou.
Marți, 2 februarie. A săvârșit Sfânta Liturghie la 
Biserica Sfântul Mucenic Mina și Sfinții Martiri 
Brâncoveni a Mănăstirii Obârșia Lotrului.
Miercuri, 3 februarie. A desfășurat activități de 
birou.
Joi, 4 februarie. A efectuat examene cu studenții 
de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
Craiova.
Vineri, 5 februarie. A desfășurat activități de 
birou.
Duminică, 7 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Sfinții Împărați Constantin 
și Elena a Parohiei Golești II, sat Giurgiuveni, 
comuna Golești.
Luni, 8 februarie. A desfășurat activități la birou. 
A participat la ședința Permanenței Consilului 
Eparhial. Deplasare în delegație la Mănăstirile 
Boia și Blănoiu.
Marţi, 9 februarie. A desfășurat activități de 
birou. A participat la ședința Permanenței 
Consiliului Eparhial. A săvârșit slujba Privegherii 
la Catedrala Arhiepiscopală din Râmnic.
Miercuri, 10 februarie. A săvârşit Sfânta 
Liturghie la Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu Vâlcea. A desfășurat activități de birou.
Joi, 11 februarie. A desfășurat activități de birou. 
A participat la ședința Permanenței Consilului 
Eparhial. Deplasare în delegație la Mănăstirile 
Boia și Blănoiu.
Vineri, 12 februarie. A săvârşit Sfânta Liturghie 
la Biserica Toți Sfinții din Râmnicu Vâlcea. 
A desfășurat activități de birou. A participat 
la ședința Permanenței Consilului Eparhial. 
Deplasare în delegație la Mănăstirea Blănoiu.
Sâmbătă, 13 februarie. A săvârșit slujba de Te 
Deum la Catedrala Arhiepiscopală din Râmnic 
pentru Adunarea Eparhială. A participat la 
ședința Adunării Eparhiale a Sfintei Arhiepiscopii 
a Râmnicului și a Consiliului Eparhial.
Duminică, 14 februarie. A săvârşit Sfânta 
Liturghie la Biserica Pogorârea Sfântului Duh a 
Mănăstirii Blănoiu.

Luni, 15 februarie. A desfășurat activități de 
birou.
Marţi, 16 februarie. A desfășurat activități de 
birou. A efectuat o vizită de lucru la Mănăstirea 
Blănoiu.
Miercuri, 17 februarie. A desfășurat activități 
de birou.
Joi, 18 iunie. A participat la Simpozionul 
internațional Constantin Brâncuși - artistul 
tuturor culturilor, desfășurat la Centrul de 
Restaurare, Conservare și Vizualizare al 
Facultății de Teologie Ortodoxă din Craiova.
Vineri, 19 februarie. A desfășurat activități de 
birou. A efectuat o vizită de lucru la Mănăstirea 
Blănoiu.
Sâmbătă, 20 februarie. A săvârșit slujba de Te 
Deum la Catedrala Arhiepiscopală din Râmnic, 
cu prilejul aducerii cârjei arhierești (restaurată) 
a Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul.
Duminică, 21 februarie. A săvârșit Sfânta 
Liturghie la Biserica Sfânta Cuvioasă Parascheva 
din Parohia Poiana Răchițele, comuna Răchițele, 
Episcopia Devei și Hunedoarei.
Luni, 22 februarie. A desfășurat activități de 
birou. Deplasare în delegație la Mănăstirea 
Sfântul Cuvios Ioan Iacob de la Neamț - Țara 
Loviștei din comuna Racovița.
Marţi, 23 februarie. A participat la ședința 
Permanenței Consilului Eparhial. A desfășurat 
activități de birou.
Miercuri, 24 februarie. A participat la slujba 
de Te Deum săvârșită la Catedrala Patriarhală 
din București și la ședința Adunării Naționale 
Bisericești.
Joi, 25 februarie. A participat la ședința Sfântului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.
Vineri, 26 februarie. A ținut cursuri și seminarii 
cu studenții de la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă Dumitru Stăniloae din Iași.
Luni, 29 februarie. A desfășurat activități de 
birou. A efectuat o vizită la Spitalul Polisano din 
Sibiu.

Februarie
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Fântâna Episcopului Filaret

Fântânile, ochii pământului, în care cerul își oglindește fața, 
după cum le numeşte Ernest Bernea, au aparținut până odinioară 
comunității, ca rod al unui efort individual sau colectiv. Ele erau 
adevărate locuri de întâlnire și de comunicare. Fântânile erau 
ridicate la răspântii și în locurile publice, la poarta casei sau chiar 
încadrate în gard, astfel încât apa lor să-i poată odihni pe călători.

Ridicarea unei fântâni, mare binefacere pentru comunitate, 
era socotită o însemnată faptă de milostenie din partea ctitorului, 
făcută pentru sine și pentru pomenirea morților din neamul 
său. Fântâna Episcopului Filaret, aflată în incinta Arhiepiscopiei 
Râmnicului, poartă și astăzi o inscripție grăitoare în acest sens: 
Până când apa curge, Pomenirea nu se stinge. Pentru a fi apărate 
de duhurile rele, fântânile erau de obicei străjuite de o cruce.

Până la sfârșitul secolului al XIX-lea, cele mai de seamă fântâni 
erau sculptate în piatră și înzestrate cu texte cu litere chirilice. 
Lângă fântână se afla întotdeauna jgheabul de adăpat vitele, care 
era tot din piatră. Odată cu sistematizarea rețelei de apă, vechile 
fântâni de piatră au fost părăsite sau au devenit obiecte de muzeu. 
Cele părăsite s-au deteriorat, până la stricarea lor totală.

Fântâna se arată prilej de manifestare a dragostei faţă de 
aproapele. Nepăsarea trecătorilor a făcut ca unele fântâni să nu 

mai poată fi folosite. Fata babei și fata moșneagului, basmul lui 
Ion Creangă, arată că fântânile de pe marginea drumului puteau 
fi folosite numai dacă erau curățate de oameni. Basmul arată 
cum fata moşneagului primeneşte o fântână părăsită, care, mai 
apoi, personalizată, îşi arată recunoștința.

Fântâna Episcopului Filaret, aflată astăzi în fața Catedralei 
Arhiepiscopale Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu Vâlcea, este 
în mod sigur una dintre cele mai frumoase fântâni de piatră din 

secolul al XVIII-lea.
Episcopul Filaret, 

grec de origine, ucenic al 
Mitropolitului Partenie de 
Târnovo, a slujit în scaunul 
episcopal din Râmnic 
între anii 1780-1792. La 
6 septembrie 1793, a fost 
ales Mitropolit al Ungro-
Vlahiei, iar la 1793 s-a retras 
din scaun la Mănăstirea 
Căldărușani, unde, la 1794, a 
trecut la cele veșnice.

Pe fântâna de piatră 
ctitorită de Episcopul Filaret 
se păstrează până astăzi 
decorul floral deosebit și 
inscripția originală votivă, 
scrisă cu litere chirilice. 

Astfel, de jur-împrejur stă scris: S-au ridicat această fântână 
de Preasfinţitul Episcop al Râmnicului Chiriu Chir Filaret. 1784 
septemvrie 1. Apoi, într-un ancadrament central, stau scrise 
aceste versuri:

Cursul apei de fântână,     Şi până când apa curge,
Când va fi reace şi bună,     Pomenirea nu se stinge
Şi setea o potoleşte,     Şi tuturor le vesteşte,
Şi vederea înveseleşte.     Şi pe ctitor proslăveşte.

Fântâna Episcopului Filaret, dezafectată și înnegrită de 
mulțimea anilor, a fost restaurată și racordată la apă potabilă 
de către Părintele Arhiepiscop Varsanufie, în întâiul Său an de 
păstorire la Râmnic, lucrările fiind terminate în martie 2015, 
precum arată noua inscripție votivă de pe spatele fântânii.


